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Αθήνα, σήµερα στις 27 Μαρτίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
14.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Αρχίζει η συνε-
δρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Η υπ’ αρ. 579/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ Σπυρίδωνα - Άδωνι
Γεωργιάδη, οι υπ’ αρ. 594/20-3-2023, 595/20-3-2023 και 597/20-
3-2023 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό
Υγείας κ. Αθανάσιο Πλεύρη, η υπ’ αρ. 576/17-3-2023 επίκαιρη ε-
ρώτηση θα απαντηθεί από τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύ-
λου κ. Παναγιώτη Μηταράκη, η υπ’ αρ. 572/17-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά, οι υπ’ αρ. 574/17-3-2023, 575/17-3-
2023 και 584/20-3-2023 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από
τον Υφυπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κωνστα-
ντίνο Κατσαφάδο, η υπ’ αρ. 592/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ Γεώργιο Στύλιο.

Η υπ’ αρ 568/15-3-2023 επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται
προς τον Υπουργό Επικρατείας κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη δεν θα
απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής.»

Ξεκινάµε µε την πρώτη, µε αριθµό 576/17-3-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή  Α’ Ανατολικής Αττικής της
Νέας Δηµοκρατίας  κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Με-
τανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Έλλειψη εργατικών χεριών
κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο».

Κύριε Βλάχο, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, έχετε δύο λεπ-
τά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι το µεγαλύτερο µέρος στην τρο-

φοδοσία αγροτικών προϊόντων του λεκανοπεδίου Αττικής προ-
έρχεται από την Αττική και κυρίως από την ανατολική Αττική, από
την περιοχή του Μαραθώνα, από την περιοχή των Μεσογείων,
από την περιοχή της Κερατέας και βεβαίως, από τη δυτική
πλευρά Μέγαρα, Ασπρόπυργο και Αχαρνές, για να είµαι δίκαιος.

Το πρόβληµα το οποίο σήµερα θέλω να συζητήσουµε είναι
αυτή η µεγάλη έλλειψη εργατικών χεριών που υπάρχει εδώ και
πολλούς µήνες. Δεν είναι κάτι σηµερινό και πάλι για να είµαι δί-
καιος. Είναι ένα θέµα που απασχολεί τους καλλιεργητές για πολ-
λούς µήνες, για πολλά χρόνια, αλλά πια έχει φτάσει σε τέτοια
κατάσταση που υπάρχει πρόβληµα στην παραγωγή. Αυτό θα το
δούµε το επόµενο διάστηµα, αφού όλοι οι καλλιεργητές µη έχο-
ντας βοήθεια, µειώνουν τα στρέµµατα τα οποία καλλιεργούν.
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα το επόµενο διάστηµα οι παραγωγές
που θα φτάσουν στις αγορές να είναι µειωµένες και σε συνδυα-
σµό µε το πρόβληµα της έξαρσης των τιµών που ζούµε το τελευ-
ταίο διάστηµα, τα αγροτικά προϊόντα, όταν θα βρίσκονται σε
έλλειψη, καταλαβαίνετε ότι θα ζητηθούν και µεγαλύτερες τιµές.

Προσπαθούµε µέσω των Υπουργείων Εξωτερικών και Εσωτε-
ρικών, αλλά και µε το δικό σας, να βρούµε κάποια άκρη και κά-
ποια βοήθεια, ούτως ώστε να διευκολύνουµε τους ανθρώπους
που θέλουν να καλέσουν εργαζόµενους από άλλες χώρες, µιας
και δεν υπάρχουν στην ελληνική αγορά χέρια τόσο για τον πρω-
τογενή τοµέα όσο -επιτρέψτε µου να πω- και για τη βιοτεχνία και
τη βιοµηχανία. Και εκεί το έλλειµµα είναι πολύ µεγάλο. Εκεί πια
θα έλεγα ότι δεν φτάνουν ούτε οι αλλοδαποί που υπάρχουν.

Αυτό συµβαίνει σε συνδυασµό µε το ότι υπάρχει µία τάση και
οι όποιοι αλλοδαποί είναι σήµερα στην Ελλάδα να φεύγουν σε
γειτονικές χώρες, κυρίως στην Ιταλία, αλλά οι πληροφορίες µας
λένε ότι φτάνουν και µέχρι την Πορτογαλία, άρα για κάποιον λόγο
οι εργαζόµενοι στην Ελλάδα προτιµούν άλλες χώρες γι’ αυτό και
φεύγουν. Είναι οι καλύτερες τιµές; Είναι η πληρέστερη διασφά-
λιση; Είναι η πιο χαλαρή διακίνησή τους µε βάση τα χαρτιά τα
οποία αναζητούν οι υπηρεσίες; Σίγουρα κάτι υπάρχει. Αυτό είναι
που θέλω να εντοπίσετε εσείς, πραγµατικά, ούτως ώστε µε κά-
ποια παρέµβαση να δώσουµε λύση.

Γιατί αυτή τη στιγµή δεν χρειάζεται να δώσουµε υποσχέσεις
ότι κάτι θα κάνουµε. Το πρόβληµα είναι στο «και πέντε». Μπαί-
νουµε στην καλλιεργητική περίοδο της άνοιξης και υπάρχει τε-
ράστια µείωση των στρεµµατικών, όπως είπα, εκτάσεων στις
καλλιέργειες. Αυτό αργά ή γρήγορα θα φανεί στις αγορές.

Αυτά ήθελα να πω στην πρωτολογία και να ξεκινήσει η κουβέ-
ντα, κύριε Πρόεδρε. Κύριε Υπουργέ, να σας ακούσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Βλάχο.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Νό-
της Μηταράκης.

Κύριε Μηταράκη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, έχετε τρία
λεπτά.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή
σας. Θέτετε πολύ σηµαντικά ζητήµατα που άπτονται της νόµιµης
µετανάστευσης, θέµατα που αυτές τις ηµέρες, όπως γνωρίζετε,
συζητάµε στην αρµόδια Μόνιµη Διαρκή Επιτροπή, καθώς ολο-
κληρώνεται αύριο η συζήτηση στις επιτροπές και την Τετάρτη
στην Ολοµέλεια για τον νέο κώδικα µετανάστευσης.

Πράγµατι η Κυβέρνηση εφάρµοσε από το 2019 µία αυστηρή,
αλλά δίκαιη µεταναστευτική πολιτική και βάλαµε φραγµό στην
παράνοµη µετανάστευση. Μειώσαµε κατά 90% τις ροές και αυτό
τελικά είχε και µία επίπτωση στην αγορά εργασίας, γιατί πολλοί
από αυτούς οι οποίοι έµπαιναν παράνοµα στη χώρα µας οµοίως
παράνοµα εργάζονταν και στον αγροτικό τοµέα.

Ο στόχος µας είναι να προχωρήσουµε σε ενέργειες για τη στή-
ριξη της νόµιµης µετανάστευσης. Η χώρα µας δεν θέλει να είναι
κλειστή. Θέλει να έχει µετανάστες οι οποίοι έρχονται µε κανόνες
και ανταποκρίνονται στις ανάγκες της ελληνικής οικονοµίας.

Θέσατε, στο τέλος της πρωτολογία σας, ένα πολύ ενδιαφέρον
ζήτηµα σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονο-
µίας. Εγώ θα σας πω τρεις παράγοντες που είναι ιδιαίτερα ση-
µαντικοί. Πρώτον, είναι το ύψος των µισθών που η χώρα µας δίνει
στους νόµιµους µετανάστες, ο οποίος, φυσικά, πρέπει να είναι
κατ’ ελάχιστο ο ελάχιστος µισθός που προβλέπεται από την ελ-
ληνική νοµοθεσία.

Δεύτερον, σηµαντικό είναι να υπάρχουν αξιοπρεπείς συνθήκες
διαβίωσης που πρέπει οι εργοδότες να παραχωρήσουν σε αυ-
τούς που δουλεύουν στον αγροτικό τοµέα.

Τρίτον, είναι η διάρκεια των συµβάσεων. Επειδή είναι κατακερ-
µατισµένη η ελληνική παραγωγή, πολλές φορές υπάρχουν εργο-
δότες που ψάχνουν εργάτες για πέντε, δέκα ή δεκαπέντε ηµέρες.
Αντιλαµβάνεστε τέτοιοι εργάτες δεν θα έρθουν από το εξωτερικό
για να δουλέψουν µόνο γι’ αυτές τις ηµέρες.

Αντιλαµβανόµαστε το µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει στη
χώρα µας και έχουµε κάνει τέσσερα συγκεκριµένα βήµατα από
το 2019 µέχρι σήµερα για να βοηθήσουµε στην εξεύρεση εργα-
τών. Πρώτον, η ψήφιση των κατά παρέκκλιση διαδικασιών για την
εισδοχή πολιτών τρίτων χωρών. Αφορά ιδιαίτερα σε αυτούς που
έρχονται οδικά στη χώρα µας. Είναι παρέκκλιση που λήγει στις
30 Ιουνίου του 2023. Σας λέω ότι αύριο θα καταθέσουµε στην αρ-
µόδια επιτροπή παράταση, µέχρι τα τέλη του 2023, αυτής της
κατά παρέκκλιση διαδικασίας, ώστε να δέσει χρονικά µε τον νέο
κώδικα µετανάστευσης που θα έχει έναρξη ισχύος την 1η Ιανουα-
ρίου του 2024. 

Δεύτερον, µε τον ν.4915/2022 θεσµοθετήσαµε κάτι πρωτοπο-
ριακό στην Ευρωπαϊκή Ένωση για να µειώσουµε και το βάρος
στις προξενικές αρχές και στις δικές µας διευθύνσεις µετανά-
στευσης. Δίνουµε πενταετείς άδειες εποχικής εργασίας που χρει-
άζεται µόνο µία φορά να πάρουν θεώρηση εισόδου στο διαβα-
τήριο και µετά που θα έρθουν στην Ελλάδα, δουλεύοντας εννέα
µήνες ανά δωδεκάµηνο να πάρουν µία άδεια παραµονής που να
καλύπτει όλο το διάστηµα της πενταετίας. Αυτό δίνει τη δυνατό-
τητα στους εργοδότες να έχουν πια σταθερή σχέση µε τους ερ-
γαζόµενους, να έχουν µία εικόνα ποιος θα µπορέσει να δουλέψει
τα επόµενα πέντε χρόνια µε λιγότερο φόρτο εργασίας στις προ-
ξενικές αρχές.

Τρίτον, υπογράφουµε διµερείς συµφωνίες, όπως υπογράψαµε
µε το Μπαγκλαντές και µε την Αίγυπτο, για να συµβάλλουν µε ορ-
γανωµένο τρόπο στην προσέλκυση εργατών γης.

Τέταρτον, ιδιαίτερα σηµαντικό -και θα ολοκληρώσω την πρω-
τολογία µου µε αυτό- µε το νέο ηλεκτρονικό σύστηµα, µε την ηλε-
κτρονική πλατφόρµα πλέον όλη η διαδικασία γίνεται ψηφιακά.
Υποβάλλονται τα αιτήµατα ψηφιακά, µεταβιβάζονται ψηφιακά,
ώστε να υπάρχει πολύ λιγότερη γραφειοκρατία. Με αυτά τα βή-
µατα που έχουµε ήδη υλοποιήσει, µπορέσαµε να ανταποκρι-
θούµε σε κάποιο σηµαντικό βαθµό στις ανάγκες που είχε η οικο-
νοµία τα προηγούµενα χρόνια αλλά και φέτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Βλάχο, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, οι καλλιεργητές θέλουν

νόµιµους εργαζόµενους, γιατί αυτό τους διασφαλίζει από κάθε
πλευρά. Όµως, στην ανάγκη και όταν δεν βρίσκουν, ξέρετε ότι
κυκλοφορούν άνθρωποι χωρίς χαρτιά οι οποίοι είναι στην Ελ-

λάδα. Πάντα υπάρχει ο κίνδυνος των «ελέγχων».
Άρα, καλά κάνατε και διασφαλίσατε αυτό που είπατε, την

αθρόα εισαγωγή του οποιουδήποτε και καλά κάνετε σήµερα και
λέτε ότι στηρίζετε τη νόµιµη είσοδο εργατικών χεριών. Αυτό ζη-
τάµε ακριβώς, να έρθουν άνθρωποι µε χαρτιά. Να ξέρουµε ποιος
τον καλεί, από πού έρχεται, πώς τον λένε, πού θα µείνει, πού θα
εργάζεται ώστε και αυτός να νιώθει ασφαλής, αλλά και ο εργο-
δότης του να γνωρίζει ποιον έχει στη δουλειά του και να αναπτυ-
χθεί και µία άλλη ανθρώπινη µεταξύ τους σχέση. Ξέρετε στους
παραγωγούς, στους καλλιεργητές πλάι - πλάι µε τον Έλληνα ερ-
γοδότη-καλλιεργητή δουλεύει και ο αλλοδαπός εργάτης. Μαζί
δουλεύουν. Δεν δίνει ο ένας οδηγίες και ο άλλος δουλεύει. Δου-
λεύουν µαζί, µέσα στο χώµα καθηµερινά. Άρα ζουν αυτόν τον
κόπο καθηµερινά πλάι - πλάι.

Λέτε -και είναι θετικό πρέπει να πω- ότι θα παίρνουν άδειες για
πέντε χρόνια. Για λίγα µεροκάµατα, ακόµη και για έναν χρόνο,
δεν ξεκινάει κανείς. Εδώ όµως, υπάρχει ένα πρόβληµα, το οποίο
το ζούµε και αυτές τις ηµέρες. Πάρα πολλές πρεσβείες προβάλ-
λουν µία τεράστια γραφειοκρατία, αντί να διευκολύνουν λίγο τα
πράγµατα. Ζουν µακριά από την Ελλάδα, αλλά φαντάζοµαι ότι
πρέπει να γνωρίζουν την πραγµατικότητα στην Ελλάδα, ιδιαίτερα
σε περιοχές, σε πόλεις, σε χώρες που δεν έχουµε και εκεί πρε-
σβείες ή γραφεία και πρέπει να µετακινηθούν για πολύ, καταλα-
βαίνετε ότι αυτό λειτουργεί σαν απαγόρευση. Ένας άνθρωπος
που δεν έχει στον ήλιο µοίρα, δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα
να µετακινηθεί εκατοντάδες χιλιόµετρα για να πάει στην πρε-
σβεία, να τον δουν και να τον ακούσουν. Θα πρέπει και σε αυτό,
το Υπουργείο Εξωτερικών µε τη δική σας παρέµβαση να δείξει
κάποια ευελιξία και να δώσει κάποια λύση, ίσως ερχόµενοι εδώ,
αφού εκεί δεν µπορούµε να παρέχουµε αυτές τις πληροφορίες
που χρειάζεται η χώρα.

Και θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε. Όπως είπα το πρόβληµα
ορίζεται στο «και πέντε». Δεν είναι να το σκεφτούµε και να δούµε
πως θα το κάνουµε. Πρέπει να υπάρξει συνεργασία των Υπουρ-
γείων, να συµφωνήσετε σε κάποια λύση και ποιο Υπουργείο χρε-
ώνεται να κάνει τι. Πολύ-πολύ συγκεκριµένα πριν να είναι αργά.
Δεν χρειάζεται να επιδεινωθεί άλλο η κατάσταση. Είναι σε από-
γνωση. Αν µιλήσει κάποιος σήµερα µε αγροτικούς συλλόγους
στο Μαραθώνα και αλλού εν πάση περιπτώσει -να µην κάνω πάλι
αναλυτική αναφορά-, θα δείτε µία απόγνωση, διότι ο κάθε καλ-
λιεργητής όταν είναι µόνος του, χωρίς να έχει τη βοήθεια, κατα-
λαβαίνετε ότι απογοητεύεται και κάπου καταθέτει τα όπλα. 

Η αγροτική παραγωγή είναι µία καθηµερινή µάχη. Είναι µάχη
µόχθου. Δεν είναι κάτι που το σχεδιάζει και µπορεί να το κάνει µε
εντολές. Καθηµερινά πρέπει να κάνει όλες τις καλλιεργητικές
φροντίδες, πρέπει να κάνει τη συγκοµιδή, πρέπει ο ίδιος να φύγει
να πάει στο παζάρι, πρέπει να πάει στην αγορά, πρέπει να τα
κάνει όλα. Περνάνε όλα από τα χέρια του. Γι’ αυτό χρειάζεται,
λοιπόν, εµείς να του δώσουµε αυτά τα εφόδια -στην προκειµένη
περίπτωση είναι τα εργατικά χέρια, είναι και άλλα εφόδια που
πρέπει να του δώσουµε, αλλά εγώ λέω για τα εργατικά χέρια- για
να µπορέσει να αυξήσει την παραγωγή. Κάµψη της παραγωγής
θα έχει εµφανέστατα αποτελέσµατα στην αγορά και τότε δεν θα
διορθώνονται. Δεν µπορεί να λειτουργήσει η αγορά µε εισαγωγή
στοιχειωδών, από πλευράς καθηµερινών αναγκών, προϊόντων
από γειτονικές χώρες. Πρέπει να το λύσουµε τώρα. Να έρθουν,
να έρθουν νόµιµα, να εργαστούν.

Θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Δεν µιλάµε για πέντε, δέκα
µεροκάµατα. Πέντε, δέκα µεροκάµατα θα βρει από κάποιον γεί-
τονα, θα τα πάρει. Μιλάµε γι’ αυτούς που θέλουν να φέρουν άτο-
µα για µόνιµη απασχόληση, που τους παρέχουν σπίτι, κάπου να
µείνουν, τους παρέχουν µεροκάµατα όλο τον χρόνο να µπορούν
να δουλεύουν. Τέτοιους εργαζόµενους θέλουµε.

Και γι’ αυτό θα πρέπει να δώσετε λύση.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Μηταράκη, έχε-

τε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, οι ανάγκες της αγροτικής οικονο-

µίας είναι ιδιαίτερα αυξηµένες και γι’ αυτό χρειάζεται να βοηθή-
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σουµε και εµείς µε τη διευκόλυνση των αιτήσεων για τη νόµιµη
µετανάστευση. 

Οι αρµοδιότητες, επειδή ρωτήσατε, είναι σαφέστατες. Οι θε-
ωρήσεις εκδίδονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, οι άδειες πα-
ραµονής από τις αποκεντρωµένες διοικήσεις, το Υπουργείο
Μετανάστευσης έχει τη νοµοθετική πρωτοβουλία και την ευθύνη
της ψηφιακής πλατφόρµας και των διεθνών διµερών επαφών.
Αυτές είναι οι αρµοδιότητες. Από εκεί και πέρα ο νέος κώδικας ο
οποίος θα ψηφιστεί την Τετάρτη από την Ολοµέλεια προβλέπει
γι’ αυτούς που βρίσκονται ήδη στη χώρα µας τη διατήρηση των
εξαιρετικών λόγων, ώστε στην επταετία να µπορούν να αποκτή-
σουν νόµιµη άδεια παραµονής. Βεβαίως, αυτοί πρέπει να είναι η
εξαίρεση. Δεν πρέπει να συµβάλουµε στη διατήρηση της παρά-
νοµης µετανάστευσης. Και µετά υπάρχει η δυνατότητα της δε-
καετούς άδειας παραµονής και επί της επί µακρόν διαµένοντος. 

Όπως σας είπα πριν, στην πρωτολογία µου, την Τετάρτη θα
παρατείνουµε µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2023 την κατά παρέκ-
κλιση διαδικασία µέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρµας γι’ αυτούς
που έρχονται οδικώς για να δουλέψουν ως εργάτες γης. Αυτό πι-
στεύουµε θα λειτουργήσει σαν µια ανάσα το 2023 µέχρι από 1η

Ιανουαρίου του 2024 να τεθεί σε εφαρµογή ο νέος κώδικας µε-
τανάστευσης.

Ο νέος κώδικας µετανάστευσης µειώνει το βάρος κατ’ αρχάς
στις προξενικές αρχές, γιατί πλέον η εξέταση του φακέλου και
το αν κάποιος δικαιούται άδεια παραµονής θα γίνεται κεντρικά,
ψηφιακά και µε τη βοήθεια των αποκεντρωµένων διοικήσεων,
ώστε πλέον οι προξενικές αρχές να επικεντρωθούν µόνο στον
έλεγχο πιστοποιητικών για τη θεώρηση και όχι να κρίνουν το σύ-
νολο του φακέλου για την άδεια παραµονής, πολλαπλασιάζοντας
δηλαδή, τη δυνατότητα που έχουν οι προξενικές αρχές να δώ-
σουν άδεια παραµονής. 

Αλλάζουµε το καθεστώς µετάκλησης. Πλέον αυτό θα καθορί-
ζεται µε πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου ένας ετήσιος στό-
χος, µία ταχύτερη διαδικασία από την ΚΥΑ που σχεδόν όλα τα
ελληνικά Υπουργεία ήταν συναρµόδια και είχαν πολύ χρόνο δια-
βούλευσης για να εκδοθεί. Καταργούµε τον περιορισµό ανά πε-
ριφέρεια, γιατί σήµερα µπορεί να συµβεί το εξής οξύµωρο, κύριε
συνάδελφε, να υπάρχουν θέσεις εργασίας διαθέσιµες, δηλαδή
άδειες, στην ανατολική Αττική και να µην υπάρχουν στη δυτική
Αττική ή το αντίθετο. Και ξέρετε πολλές φορές οι εργάτες δου-
λεύουν σε πολλές περιοχές συγχρόνως. Αυτό πλέον το ενοποι-
ούµε σε έναν ενιαίο κατάλογο ανά περιφέρεια. Ενοποιούµε,
επίσης, τις ειδικότητες ώστε να είναι πολύ πιο λίγες ειδικότητες
σε µείζονες κατηγορίες. 

Όλα αυτά θα συµβάλλουν πλέον να µπορεί πολύ πιο εύκολα ο
Έλληνας εργοδότης µε το κριτήριο στρέµµατος για τη γη ή µε
άλλα κριτήρια για την ανάγκη την πραγµατική που έχει ως εργο-
δότης να προσελκύσει µέσω µετάκλησης εργαζόµενους.

Και επεκτείνουµε και τη χρήση της εποχικής εργασίας και σε
άλλους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας, όχι µόνο στον αγροτικό
τοµέα. Υπάρχουν έντονες ελλείψεις και στον τουρισµό και στις
κατασκευές. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, αντιλαµβάνεται αυτή την πρόκληση. Νο-
µοθετεί αύριο τον νέο κώδικα µετανάστευσης. Πιστεύουµε ότι
αντιµετωπίζουµε τα περισσότερα προβλήµατα που υπάρχουν. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς. 
Καλή συνέχεια και στους δύο.
Οι Υπουργοί Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Οικονοµικών, Εθνι-

κής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προ-
στασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης,
Εσωτερικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οι-
κονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υγείας και Εσωτερικών,
καθώς και οι Υφυπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού και Υποδο-
µών και Μεταφορών κατέθεσαν την 24η Μαρτίου του 2023 σχέδιο
νόµου: «Μέτρα στήριξης των συγγενών των θυµάτων και των πλη-
γέντων του σιδηροδροµικού δυστυχήµατος των Τεµπών της 28ης

Φεβρουαρίου 2023, συνταξιοδοτική διάταξη, ρυθµίσεις για την

ενίσχυση της ασφάλειας των συγκοινωνιών, διατάξεις για την ενί-
σχυση της ανάπτυξης, παρεµβάσεις για τον εκσυγχρονισµό της
τουριστικής νοµοθεσίας και άλλες επείγουσες διατάξεις».

Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής επίκαιρες
ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 578/17-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Απαράδεκτος ο αποκλεισµός του ανακτόρου του
Γαλατά Μινώα Πεδιάδας από την υποψηφιότητα σειριακής εγ-
γραφής στον Κατάλογο Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς
της UNESCO».

Η πρώτη µε αριθµό 569/15-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς την Υ-
πουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ποιος είναι ο θε-
σµικός ρόλος της ΜΚΟ «The Parthenon Project» στην εθνική διεκ-
δίκηση για την επανένωση των γλυπτών του Παρθενώνα;».

Η έβδοµη µε αριθµό 585/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγ-
ροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να ληφθούν άµεσα
µέτρα προστασίας για τους ψαράδες του Νοµού Ηρακλείου».

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 579/20-3-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Εγκληµατικά σχέδια για σταθ-
µό παραγωγής ρεύµατος από φυσικό αέριο στο Χαϊδάρι».

Κύριε Αρσένη, καλησπέρα, καλή εβδοµάδα.
Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστούµε που είστε εδώ, αλλά θέλω

να σας ρωτήσω για ποιον λόγο είστε εδώ. Είναι µία ερώτηση η
οποία απευθύνεται στον κ. Σταϊκούρα. Έχει ερωτήµατα για τη
σύµβαση του Σκαραµαγκά που κατέθεσε και έφερε στη Βουλή
σε σχετικό νοµοσχέδιο ο κ. Σταϊκούρας. 

Ο κ. Σταϊκούρας δήλωσε αναρµόδιος να απαντήσει σε αυτήν
την  ερώτηση. Δήλωσε αναρµόδιος για τον νόµο που έφερε εδώ
και για τη σύµβαση που υπέγραψε. Για ποιον λόγο δεν έρχεται ο
καθ’ ύλην αρµόδιος, ο κ. Σταϊκούρας, και στέλνει εσάς; Για να γί-
νει ή για να µη γίνει η συζήτηση, τελικά;

Το ερώτηµα είναι πολύ απλό.
Στον Σκαραµαγκά, µέσα στον οικισµό, έχουµε τις προθέσεις

του κ. Προκοπίου -τις οποίες µάθαµε από το ταξίδι µε τον κ. Μη-
τσοτάκη στην Ιαπωνία- να κάνει σταθµό καύσης αερίου για πα-
ραγωγή ενέργειας. Και θα το κάνει αυτό δίπλα στη µονάδα καυ-
σίµου του στρατού, παραδίπλα από τα διυλιστήρια, απέναντι από
τον ναύσταθµο σε µία περιοχή πάρα πολύ επιβαρυµένη όπου ένα
ατύχηµα δεν θα απειλήσει το Χαϊδάρι, αλλά θα απειλήσει τη µισή
Αθήνα. Ο κόσµος είναι στον δρόµο.

Καταθέτω στα Πρακτικά και την επιστολή των κατοίκων και την
επιστολή του δηµάρχου και το κείµενο διαµαρτυρίας για τη δια-
δήλωση στις 2 του µήνα, αυτή την Κυριακή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο κόσµος είναι στον δρόµο. Έχουν γίνει απανωτά έκτακτα δη-
µοτικά συµβούλια για έναν πολύ απλό λόγο, κύριε Πρόεδρε. Γιατί
αυτή η περιοχή δεν αντέχει άλλη ρύπανση και υποβάθµιση. Αυτή
τη µονάδα του κ. Προκοπίου θέλουν να τη βάλουν στην έξοδο
των στενών του Δαφνίου, δηλαδή ακριβώς στο παράθυρο της δυ-
τικής Αθήνας. Όλα αυτά τα καυσαέρια θα µπαίνουν στα σπίτια
των ανθρώπων και θα είναι κοµµάτι του τοξικού νέφους της Αθή-
νας.

Ζητάµε να µας εξηγήσετε αν τα γνωρίζατε αυτά όταν υπογρά-
φατε και τον νόµο που φέρατε στη Βουλή και τη σύµβαση. Κι αν
τα γνωρίζατε πώς είναι δυνατόν να το επιτρέπατε. Πώς ήταν δυ-
νατόν δηλαδή, να γνωρίζετε αυτό το έγκληµα που σχεδιάζεται
εκεί και να το νοµοθετήσατε.

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα σας απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.

Άδωνις Γεωργιάδης.
Κύριε Γεωργιάδη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να ξεκινήσω απαντώντας στον αξιότιµο κύριο Βου-

λευτή του ΜέΡΑ25 ότι δεν κατάλαβα ακριβώς την αποστροφή
περί του κ. Σταϊκούρα. Ο κ. Σταϊκούρας, ο Υπουργός των Οικο-
νοµικών, είχε την αρµοδιότητα µεταβίβασης του Σκαραµαγκά
στον νέο ιδιοκτήτη. Πρόκειται για µεταβίβαση η οποία υπεγράφη
µόλις προχθές και πλέον νέος ιδιοκτήτης των ναυπηγιών Σκαρα-
µαγκά είναι ο κ. Γιώργος Προκοπίου.

Η ανάπτυξη της περιοχής του Σκαραµαγκά, δηλαδή το όποιο
επενδυτικό και αναπτυξιακό πλάνο γίνει στην περιοχή του Σκα-
ραµαγκά, περνάει µέσα από διαδικασία στην οποία προΐσταται
το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Όπως φαντάζοµαι ότι
γνωρίζετε -γιατί δεν µπορώ να διανοηθώ ότι είστε Βουλευτής ήδη
τόσο καιρό και δεν το ξέρετε- για να µπορέσει να γίνει ολοκλη-
ρωµένη ανάπτυξη µίας στρατηγικής επένδυσης, αρµόδιο Υπουρ-
γείο είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων στο οποίο
γίνεται αίτηµα από τον όποιο επενδυτή ή από την όποια εταιρεία.
Στο αίτηµα αυτό υποβάλλει το master plan, το σχέδιο δηλαδή που
θέλει να εφαρµόσει, τις µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων
για αυτά που θέλει να φτιάξει. Κάνει σχετική αίτηση στις αρµό-
διες υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος για τις σχετικές
αδειοδοτήσεις. Όταν υποβληθεί, περνάει από δηµόσια διαβού-
λευση στην οποία συµµετέχουν όλοι οι τοπικοί φορείς, ο Δήµος
Χαϊδαρίου και η Περιφέρεια Αττικής και όποια περιβαλλοντική ορ-
γάνωση θέλει να µιλήσει, σύλλογος, σωµατείο ή ο οποιοσδήποτε.
Αφού ολοκληρωθεί η δηµόσια διαβούλευση και καταλήξει το κρά-
τος και οι αρµόδιες υπηρεσίες µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία
σε ένα σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, αυτό το προεδρικό διά-
ταγµα υποβάλλεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Στη συνέχεια το Συµβούλιο
της Επικρατείας κάνει τις δικές του παρατηρήσεις και αφού εν-
σωµατωθούν κι αυτές, εκδίδεται προεδρικό διάταγµα βάσει του
οποίου προχωρά η όποια επένδυση.

Έχει γίνει κάποιου είδους αίτηση στο Υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων ή στο Υπουργείο Περιβάλλοντος που να αφορά
στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο στην πε-
ριοχή του Σκαραµαγκά; Έχω όλες τις απαντήσεις όλων των υπη-
ρεσιών. Καµµία σχετική αίτηση δεν έχει υποβληθεί. Για να υπο-
βληθεί πρέπει να τηρηθεί η διαδικασία που σας περιέγραψα. Και
πάλι από την ώρα που θεωρητικά ένας επενδυτής θα ήθελε να
κάνει κάτι τέτοιο, για να φτάσει να πάρει άδεια να το κάνει, είναι
άσχετο µε τη µεταβίβαση για την οποία λέτε: «Πώς την ψηφί-
σατε;». Ήταν µία ολόκληρη διαδικασία που καταλήγει, µετά από
διαβούλευση µε όλους τους φορείς, στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας προς έγκριση. Προς τι ο πόνος και ο σπαραγµός; Δεν έχω
καταλάβει. Σήµερα που συζητάµε µπορεί να πάει ο οποιοσδήποτε
στον Σκαραµαγκά και να φτιάξει εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από φυσικό αέριο και δεν το ήξερα;

Γιατί, κύριε, µονίµως ρίχνετε νερό στον µύλο του λαϊκισµού;
Γιατί δεν µπορείτε να συνεννοηθείτε ανθρώπινα µε την πραγµα-
τικότητα;

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, είναι -και είµαι πολύ υπερήφανος
γι’ αυτό- ότι η Κυβέρνησή µας και εγώ προσωπικά που είχα εµπ-
λοκή στην έκδοση του σχετικού διαγωνισµού, πρωτίστως για τον
Σκαραµαγκά ο συνάδελφός µου Υπουργός Οικονοµικών κ. Σταϊ-
κούρας που είχε την ηγεσία αυτής της διαδικασίας, ενώ εγώ είχα
την ηγεσία στα δύο άλλα ναυπηγεία στην Ελευσίνα και στο Νεώ-
ριο της Σύρου, παραλάβαµε ερχόµενοι στα Υπουργεία µας πριν
από τέσσερα χρόνια τρία ναυπηγεία, κύριε Πρόεδρε, κλειστά και
ολοκληρώνοντας τη θητεία µας θα παραδώσουµε τρία ναυπηγεία
ανοιχτά.

Αντί να χαίρεστε, µας υβρίζετε κιόλας, κύριε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Δεν βλέπω κάπου ύβρεις.
Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όχι, δεν υπάρχουν ύβρεις, απλά καταλαβαίνουµε όλοι για

ποιον λόγο δεν ήρθε ο κ. Σταϊκούρας και έστειλε τον κ. Γεωργιά-
δη στη θέση του. Προφανώς δεν θέλει να γίνει αυτή η συζήτηση. 

Τα ερωτήµατα, και απευθύνοµαι σε σας, είναι πολύ συγκεκρι-
µένα: Όταν συµπεριλάβατε στη σύµβαση του Σκαραµαγκά τη δυ-
νατότητα κατασκευής σταθµών παραγωγής ενέργειας από
φυσικό αέριο, γνωρίζατε τις προθέσεις του κ. Προκοπίου; Αυτό
είναι ένα ερώτηµα προς τον κ. Σταϊκούρα που έκανε τη σύµβαση.
Ήθελε να έρθει, όµως, ο κ. Γεωργιάδης και όχι ο κ. Σταϊκούρας
γιατί προφανώς η Κυβέρνηση δεν θέλει να γίνει αυτή η συζήτηση.
Έστειλε έναν άνθρωπο για να µην κάνει τη συζήτηση. Αν ήθελε
να κάνει τη συζήτηση, θα έστελνε τον καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουρ-
γό. Η ερώτηση αφορούσε στη σύµβαση και στον νόµο. 

Η ερώτηση αφορά επίσης –και αυτό είναι το δεύτερο ερώτηµα-
γιατί συµπεριλάβατε στη σύµβαση και στον νόµο το εργοστάσιο
παραγωγής ενέργειας, όταν γνωρίζετε τις καταστροφικές επι-
πτώσεις για το Χαϊδάρι και τη δυτική Αθήνα; Η σύµβαση αφορά
πάλι, τους ανθρώπους που έγραψαν τον νόµο και τη σύµβαση
και όχι τον κ. Γεωργιάδη που θα τον αφορά η έγκριση µελλοντικά.

Δεν ήθελε να έρθει ο κ. Σταϊκούρας για να στείλει τον κ. Γεωρ-
γιάδη και να µην γίνει συζήτηση εδώ, τη στιγµή που ο κόσµος
είναι στον δρόµο, γιατί πάνε να κάνουν ένα επικίνδυνο εργοστά-
σιο µέσα στον πολεοδοµικό ιστό, απέναντι από τον ναύσταθµο,
δίπλα στη µονάδα καυσίµων του στρατού, δίπλα στο διυλιστήριο.
Με ένα ατύχηµα δεν θα µείνει τίποτα από όλη αυτήν την περιοχή
της Αθήνας και ούτε απ’ τις γειτονικές περιοχές σε βάθος πολλών
χιλιοµέτρων. Γι’ αυτό συζητάµε εδώ. 

Το ερώτηµα λοιπόν είναι, εφόσον ξέρατε αυτές τις επιπτώσεις,
γιατί το βάλατε στη σύµβαση; Γιατί επιτρέψατε στον κ. Προκο-
πίου που βγήκε, κύριε Υπουργέ, παρουσία σας, στην υπογραφή
της σύµβασης και είπε ότι θα κάνει το εργοστάσιο; Και µην µας
λέτε ότι δεν το ξέρετε. Βγήκε και είπε επίσης ο κ. Προκοπίου:
«Δεν µε ενδιαφέρει να κολλάω λαµαρίνες». Δεν τον ενδιαφέρει
τον κ. Προκοπίου να κολλάει λαµαρίνες. 

Ο κ. Προκοπίου όµως έχει ειδικότητα στο LNG. Τι άλλο επιτρέ-
πεται στα πλαίσια του νόµου που φέρατε εδώ –όχι εσείς βέβαια-
αλλά ο κ. Σταϊκούρας µε τις συνυπογραφές και άλλων Υπουργών;
Επιτρέπεται και µονάδα µεταφοράς, εγκατάστασης και αποθή-
κευσης LNG; Και αυτό θα το αδειοδοτήσετε λοιπόν, µελλοντικά;
Γιατί η σύµβαση το προβλέπει.

Θέλουµε να µας εξηγήστε πώς είναι δυνατόν να επιτρέπετε τέ-
τοιας επικινδυνότητας έργα µέσα σε κατοικηµένη περιοχή; Δεν
µιλάω για το αν θα τα αδειοδοτήσετε, λέω για αυτά που περιλαµ-
βάνει σαν επιτρεπόµενες χρήσεις γης ο νόµος σας. Πώς µπορεί
να περιλαµβάνετε τόσο επικίνδυνα έργα και αυτή τη στιγµή να
βλέπουµε από τις δηλώσεις Προκοπίου ότι θα προχωρήσει η αί-
τηση για την υλοποίησή τους;

Θέλουµε να µας πείτε, δηλαδή, αν τα ξέρατε και να µας πείτε
πώς απολογείστε ως Κυβέρνηση. Δεν µας ενδιαφέρει αν στέλνει
η Κυβέρνηση τον κ. Σταϊκούρα ή τον κ. Γεωργιάδη. Πώς απολο-
γείται η Κυβέρνηση για αυτόν τον νόµο που επιτρέπει αυτές τις
επικίνδυνες διαδικασίες και δραστηριότητες στην πιο υποβαθµι-
σµένη περιοχή της Αθήνας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Γενικά, κύριε Πρόεδρε, είµαι καλόπιστος άν-
θρωπος. Καµµιά φορά, όµως, και η ιώβειος υποµονή εξαντλείται.

Για τον κόσµο που µας ακούει. Εγώ ήρθα και απάντησα σε µία
επίκαιρη ερώτηση, την οποία υπογράφεται εσείς προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Εξ όσων γνωρίζω Υπουρ-
γός Ανάπτυξης και Επενδύσεων είναι ο υποφαινόµενος και όχι ο
κ. Σταϊκούρας. Εγώ δεν είδα φως και µπήκα για να σας απαντήσω
ούτε είχα και καµµία ιδιαίτερη όρεξη να σας συναντήσω, γιατί
µου είστε και πολύ αντιπαθής. Όµως αξιοποιώντας και ακολου-
θώντας τα κοινοβουλευτικά µου καθήκοντα και τα υπουργικά µου
καθήκοντα ήρθα κοσµίως να απαντήσω σε ερωτήσεις που εσείς
µου υποβάλατε. Και αφού µου υποβάλατε την ερώτηση επί πέντε
λεπτά µε υβρίζετε ότι δεν ήρθα εδώ για να µην κάνετε συζήτηση.
Τότε γιατί µου υποβάλατε την ερώτηση, αφού πιστεύετε ότι µαζί
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µου δεν µπορείτε να κάνετε συζήτηση; Κακώς µου την υποβά-
λατε.

Λοιπόν, για τον κόσµο που ακούει να πω πλέον δύο πράγµατα
µήπως και συνεννοηθούµε. Πρώτον, αρµόδιος εκ του Συντάγµα-
τος Υπουργός για να αδειοδοτηθεί το όποιο στρατηγικό σχέδιο
του όποιου επενδυτού κάνει αίτηµα για συνολική ανάπτυξη µιας
περιοχής στρατηγικής και µείζονος σηµασίας, όπως είναι τα ναυ-
πηγεία Σκαραµαγκά, δεν είναι ο Υπουργός των Οικονοµικών,
αλλά είναι ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Ο ρόλος του
Υπουργού Οικονοµικών τελείωσε την ηµέρα που έκανε τη µετα-
βίβαση. Τελεία. 

Δεύτερον, δεν έχει αδειοδοτηθεί από το ελληνικό κράτος καµ-
µία µονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο ναυπηγείο
Σκαραµαγκά. Δεν έχει αδειοδοτηθεί. 

Τρίτον, εξ όσων γνωρίζω και από δηλώσεις του κ. Προκοπίου
δεν έχει καµµία διάθεση να φτιάξει κανένα σταθµό µεταφοράς
και αποθήκευσης LNG στο Σκαραµαγκά, πράγµα που ένας άν-
θρωπος µε την ευφυΐα του Γιώργου Προκοπίου δεν θα έκανε ού-
τως ή άλλως πέραν όλων των άλλων, γιατί σε ευθεία γραµµή και
πολύ µικρή απόσταση βρίσκεται ο σταθµός της Ρεβυθούσας.
Άρα, δεν έχει νόηµα κάποιος, οικονοµικό νόηµα να σας το πω
απλά, να πάει να κάνει κάτι τέτοιο στα ναυπηγεία Σκαραµαγκά. 

Τέταρτον, δεν ξέρω πού βρήκατε ότι δεν θέλει να πουλάει λα-
µαρίνες ο κ. Προκοπίου, αλλά σας λέω, γιατί µπορεί να µην το
γνωρίζετε, ότι ο κ. Προκοπίου ήδη πουλάει λαµαρίνες, έχει ήδη
ένα καταπληκτικό ναυπηγείο στη Χαλκίδα. 

Άρα, όσα λέτε είναι αποτέλεσµα του χαώδους εγκεφάλου σας.
Προφανώς για τη χώρα µας το ότι έχει πάρει τα ναυπηγεία Σκα-
ραµαγκά ένας επενδυτής και ένας πατριώτης του διαµετρήµατος
του Γιώργου Προκοπίου µόνο χαρά και προκοπή για τη δυτική
Αθήνα και τον Σκαραµαγκά µπορεί να σηµαίνει. Μακάρι η Ελλάδα
να είχε και άλλους Γιώργους Προκοπίου, θα είχε µεγάλη προ-
κοπή, γιατί µιλάµε για άνθρωπο που ξεκίνησε σχεδόν από το
µηδέν, που έκανε µια τεράστια περιουσία στο διεθνή στίβο της
ναυτιλίας, που φέρνει τα λεφτά του και τα επενδύει κατά κόρον
στην Ελλάδα, ενώ θα µπορούσε να πάει οπουδήποτε αλλού και
που αποφάσισε τώρα -και ευτυχώς για εµάς- να φτιάξει και τα
ναυπηγεία Σκαραµαγκά, που προφανώς, θα πουλάει και λαµαρί-
νες να το πω σχηµατικά, όπως το λέτε.

Πέµπτον, για τον κόσµο της περιοχής που ανησυχεί και έχει δι-
καίωµα να ανησυχεί για ό,τι νοµίζει, ακόµα και για αυτά που λέτε
εσείς όσο κι αν εµένα µου φαίνονται, όπως µου φαίνονται. Δεν
υπάρχει καµµία αδειοδότηση τέτοιας µονάδας. Ακόµα και να
ήθελε αυτός ο επενδυτής ή άλλος να προχωρήσει σε µια τέτοια
µονάδα, πρέπει να ακολουθήσει µία συγκεκριµένη διαδικασία που
προβλέπει ο νόµος για την οποία προϋπόθεση είναι η µελέτη πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων. Τι θα πει αυτό; Ότι αν κάτι είναι επι-
κίνδυνο, όπως είπατε, δεν µπορεί να πάρει άδεια. Τελεία. Δεύτε-
ρον, µετά τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων γίνεται δηµό-
σια διαβούλευση µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς περιο-
χής. Τρίτον, µετά τη δηµόσια διαβούλευση δίνεται έγκριση από
όλους τους γενικούς γραµµατείς και τους Υπουργούς των συ-
ναρµόδιων Υπουργείων. Και τέταρτον, µετά από την έγκριση αυ-
τή έρχεται το Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Δεν έχει γίνει τίποτα από όλα αυτά, καθώς ο συγκεκριµένος
δεν έχει κάνει καν αίτηση για κάτι τέτοιο. Άρα, όλη η ανησυχία
που καλλιεργείται στην περιοχή αυτή δεν εδράζεται σε κάποιο
πραγµατικό γεγονός. Εκεί υπάρχει αδειοδοτηµένο ναυπηγείο.
Αυτό µπορεί να λειτουργήσει ο επενδυτής από αύριο για αυτά
που έχει άδεια λειτουργίας. Κάθε άλλη αλλαγή επ’ αυτών περνάει
από τη διαδικασία που µόλις σας περιέγραψα. 

Αν δεν έχετε εµπιστοσύνη στον ίδιο, στους τοπικούς φορείς
που θα µπουν σε δηµόσια διαβούλευση, στους Υπουργούς τους
συναρµόδιους εκείνης της εποχής και στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας δεν µπορώ εγώ να σας θεραπεύσω τις ανησυχίες σας.
Είναι υπεράνω της δικής µου αρµοδιότητας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης:
Η έβδοµη µε αριθµό 585/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να ληφθούν άµε-
σα µέτρα προστασίας για τους ψαράδες του Νοµού Ηρακλείου».

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 596/20-03-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπαλάφα
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέ-
µα: «Προώθηση εκκρεµοτήτων που αντιµετωπίζουν τα Κέντρα
Διηµέρευσης Ηµερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.) για ΑΜΕΑ.».

Η δεύτερη µε αριθµό 586/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέ-
µα: «Άµεσες ενέργειες προκειµένου να αρθούν οι παράνοµες κα-
τασχέσεις σε ενισχύσεις πρώτης αρωγής σεισµόπληκτων συµπο-
λιτών µας αλλά και να προστατευτούν µέχρι να χρησιµοποιηθούν
για τον σκοπό που καταβλήθηκαν»

Η έκτη µε αριθµό 587/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Απαλλαγή από τον ΦΠΑ των δαπανών επισκευής και ανοικοδό-
µησης σεισµόπληκτων κτηρίων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Λούρου Πρέβεζας
και τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και ένας εκπαιδευτικός συ-
νοδός από το Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Γεωργίου Πρέβεζας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 584/20-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Για
τα οξυµένα προβλήµατα των αλιέων του Νοµού Ηρακλείου».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µικροί

αλιείς του Νοµού Ηρακλείου, όπως βέβαια και σε όλη τη χώρα
είναι πολλά, οξύνονται καθηµερινά και αυτό ως αποτέλεσµα αντι-
λαϊκών πολιτικών διαχρονικά των κυβερνήσεων και τώρα βέβαια
µε τη δική σας της Νέας Δηµοκρατίας.

Θα αναφερθώ σήµερα για ζητήµατα που άπτονται της δικής
σας αρµοδιότητας του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής, αν και θα περίµενα να έρθει στη Βουλή ο κ. Πλακιωτάκης,
ο Υπουργός Ναυτιλίας µιας και είναι και συντοπίτης και ξέρει και
το ζήτηµα αρκετά καλά. Θα ακολουθήσει βέβαια και δεύτερη επί-
καιρη ερώτηση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης για την
καταστροφή των αλιευτικών εργαλείων των ψαράδων από διά-
φορα θαλάσσια είδη, όπως τους λαγοκέφαλους, τις φώκιες, χε-
λώνες, κ.λπ..

Όπως σας είπα οι µικροί ψαράδες βρίσκονται σε δεινή οικονο-
µική κατάσταση. Άλλωστε οι ίδιοι καταγγέλλουν τη στιγµή που
το λειτουργικό κόστος έχει ανέβει δραµατικά και ενώ πληρώνουν
τις συνέπειες της πανδηµίας και των περιοριστικών µέτρων και
ενώ το εισόδηµά τους έχει συρρικνωθεί, χρεώνονται µε τα τέλη
κυκλοφορίας για τα σκάφη τους µε βάση τον φορολογικό νόµο
4646/19.

Άλλο ένα οικονοµικό βάρος είναι τα τέλη ελλιµενισµού στο αλι-
ευτικό καταφύγιο του Ηρακλείου, που πληρώνουν όλα τα σκάφη
µέχρι και τα πιο µικρά, τα παραδοσιακά σκαριά. Και ενώ οι αλιείς
βρίσκονται σε αυτή τη δεινή οικονοµική θέση τα τέλη όχι µόνο
έχουν αυξηθεί σε σχέση µε το 2022, αλλά µπαίνει ως καταληκτική
ηµεροµηνία εξόφλησής τους η 31-3-2023 µε απόφαση του διοι-
κητικού συµβουλίου του Οργανισµού Λιµένος Ηρακλείου Ανώ-
νυµη Εταιρεία. 

Ταυτόχρονα, βέβαια, η συγκεκριµένη εταιρεία επιβάλλει στους
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ψαράδες χαράτσι για την ανέλκυση-καθέλκυση των σκαφών, την
οποία, όµως, πραγµατοποιούν οι ίδιοι µε πληρωµή, µάλιστα, ιδιω-
τικών εταιρειών και όχι οι υπηρεσίες του «Οργανισµού Λιµένος
Ηρακλείου Ανώνυµη Εταιρεία». Για τα χρήµατα που καλούνται να
πληρώσουν οι ψαράδες στον ΟΛΗ, ο τελευταίος δεν παρέχει επί
της ουσίας καµµία απολύτως υπηρεσία και εκτός από αυτό ζητά
και υπερηµερίες από την πρώτη στιγµή που θα βγει το σκάφος
στη στεριά για τη συντήρησή του. Επίσης, είναι ο ειδικός φόρος
κατανάλωσης και ο κατ’ αποκοπή ΦΠΑ στα µικρά σκάφη, που
πραγµατικά τους εξουθενώνουν. 

Αγανάκτηση, επίσης, προκαλεί η τιµολόγηση του νερού για το
πλύσιµο των αλιευµάτων, µε 6 ευρώ το κυβικό, µέχρι πρότινος.
Αυτό, µετά από διαµαρτυρίες των ψαράδων, µειώθηκε στα 3,5
ευρώ, που και πάλι είναι µία τιµή πολλαπλάσια των κανονικών
χρεώσεων, έχοντας υπ’ όψιν και την δυσβάσταχτη κοστολόγηση
του ρεύµατος. 

Στην κυριολεξία, λοιπόν, οι πολιτικές σας τους έχουν τσακίσει
και την ίδια στιγµή αντιµετωπίζουν µεγάλες καθυστερήσεις στην
καταβολή της οικονοµικής ενίσχυσης, για την αναπλήρωση του
χαµένου εισοδήµατος, λόγω των µέτρων αντιµετώπισης της παν-
δηµίας. Ακόµα δεν έχουν λάβει ούτε 1 ευρώ, όπως κατήγγειλαν
µε τις κινητοποιήσεις που έκαναν στο Ηράκλειο, αλλά και πανελ-
λαδικά. 

Την ίδια στιγµή, όµως, υπάρχουν οι µεγάλες αλιευτικές επιχει-
ρήσεις -όπως γνωρίζετε- και οι ιχθυοκαλλιέργειες, που είναι
πάνω-πάνω στις ευνοϊκές ρυθµίσεις.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σε ποιες κατεπείγουσες
ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση, για την κατάργηση όλων των
άδικων οικονοµικών βαρών που έχετε θεσπίσει διαχρονικά όλες
οι κυβερνήσεις και η δική σας, σε βάρος των βιοπαλαιστών ψα-
ράδων; 

Πιο ειδικά, ζητάµε την κατάργηση των τελών κυκλοφορίας στα
σκάφη τους, καθώς επίσης τη µείωση του ειδικού φόρου κατα-
νάλωσης και του ΦΠΑ στα σκάφη, κατ’ αποκοπή, δηλαδή, και τη
µείωση από τον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου των τελών ελλι-
µενισµού και την κατάργησή τους για τα παραδοσιακά σκαριά.

Τρίτον, ζητάµε να µην υπάρχει καµµία χρέωση στο νερό και
στο ρεύµα, κατάργηση τελών για την ανέλκυση-καθέλκυση σκα-
φών, καθώς και των υπερηµεριών για τις ηµέρες που το σκάφος
είναι στη στεριά για τη συντήρησή του. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-

τικής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος. Επειδή είστε από τον Πει-
ραιά και ίσως να µην ξέρετε το θέµα, µην αγχώνεστε ότι δίνετε
εξετάσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής): Κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε τα προβλή-
µατα, τα οποία αντιµετωπίζουν οι επαγγελµατίες αλιείς είναι δια-
χρονικά, όπως πολύ σωστά είπε ο συνάδελφος, ο κ. Συντυχάκης,
πάνω-κάτω είναι τα ίδια για όλους. Δεδοµένου του ότι είµαστε σε
µια πάρα πολύ δύσκολη οικονοµική περίοδο, όλη αυτή η ανατί-
µηση των τιµών της ενέργειας, ξέρουµε πού έχει οδηγήσει και
επιχειρήσεις και επαγγελµατίες και καταναλωτές. Οπότε τα προ-
βλήµατα πάνω-κάτω είναι κοινά.

Οφείλω, όµως, να ενηµερώσω τον αγαπητό συνάδελφο ότι ο
Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου είναι µια ανώνυµη εταιρεία. Και
είναι µια ανώνυµη εταιρεία η οποία υπάγεται στο ΤΑΙΠΕΔ. Οπότε
για τη σχέση την οποία έχει το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής και πάνω σε όλες αυτές τις καταγγελίες ή, αν θέ-
λετε, σε όλα αυτά τα διαβήµατα τα οποία και άλλοι σύλλογοι και
άλλα σωµατεία και σε άλλα λιµάνια προβαίνουν, το µόνο το οποίο
µπορούµε να κάνουµε εµείς είναι να συζητάµε και να κάνουµε
συστάσεις προς τη διοίκηση του Οργανισµού Λιµένος Ηρακλείου,
ούτως ώστε να λαµβάνουν πάρα πολύ σοβαρά υπ’ όψιν τους όλα
αυτά τα παράπονα, αλλά και η πολιτική την οποία κάνουν να έχει
και ένα κοινωνικό ορόσηµο.

Δεχθήκαµε, λοιπόν, κι εµείς όλες αυτές τις καταγγελίες τις
οποίες έκαναν οι αλιείς, περάσαµε σε µία συζήτηση µε τον Ορ-
γανισµό Λιµένος Ηρακλείου, αλλά µας έδωσε κάποιες διαβεβαι-
ώσεις για αρκετά από αυτά τα οποία είπε ο κύριος συνάδελφος

τα οποία θα τα πω, επιτρέψτε µου, στη δευτερολογία µου, αλλά
εδώ θα πρέπει να σταθούµε στο εξής: Τα λιµάνια για να λειτουρ-
γήσουν και όχι µόνο για να λειτουργήσουν, αλλά και για να ανα-
πτυχθούν, χρειάζονται πόρους. Αυτά είναι τα τέλη τα οποία
βάζουµε, τα οποία έχουν καθαρά ανταποδοτικό χαρακτήρα. Ούτε
µισό ευρώ από τα χρήµατα τα οποία εισπράττουν τα Λιµενικά Τα-
µεία ή οι Οργανισµοί Λιµένος δεν πηγαίνουν πουθενά αλλού
παρά µόνο στο να ενισχυθούν και να δηµιουργηθούν καινούργιες
υποδοµές για να µπορούν να είναι ακόµα πιο σύγχρονα, να είναι
ακόµα πιο λειτουργικά τα λιµάνια µας. 

Οπότε καταλαβαίνετε ότι για όλους αυτούς οι οποίοι χρησιµο-
ποιούν τα λιµάνια, για όλους τους χρήστες λιµένων, πρέπει να
υπάρχει ένα ανταποδοτικό τέλος. Καταλαβαίνω τον προβληµατι-
σµό και την αγωνία σε υπερθετικό βαθµό του συναδέλφου, αλλά
θα πρέπει να κάτσουµε εδώ και να αποφασίσουµε ότι θα πρέπει
και τα λιµάνια να έχουν έσοδα και θα πρέπει να έχουν έσοδα για
να µπορέσουν -σας ξαναλέω- να αναπτυχθούν και να εκσυγχρο-
νιστούν και θα πρέπει να έχουν έσοδα από τους χρήστες. Χρή-
στες του λιµανιού στο Ηράκλειο είναι και οι επαγγελµατίες αλιείς,
διότι µιλάµε, όπως γνωρίζει ο κ. Συντυχάκης, για επαγγελµατίες,
όπου το επάγγελµά τους, η επαγγελµατική τους δραστηριότητα
είναι η αλιεία. Γι’ αυτό συζητάµε, λοιπόν. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, σας ξαναλέω ότι εµείς θα συνεχί-
σουµε την προσπάθεια και θα ξαναέρθουµε σε επικοινωνία µε
τον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου για να µπορέσουν να δηµι-
ουργηθούν όσο το δυνατόν καλύτερες συνθήκες ούτως ώστε να
εξυπηρετήσουµε και τον οργανισµό, αλλά βέβαια να συνεχίσουν
να κάνουν τη δουλειά τους και οι αλιείς. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Συντυχάκη. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Πρώτη παρατήρηση: Ο κύριος

Υπουργός δεν απάντησε στα ερωτήµατα τα οποία θέσαµε και επι-
λέγει να το κάνει στη δευτερολογία. Μήπως θα υπάρξει τριτολο-
γία δική µου; Δεν είναι σωστή η διαδικασία αυτή, κύριε Υπουργέ. 

Δεύτερον, είπατε: «όλοι είναι στο ΤΑΙΠΕΔ, άρα απελθέτω από
µένα το ποτήριο τούτο». Δηλαδή δεν σας ενδιαφέρει το τι γίνεται
από εκεί και µετά, µόνο παρατηρήσεις κάνετε. Μα, αυτό είναι το
πρόβληµα των προβληµάτων που διογκώνει τα προβλήµατα και
των αλιέων, το πολιτικό πρόβληµα δηλαδή, η ιδιωτικοποίηση και
των λιµανιών, όπως και πολλών άλλων –σιδηρόδροµοι, ενέργεια,
νερά κ.λπ.-, δηλαδή τα κέρδη των επενδυτών σε βάρος της πλει-
οψηφίας του λαού, άρα και των ψαράδων. Θα πω παρακάτω. 

Έχετε δηµιουργήσει ένα ασφυκτικό καθεστώς που απειλεί τη
βιωσιµότητα του κλάδου και οδηγεί φυσικά τους βιοπαλαιστές ψα-
ράδες στην ανεργία. Αυτό δεν αφορά την Κυβέρνηση; Η υπερφο-
ρολόγηση των ψαράδων αφορά τον ΟΛΗ ως ανώνυµη εταιρεία; 

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Ένα σκάφος εννέα µέτρων
πληρώνει απίστευτα ποσά. Και των εφτά και των έξι µέτρων πλη-
ρώνουν. Όσο λιγότερα µέτρα, τόσο πιο πολλά...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής): Πόσα πληρώνει; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Πληρώνει 250 ευρώ τέλη κυκλο-
φορίας τον χρόνο, 108 ευρώ τέλη ελλιµενισµού, 180 ευρώ για
διαφυγόντα κέρδη, όπως τα λένε, για να βγει δηλαδή το σκάφος
έξω από τη θάλασσα, συν τις υπερηµερίες, αυτά που πληρώνουν
χώρια οι ιδιώτες, όπως σας είπα στην πρωτολογία, για ανέλκυση-
καθέλκυση. Βάλτε και 180 ευρώ για τον κατ’ αποκοπή ΦΠΑ. 

Αν προσθέσετε τώρα τη συντήρηση του σκάφους, τα λειτουρ-
γικά κόστη, τις υπέρογκες δαπάνες σε πετρέλαιο, τις δαπάνες
ύδρευσης, τη συντήρηση σκαφών, τις ασφαλιστικές εισφορές σε
συνδυασµό τόσο µε τη µείωση γενικότερα της αλιείας, τις µεγά-
λες και ανεπανόρθωτες ζηµιές στα δίκτυα από λαγοκέφαλους,
αλλά και την ίδια την αντιαλιευτική πολιτική και του κράτους και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος των µικρών χωρίς καµµία
στήριξη, που θα οδηγήσει µε µαθηµατική ακρίβεια στον αφανι-
σµό τους, για να ενισχυθούν ταυτόχρονα επιχειρηµατικοί όµιλοι
της ιχθυοκαλλιέργειας, αντιλαµβάνεστε ότι όλο αυτό το κόστος
υπολογίζεται ετησίως στις 4.000 µε 5.000 ευρώ. Τόσο είναι το κό-
στος για έναν βιοπαλαιστή ψαρά.

Συν τοις άλλοις, δέχονται και εκβιασµούς, διότι για να ανανε-
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ώσουν την άδειά τους οι ψαράδες στο Λιµεναρχείο, πρέπει να
προσκοµίσουν χαρτιά από τον «Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου
Ανώνυµη Εταιρεία» ότι δεν έχουν οφειλές. Να πώς πετάτε το µπα-
λάκι οι µεν στους δε, η Κυβέρνηση στον ΟΛΗ, ο ΟΛΗ στην Κυ-
βέρνηση και πάει λέγοντας. 

Πείτε µας ειλικρινά τι νόηµα έχουν τα τέλη κυκλοφορίας τα
οποία λέτε ότι έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα. Το βρήκαµε
τώρα! Για κάθε φόρο, η δικαιολογία είναι η ανταποδοτικότητα.
Πάµε καλά; Τέλη κυκλοφορίας στη θάλασσα για τους φτωχούς
αλιείς; Δηλαδή θα φτιάξετε δρόµους στη θάλασσα; Θα φτιάξετε
µήπως υποδοµές µέσα στη θάλασσα; Θα κλείσετε λακκούβες για
να µην πέφτουν µέσα τα καΐκια; Ή µήπως χαµήλωσε το ύψος του
κύµατος για να προσπερνάνε τα καΐκια και στη θάλασσα; Αυτά
είναι αστεία πράγµατα. 

Τέλη κυκλοφορίας για τους µικρούς αλιείς και πενήντα έξι φο-
ροαπαλλαγές για το µεγάλο κεφάλαιο, για τους εφοπλιστές! Συ-
γκεκριµένα, µε αφορολόγητο πετρέλαιο να ποια είναι η ταξική
σας πολιτική και όλων των κυβερνήσεων, διότι τους αφήνετε άθι-
κτους όλες οι κυβερνήσεις.

Και ενώ έτσι και αλλιώς ο απαράδεκτος φορολογικός νόµος, ο
ν.4646/2019, που έχει καταψηφίσει το ΚΚΕ, προβλέπει –υποτίθε-
ται- ότι µε την καταβολή του τέλους εξαντλείται κάθε άλλη φο-
ρολογική υποχρέωση, εκτός από την επιβολή της ειδικής εισφο-
ράς αλληλεγγύης για το εισόδηµα από την εκµετάλλευση αυτών
των σκαφών, το κράτος και οι ανώνυµες εταιρείες τύπου ΟΛΗ
συνεχίζουν να τους γδέρνουν κανονικά. 

Ο ΟΛΗ, όπως είπατε, είναι εταιρεία. Λειτουργεί µε τη λογική
του κόστους-οφέλους. 

Επί τη ευκαιρία, τα προβλήµατα των ψαράδων θα επιδεινω-
θούν ακόµη περισσότερο µε το βάθεµα της ιδιωτικοποίησης του
λιµανιού. Αυτό πού το πάτε; Μάλιστα, επίκειται η παραχώρηση
του 67% του µετοχικού κεφαλαίου του ΟΛΗ σε ιδιώτη επενδυτή.

Αυτή η ιστορία της ιδιωτικοποίησης έχει προχωρήσει χρόνια
πριν, από το 2012 µε το Λιµενικό Ταµείο Ηρακλείου που έγινε
ΟΛΗ Ανώνυµη Εταιρεία, µε τις κυβερνήσεις Νέας Δηµοκρατίας
και ΠΑΣΟΚ να µεταφέρουν το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου
του ΟΛΗ στο ΤΑΙΠΕΔ, αυτό που είπατε και εσείς στην πρωτολο-
γία σας. Ακολούθησαν το 2019 οι κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι
υποπαραχώρησαν µέρος των αρµοδιοτήτων και των δραστηριο-
τήτων του λιµανιού, της κρουαζιέρας δηλαδή, σε ιδιώτες, χωρίς
να αποκλείεται η µελλοντική παραχώρηση σε ιδιώτες και άλλων
τοµέων για συνδυαστικές δραστηριότητες. Τώρα θα πάει και το
εµπορευµατικό κοµµάτι στους ιδιώτες µε βάση την πώληση του
67% στους ιδιώτες. 

Άρα, λοιπόν, εδώ έχουµε ένα κράτος, το οποίο έχει συνέχεια,
είτε είστε εσείς, είτε είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, είτε το ΠΑΣΟΚ, είτε οποι-
αδήποτε άλλη κυβέρνηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η σχεδιαζόµενη ιδιωτικοποίηση του λιµανιού θα δείτε ότι θα

έχει ολέθριες συνέπειες για τα λαϊκά στρώµατα της πόλης, που
θα είναι απαγορευτική η αξιοποίησή του. Οι εργαζόµενοι του Ορ-
γανισµού Λιµένος Ηρακλείου αλλά και οι ψαράδες θα έχουν συ-
νέπειες απ’ αυτή την ιστορία, διότι θα εκτιναχθούν τα χαράτσια,
τα τέλη και οι φόροι και από την άλλη, στη λογική κόστους-οφέ-
λους θα δείτε ότι κάποια στιγµή, µε την είσοδο του επενδυτή,
αυτός δεν θα χαριστεί, δεν θα χρειάζονται οι ψαράδες, θα τους
πετάξουν στον δρόµο, ή εν πάση περιπτώσει, θα τους βάλουν
αυτά τα δυσβάσταχτα τέλη και τους φόρους. 

Σε κάθε περίπτωση, εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
δίνουµε τη µάχη ενάντια στην ιδιωτικοποίηση του λιµανιού, στε-
κόµαστε στο πλευρό των ψαράδων, των εργαζοµένων του λιµα-
νιού, σε όλον τον λαό, έτσι ώστε να απολαµβάνει τα λιµάνια της
χώρας ως δική του περιουσία. Αυτό είναι και το διακύβευµα: Ή
θα είναι ιδιωτικά τα λιµάνια ή θα έχουµε κοινωνικοποιηµένα λιµά-
νια, λαϊκή περιουσία προς όφελός του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τελειώνω µε αυτό, µε τις διεκ-
δικήσεις των ψαράδων, κύριε Πρόεδρε. Θα προχωρήσετε στην
κατάργηση όλων των άδικων οικονοµικών βαρών που έχετε θε-
σπίσει διαχρονικά ή θα δώσετε συνέχεια στην επιβολή των χαρα-
τσιών και των φόρων;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κατσαφάδο, έ-

χετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Προφανώς, κύριε Συντυχάκη, έχουµε διαφορετική άποψη

γύρω από το πώς πρέπει να λειτουργεί η οικονοµία. Δεν χρει-
άζεται µε αφορµή αυτή την ερώτηση, να το διαπιστώσουµε. Εµείς
πιστεύουµε στην ελεύθερη αγορά, στην ιδιωτική πρωτοβουλία,
εµείς πιστεύουµε στην ανάπτυξη, ότι µόνο έτσι µπορεί να έρθει
και µόνο έτσι, µε αυτόν τον τρόπο, µπορεί να δηµιουργηθεί ένας
τέτοιος δηµοσιονοµικός χώρος, ούτως ώστε να προχωρήσουµε
σε µειώσεις φόρων και εισφορών, µε ένα κοινωνικό πρόσηµο και
να κατανέµονται έτσι όπως πρέπει, αναλογικά σε όλη την κοινω-
νία. 

Εδώ, όµως, η ερώτησή σας δεν έχει να κάνει µε το εάν πρέπει
ή όχι να αποκρατικοποιηθεί, να ιδιωτικοποιηθεί το λιµάνι του Ηρα-
κλείου, έχει να κάνει µε τους ψαράδες. Μετά, λοιπόν, από την
επιστολή την οποία δεχθήκαµε και τη συζήτηση, την οποία κά-
ναµε µε τον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου, γιατί, τί να κάνουµε;
Στο ΤΑΙΠΕΔ ανήκει. Εµείς κινούµαστε µε βάση τους νόµους,
κύριε Συντυχάκη, και όχι µε βάση το τι θέλουν. 

Ο Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου υπάγεται στο ΤΑΙΠΕΔ. Με
βάση, λοιπόν, τις επιστολές τις οποίες δεχθήκαµε, θα πρέπει να
σας ενηµερώσω ότι µειώθηκε από τα 6 ευρώ στα 3 ευρώ ανά κυ-
βικό και δεν είναι 3,5 ευρώ, όπως γράφετε στην επίκαιρη ερώ-
τησή σας, την ίδια στιγµή που ως Βουλευτής Ηρακλείου ξέρετε
ότι η Δηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης του Ηρακλείου σχεδόν δι-
πλασίασε το κόστος στον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου.

Ανοίγω εδώ µία παρένθεση. Μέσα από αυτό µπορούµε να δού-
µε πόσο σηµαντικό και χρήσιµο ήταν το νοµοσχέδιο το οποίο πέ-
ρασε την περασµένη εβδοµάδα σε ό,τι έχει να κάνει µε το νερό,
που διατηρεί βέβαια το δηµόσιο χαρακτήρα του ως αγαθό. Την
ίδια στιγµή που η Δηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης του Ηρακλείου
διπλασιάζει το κόστος στον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου, µε
όλα τα προβλήµατα και τις παθογένειες που έχει και το δίκτυο…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Προ νοµοσχεδίου;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Προ νοµοσχεδίου. Βεβαίως, από τα 6
ευρώ το ρίχνουµε στα 3 ευρώ. Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι,
κύριε συνάδελφε. Επαγγελµατική δραστηριότητα ασκούν και οι
αλιείς εκεί. Είναι επαγγελµατίες, χρησιµοποιούν το νερό για να
πλένουν τα ψάρια τους. Αυτή είναι η δουλειά τους, από εκεί βγά-
ζουν έσοδα. Όπως σας είπα, όλοι οι χρήστες των λιµένων, δυ-
στυχώς, επιβαρύνονται µε κάποια τέλη. Δεν µπορεί να επιβαρύνο-
νται όλοι, εκτός από τους αλιείς. Το µέγεθος του κόστους να το
συζητήσουµε. Αυτό σε ό,τι έχει να κάνει µε το νερό. 

Για τα τέλη ελλιµενισµού, από 20% προχώρησαν σε 40% µεί-
ωση. Από το 20% που υπήρχε προχώρησαν σε µείωση 40%! Να
µην υπάρχουν καθόλου τέλη; Δεν γίνεται, κύριε συνάδελφε, γιατί,
όπως και να το κάνουµε, υπάρχουν έξοδα και χρειάζονται χρή-
µατα, κύριε συνάδελφε, για να µπορέσουν οι υφιστάµενες υπο-
δοµές να διατηρηθούν και να αξιοποιηθούν και να αναπτυχθούν. 

Μέσα σε αυτό για τις υφιστάµενες υποδοµές, θα πρέπει να ξέ-
ρετε ότι έγινε ένα έργο άνω των 10.000 ευρώ εκεί όπου δραστη-
ριοποιούνται οι αλιείς. Δεν επωµίστηκαν κανένα βάρος οι αλιείς
γι’ αυτό το έργο, ούτως ώστε να γίνεται καλύτερα η δουλειά
τους. Αυτά τα χρήµατα, όµως, βγαίνουν από τα τέλη τα οποία
πληρώνουν. 

Επίσης, προχώρησε και σε ρυθµίσεις οφειλών, όπου δίνεται η
δυνατότητα αποπληρωµής σε βάθος τριετίας. Κανένας δεν πή-
γαινε να ρυθµίσει τις οφειλές του. Κανένας! Γίνεται σε βάθος
τριετίας, κύριε συνάδελφε. 

Τέλος, σε ό,τι έχει να κάνει µε το ρεύµα, όπως γνωρίζετε, η τι-
µολογιακή πολιτική έχει να κάνει µε το τιµολόγιο της ΔΕΗ. Δεν
µπορούµε να προχωρήσουµε σε µειώσεις, όταν τα τιµολόγια της
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ΔΕΗ και η κιλοβατώρα είναι εκεί που είναι. Δεν έχει δική του τι-
µολογιακή πολιτική ο Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου. Ο βασικός
πάροχος είναι η ΔΕΗ και όλα κινούνται µε βάση την τιµολογιακή
πολιτική της ΔΕΗ. 

Κλείνοντας, κύριε συνάδελφε, σε ό,τι έχει να κάνει µε το ετήσιο
τέλος για αλιευτικά σκάφη, όπως πολύ σωστά είπατε, το ετήσιο
τέλος σε σκάφη τα οποία είναι έξι µέτρα είναι 100 ευρώ, σε
σκάφη τα οποία είναι από έξι έως οχτώ µέτρα είναι 150 ευρώ, σε
σκάφη από οχτώ έως δέκα µέτρα είναι 225 ευρώ, σε σκάφη από
δέκα έως δώδεκα µέτρα είναι 338 ευρώ και σε σκάφη από δεκαο-
χτώ µέτρα και πάνω είναι 1.139 ευρώ. 

Έγινε συζήτηση µεταξύ του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής και του Υπουργείου Οικονοµικών, γιατί όλες
αυτές οι διαδικασίες περνάνε µέσα από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και το Υπουργείο Οικονοµικών καθορίζει τις τιµές σε ό,τι έχει
να κάνει µε τα τέλη. Είµαστε σε µια συζήτηση, για να δούµε εάν
θα τα µειώσουµε, αλλά ξέρετε, θα πρέπει να αντιληφθούµε ότι
για να προχωρήσουµε και να πάµε µπροστά, αυτό το οποίο χρει-
άζεται είναι να υπάρχει µια κοινωνική διάσταση σε ό,τι έχει να
κάνει µε την φορολογική πολιτική και θα πρέπει να υπάρχει και
µία λογική σε ό,τι έχει να κάνει µε την ανάπτυξη των υποδοµών,
η οποία θα στηρίζεται στα πραγµατικά δεδοµένα. 

Σας ξαναλέω, λοιπόν, κλείνοντας, κύριε συνάδελφε, ότι εδώ εί-
µαστε για να ακούσουµε τις αντιρρήσεις και τις διαφωνίες των
αλιέων από την Κρήτη. Προβλήµατα υπήρχαν, υπάρχουν και θα
συνεχίσουν να υπάρχουν και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος.
Εµείς, από πλευράς µας, στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, κάνουµε µια προσπάθεια και µια συζήτηση µε τις
διοικήσεις των οργανισµών λιµένων, καθώς και µε τα δηµοτικά
λιµενικά ταµεία, για όλα αυτά τα τέλη τα οποία επιβάλλονται, για
τα οποία λέω, για ακόµη µία φορά κλείνοντας, ότι έχουν καθαρά
ανταποδοτικό χαρακτήρα, γιατί ούτε µισό ευρώ δεν πηγαίνει σε
άλλες δραστηριότητες, πλην των λιµένων. Νοµίζω ότι θα µπορέ-
σουµε να βρούµε και άλλους κοινούς στόχους και να διευκολύ-
νουµε όσο το δυνατόν καλύτερα και τους αλιείς στο Ηράκλειο,
αλλά βέβαια και να δηµιουργηθούν οι απαραίτητες υποδοµές για
να είναι όσο το δυνατόν πιο λειτουργικό και το λιµάνι του Ηρα-
κλείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλή συνέχεια, κύριε Συντυχάκη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι σας ενηµερώνω ότι δεν θα συ-

ζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:
Η τέταρτη µε αριθµό 583/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να παρθούν όλα τα αναγκαία µέτρα
για ασφαλείς σχολικές εκδροµές».

Η τέταρτη µε αριθµό 581/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ
25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Μέτρα για την προστασία δανειοληπτών ελβετικού φρά-
γκου».

Η δωδέκατη µε αριθµό 582/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Επικίνδυνες ελλείψεις προσωπικού
στα περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας».

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη τρίτη µε αριθµό 574/17-3-2023
επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπουρ-
νούς προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Να σταµατήσει η συστηµατική απαξίωση του Μεταφορι-
κού Ισοδύναµου».

Κύριε Μπουρνούς, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον
λόγο για δύο λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, το µεταφορικό ισοδύναµο καθιερώθηκε από

την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και από τον αείµνηστο Νεκτάριο Σα-
ντορινιό ως µία εµβληµατική πολιτική εφαρµογής της συνταγµα-
τικά προβλεπόµενης αρχής της νησιωτικότητας, µε βασικό στόχο
να µειώσει τις ανισότητες µεταξύ νησιωτικής και ηπειρωτικής Ελ-

λάδας, όσον αφορά τα µεταφορικά κόστη για τους νησιώτες και
για τις επιχειρήσεις τους. 

Δυστυχώς, µετά την εκλογή της Κυβέρνησης της Νέας Δηµο-
κρατίας το 2019 παρατηρούνται συστηµατικές καθυστερήσεις
στην πληρωµή του αντισταθµίσµατος νησιωτικού κόστους, οι
οποίες κατά κανόνα φτάνουν τους οκτώ και δέκα µήνες, ενώ σε
κάποιες περιπτώσεις φτάνουν και τον ένα χρόνο. Και δυστυχώς,
επαναλαµβάνονται τόσο συστηµατικά αυτές οι καθυστερήσεις
που παραπέµπουν εύλογα στο ερώτηµα αν υπονοµεύει η Κυβέρ-
νησή σας εσκεµµένα, για να απαξιώσει το µέτρο τού µεταφορι-
κού ισοδύναµου. 

Επίσης, το ερώτηµα αυτό ανακυκλώνεται, αν δούµε τους προ-
ϋπολογισµούς για το µεταφορικό ισοδύναµο. Το 2019 επί ΣΥΡΙΖΑ
ο προϋπολογισµός ήταν 156 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως. Ο προ-
ϋπολογισµός για το 2023 είναι µόλις 90 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ας µην το συγκρίνουµε, όµως, µε τον δικό µας προϋπολογισµό
του 2019. Ας το συγκρίνουµε µε τον προϋπολογισµό τον δικό
σας, του 2021, που λόγω COVID πρακτικά τα ταξίδια ήταν κλει-
στά. Ο δικός σας προϋπολογισµός του 2021 για το µεταφορικό
ισοδύναµο ήταν 80 εκατοµµύρια. Και φέτος που το ταξίδι έχει
ανοίξει πια, όχι µόνο για τους τουρίστες, τον έχετε αυξήσει µόνο
κατά 10 εκατοµµύρια ευρώ.

Κάνω αυτή την ερώτηση σήµερα µεταφέροντας την αγωνία χι-
λιάδων νησιωτών, γιατί είµαστε σε µία περίοδο που έχει εκτοξευ-
τεί το κόστος διαβίωσης, έχει εκτοξευτεί το κόστος των ακτοπλοϊ-
κών συγκοινωνιών και των αεροπορικών εισιτηρίων. Και επίσης,
έχει εκτοξευτεί το κόστος των καυσίµων. Αυτές οι καθυστερήσεις
δε στερούν πολύτιµη ρευστότητα από πάρα πολλές χιλιάδες µι-
κρές επιχειρήσεις -κατά κανόνα µικρές επιχειρήσεις- των νησιών,
οι οποίες περιµένουν το παραµικρό έσοδο για να µπορέσουν να
επιβιώσουν σε αυτή την τόσο τραγικά δύσκολη περίοδο που
έχουµε και χιλιάδες λουκέτα. 

Συνεπώς, το ερώτηµά µου -την απάντηση του οποίου περιµέ-
νουν να ακούσουν και οι χιλιάδες συµπολίτες µας από τα νησιά-
έχει τρία σκέλη: Το πρώτο είναι πού οφείλονται αυτές οι συστη-
µατικές καθυστερήσεις. Το δεύτερο είναι πώς προτίθεται το
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής να αντιµετωπίσει
επιτέλους αυτές τις καθυστερήσεις, όχι µε κούφιες υποσχέσεις
όπως όλους τους προηγούµενους µήνες, αλλά µε πράξη, µε πλη-
ρωµές. Και το τρίτο σκέλος είναι αν προτίθεται και αν έχει στον
σχεδιασµό της η απερχόµενη Κυβέρνηση να διατηρήσει και να
επεκτείνει την πολιτική του µεταφορικού ισοδύναµου στα καύ-
σιµα, πέρα από τα µικρά νησιά που ξεκινήσαµε εµείς πιλοτικά -η
αλήθεια είναι ότι το επεκτείνατε εσείς σε κάποια µικρά νησιά-, και
σε µεγαλύτερα νησιά σε µία περίοδο που, επαναλαµβάνω, το κό-
στος των καυσίµων είναι τεράστιο, όπως επίσης τεράστιο έχει
γίνει και το µεταφορικό κόστος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτι-

λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος. 
Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, έχω απαντήσει ξανά σε ερώτηση γύρω από

το µεταφορικό ισοδύναµο. Και πράγµατι, εδώ υπάρχει µια ποι-
οτική διαφορά ανάµεσα στη Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ.
Ποια είναι αυτή; 

Η αναγνώριση ότι σε κάποια θετικά πράγµατα τα οποία έγιναν
επί διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ η Νέα Δηµοκρατία δεν είχε µια
µηδενιστική λογική να έρθει να ακυρώσει ό,τι θετικό γινόταν. Και
όντως, το µεταφορικό ισοδύναµο ήταν κάτι το οποίο ήταν προς
τη σωστή κατεύθυνση για να βοηθήσει τους νησιώτες και τις επι-
χειρήσεις. 

Γι’ αυτόν τον λόγο άλλωστε, κύριε συνάδελφε, εµείς εντάξαµε
στο µεταφορικό ισοδύναµο -γιατί όταν το κάνατε εσείς το κάνατε
µε έναν βεβιασµένο και ερασιτεχνικό τρόπο, κάνοντας πάρα πολ-
λά λάθη- όλα τα νησιά της χώρας. 

Θα σας θυµίσω ότι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδος -εκτός αν
θεωρούµε ότι η Κρήτη δεν είναι νησί, έτσι όπως είχε οριστεί το
µεταφορικό ισοδύναµο επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ- δεν υπήρχε.
Έτσι, λοιπόν, εντάξαµε όλα τα νησιά της χώρας. 
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Όπως πολύ σωστά είπατε, σε ό,τι έχει να κάνει µε τα καύσιµα,
έχουµε αυξήσει τα νησιά τα οποία είναι δικαιούχοι και σχεδιά-
ζουµε να τα αυξήσουµε ακόµα περισσότερο. 

Οφείλω όµως, γιατί πρέπει να είµαι ειλικρινής, να παραδεχθώ
ότι υπάρχουν καθυστερήσεις σε ό,τι έχει να κάνει µε το µεταφο-
ρικό ισοδύναµο. Οι καθυστερήσεις αυτές βέβαια δεν έχουν να
κάνουν τόσο µε το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, γιατί η Γενική Γραµµατεία Νησιωτικής Πολιτικής έχει ελέγξει
και έχει διαβιβάσει όλα τα απαιτούµενα έγγραφα προς το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, καθώς από το Υπουργείο Ανάπτυξης γίνονται οι
πληρωµές. Υπάρχουν κάποιες καθυστερήσεις, γιατί γίνεται επα-
νέλεγχος για να διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχουν παραβάσεις. 

Υπάρχουν κάποιες καθυστερήσεις -θα πρέπει να αναλογιστού-
µε και να σκεφτούµε και αυτό- λόγω της κατάστασης την οποία
έχουµε αντιµετωπίσει όλο αυτό το χρονικό διάστηµα. Τα οικονο-
µικά της χώρας δεν είναι ανεξάντλητα. Αντιµετωπίσαµε την ενερ-
γειακή κρίση, αντιµετωπίσαµε τον κορωνοϊό και όλο αυτό το
οικονοµικό κόστος το οποίο υπήρχε για να µπορέσουµε να στη-
ρίξουµε την κοινωνία, τους εργαζόµενους και τις επιχειρήσεις.
Αντιµετωπίσαµε την ενεργειακή κρίση και τα τιµολόγια ρεύµατος,
τα οποία έπρεπε και αυτά να αντιµετωπιστούν. 

Υπάρχουν κάποιες καθυστερήσεις. Γίνεται µια πάρα πολύ µε-
γάλη προσπάθεια, για να µπορέσουµε να τρέξουµε και να καλύ-
ψουµε τον χρόνο αυτών των καθυστερήσεων. Είµαι αισιόδοξος
και πιστεύω ότι πάρα πολύ σύντοµα θα έχουµε καταφέρει να απο-
πληρώσουµε σε έναν πάρα πολύ µεγάλο βαθµό -γιατί είχαµε και
προηγούµενες οφειλές- όλους αυτούς τους νησιώτες οι οποίοι
πραγµατικά δικαιούνται να πάρουν το µεταφορικό ισοδύναµο. 

Από εκεί και πέρα, µε αυτά τα οποία έχει κάνει αυτή η Κυβέρ-
νηση, µε τη στρατηγική την οποία έχει ακολουθήσει, µε την ολο-
κλήρωση, εντάσσοντας όλα τα νησιά στο µεταφορικό ισοδύναµο,
µε την προσπάθεια εµπλουτισµού σε ό,τι έχει να κάνει µε τα υγρά
καύσιµα -όπου βάλαµε όλους τους τύπους καυσίµου σε σχέση
µε το µεταφορικό ισοδύναµο το οποίο υπήρχε επί ΣΥΡΙΖΑ-, νο-
µίζω ότι, αν µη τι άλλο, αυτό το οποίο δείχνει είναι ότι πιστεύουµε
σε αυτό το µέτρο, ενισχύουµε αυτό το µέτρο και προφανώς θέ-
λουµε να το λειτουργήσουµε όσο το δυνατόν καλύτερα, όσο το
δυνατόν αρτιότερα, προς όφελος και των επιχειρήσεων και των
νησιωτών µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Μπουρνούς, έ-
χετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Κύριε Πρόεδρε, από την απάντηση
του Υφυπουργού βγάζουµε τα εξής συµπεράσµατα. 

Πρώτον, «ένοχο» γι’ αυτές τις καθυστερήσεις, που φτάνουν τον
ένα χρόνο, είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης και άρα, ο κ. Γεωργιά-
δης οφείλει να απολογηθεί στους νησιώτες, που περιµένουν
ανάσα οξυγόνου από αυτές τις αποζηµιώσεις. 

Δεύτερον, θα υπενθυµίσω στον κύριο Υπουργό, ο οποίος µί-
λησε για προχειρότητα θέσπισης του µεταφορικού ισοδύναµου
από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, ότι η νοµοθέτηση του µεταφο-
ρικού ισοδύναµου, κύριε Κατσαφάδο, έγινε µετά από µελέτη του
Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Και νοµίζω ότι είναι λίγο «φάουλ» να ενο-
χοποιούµε ένα πανεπιστηµιακό ίδρυµα που λειτουργεί µε αρτιό-
τητα σε αυτά τα ζητήµατα και που έχει κάνει πάρα πολλές ολο-
κληρωµένες προτάσεις αναπτυξιακής προοπτικής για τα νησιά,
βασισµένες στη συνταγµατική αρχή της νησιωτικότητας. 

Το τρίτο συµπέρασµα που βγάζουµε είναι ότι εξακολουθείτε
ως Κυβέρνηση και ως αρµόδιο Υπουργείο να µην απαντάτε, απα-
ντώντας µε το «πολύ σύντοµα», που έχουµε ακούσει πάρα πολ-
λές φορές, χωρίς να δικαιωθεί αυτό το «πολύ σύντοµα», αφού οι
νησιώτες ακόµη περιµένουν τις πληρωµές τους. 

Και επειδή είπατε ότι «δώσαµε πολλά στην ενεργειακή κρίση
και στα τιµολόγια ρεύµατος», δώσατε πολλά από το δηµόσιο
χρήµα στους ηλεκτροπαραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας και όχι
στην τσέπη των πολιτών. 

Θέλω, όµως, να σας υπενθυµίσω ότι οι νησιώτες, αναγκαζόµε-
νοι να ζήσουν µε τις ανισότητες που ανέφερα πιο πριν, όσον
αφορά τα µεταφορικά κόστη πολιτών και εµπορευµάτων στα
νησιά, επωµίζονται επιπλέον κόστη διαβίωσης, γεγονός που τους
δυσκολεύει τη ζωή. Και εσείς δεν τους την απαλύνετε, δεδοµένου
ότι καθυστερείτε αυτές τις πληρωµές. 

Εµείς, λοιπόν, θα συνεχίσουµε να σας «ενοχλούµε» -εντός ει-
σαγωγικών- για την υπόθεση του µεταφορικού ισοδύναµου, αυτή
την εµβληµατική µεταρρύθµιση, διεκδικώντας τρία πράγµατα: 

Πρώτον, την επαναφορά της πληρωµής των εισιτηρίων τον
επόµενο µήνα απ’ αυτόν που πραγµατοποιήθηκαν τα ταξίδια,
όπως συνέβαινε συστηµατικά επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Δεύτερον, την επέκταση του µεταφορικού ισοδύναµου στα
καύσιµα και σε µεγαλύτερα νησιά, ειδικά σε αυτή την περίοδο έκ-
ρηξης του µεταφορικού κόστους, αλλά και του κόστους των καυ-
σίµων. 

Και τρίτον, την επαναφορά της καταβολής του µεταφορικού
ισοδύναµου στις επιχειρήσεις, όπως συνέβαινε συστηµατικά επί
ΣΥΡΙΖΑ κάθε τετράµηνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Για το έτος 2018 είχατε προϋπολογίσει ότι θα δώσετε -θα

ήθελα να το ακούσετε αυτό, κύριε Πρόεδρε- 60 εκατοµµύρια
ευρώ σε ό,τι έχει να κάνει µε το µεταφορικό ισοδύναµο. 

Ξέρετε πόσα δώσατε -αφού δεν το κάνατε µε ερασιτεχνικό
τρόπο και βεβιασµένα- εκτός από το να γράφετε σε ένα χαρτί
νούµερα; Δώσατε 2,2 εκατοµµύρια ευρώ. Γι’ αυτό που µας µέµ-
φεστε και µας κατηγορείτε γιατί το 2019 εσείς είχατε βάλει 156
εκατοµµύρια ευρώ για το µεταφορικό ισοδύναµο, ξέρετε πόσα
δώσαµε και εσείς και εµείς, γιατί το µεγαλύτερο χρονικό διά-
στηµα ήταν κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ; Ξέρετε πόσα πήραν οι δικαιού-
χοι; Πήραν 28,6 εκατοµµύρια. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Το 2020 δώσαµε 49,4 εκατοµµύρια ευρώ, το 2021 δώσαµε -
αυτά είναι τα χρήµατα που δίνουµε, κύριε Πρόεδρε, µε τις όποιες
καθυστερήσεις υπάρχουν, τις οποίες τις αναγνωρίσαµε- 25,6 εκα-
τοµµύρια ευρώ -πρέπει να σηµειώσω εδώ ότι λόγω του lock down
µπήκε ο περιορισµός στις µετακινήσεις- και ερχόµαστε για το
έτος 2022 και δώσαµε 71,7 εκατοµµύρια ευρώ, περισσότερα από
όσα έχουν δοθεί όλα τα χρόνια µαζί. Βέβαια, ο ΣΥΡΙΖΑ λέει ότι
είχε εγγράψει στον προϋπολογισµό 156 εκατοµµύρια ευρώ, σας
είπα πόσα έδωσε και 60 εκατοµµύρια ευρώ την προηγούµενη που
έδωσε µόνο 2,2 εκατοµµύρια ευρώ. Ή θα µιλάµε σοβαρά ή θα κο-
ροϊδεύουµε τους νησιώτες και γενικότερα τους Έλληνες πολίτες.

Δεν αµφισβήτησα την επιστηµονική κατάρτιση του Πανεπιστη-
µίου Αιγαίου, κύριε συνάδελφε, προς θεού! Εισηγήσεις κάνουν
και η πολιτική ηγεσία έρχεται και καταθέτει νοµοσχέδιο.

Γνωρίζετε -και πρέπει να το γνωρίζετε, δεν γίνεται να µην το
γνωρίζετε, άλλο ένα δείγµα προχειρότητας- στην αρχή που έδι-
ναν τα λεφτά; Στους πρατηριούχους υγρών καυσίµων. Είναι έτσι,
κύριε συνάδελφε; Στους πρατηριούχους υγρών καυσίµων δεν τα
δίνατε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ναι, ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Μπράβο! 
Γνωρίζετε ότι υπάρχει ευρωπαϊκός κανονισµός από το 2013 για

να δούµε µε ποιον τρόπο νοµοθετείτε -ο γνωστός «De Minimis»-
ο οποίος δέσµευε τους πρατηριούχους και ήρθαν οι ίδιοι οι πρα-
τηριούχοι των νησιών και µας είπαν ότι «εµείς αποχωρούµε, γιατί
είναι αθέµιτος ανταγωνισµός, δεν γίνεται» και έφυγαν οι πρατη-
ριούχοι. Και εµείς τι κάναµε; Το δώσαµε στους πολίτες. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η πραγµατικότητα. Δεν χρειάζεται να τη δια-
στρεβλώνουµε. Ναι, ότι υπάρχει πεδίο για να µπορέσουµε να εξε-
λίξουµε και άλλο το µεταφορικό ισοδύναµο, είναι γεγονός. Όπως
εγώ αναγνώρισα ότι ήταν µια πρωτοβουλία του ΣΥΡΙΖΑ και εµείς
ήρθαµε να τη διορθώσουµε, να την επεκτείνουµε, να καλύψουµε
όλα τα νησιά. Όπως, επίσης, αναγνώρισα ότι βεβαίως υπάρχουν
κάποιες καθυστερήσεις, αλλά σας είπα, όσα λεφτά δώσαµε εµείς
πέρυσι, δεν είχαµε δει όλα τα χρόνια µαζί.

Οφείλουµε, λοιπόν, τα ζητήµατα της νησιωτικότητας να τα βλέ-
πουµε αντικειµενικά, να τα βλέπουµε µε ρεαλισµό και οφείλουµε
απέναντι στους νησιώτες και δη στους νησιώτες-ακρίτες µας, οι
οποίοι φυλάνε Θερµοπύλες και τα θαλάσσια σύνορα της πατρί-
δας µας, να είµαστε πιο συνετοί, πιο σοβαροί και να µπορούµε
να έχουµε ένα πνεύµα συνεργασίας για το καλό και των νησιών
και των νησιωτών µας.
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Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υφυπουργέ.
Καλή συνέχεια, κύριε Μπουρνούς, µιας και κατόπιν συνεννόη-

σης δεν θα συζητηθεί η ερώτησή σας, η ένατη µε αριθµό 573/17-
3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να αποτραπεί οριστικά
η επιχειρούµενη περιβαλλοντική υποβάθµιση στο Αφεντέλι της
Ερεσού Λέσβου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι δεν θα συ-
ζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι ακόλουθες επίκαιρες ερωτή-
σεις:

Η δέκατη µε αριθµό 591/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να ενταχθεί το έργο «Βελτίωση υφι-
στάµενων αρδευτικών υποδοµών και δικτύων του Δήµου Μινώα
Πεδιάδας» στο πρόγραµµα Υποδοµές Εγγείων Βελτιώσεων του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης».

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 599/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Αντωνίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ποιες πρωτοβουλίες
θα πάρει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνέχεια
της απόφασης 176/2023 του ΣτΕ σχετικά µε την εκτός σχεδίου
δόµηση που έχει προκαλέσει µεγάλη αναστάτωση σε ιδιοκτήτες
ακινήτων και στις Υπηρεσίες Δόµησης σε όλη τη χώρα;».

Η όγδοη µε αριθµό 593/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Νέες αστυνοµικές προκλήσεις σε Θεσσαλονίκη
και Βόλο»

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 575/17-3-2023
επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Απαράδεκτη καθυστέρηση του Υπουργείου στον εκσυγχρονισµό
του θεσµικού πλαισίου που αφορά τα σωστικά µέσα». 

Κύριε Μιχαηλίδη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα!
Ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι

κάθε χρόνο µετακινούνται από και προς στα νησιά µας χιλιάδες
επισκέπτες ηµεδαποί, αλλοδαποί και πολλές φορές οι µετακινή-
σεις αυτές γίνονται µέσα σε εξαιρετικά δύσκολες καιρικές συν-
θήκες. Είναι, λοιπόν, αυτονόητο ότι θα πρέπει η πολιτεία να διασ-
φαλίζει µε κάθε τρόπο την ασφαλή µετακίνηση των επιβατών και
βεβαίως, όλων των µετακινουµένων από και προς στα νησιά, της
ανθρώπινης ζωής σε περίπτωση ατυχήµατος. 

Είναι, επίσης, αυτονόητο ότι ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται,
όταν υπάρχει ένας σχεδιασµός συνεκτικός, αποτελεσµατικός και
στο επίπεδο της διάσωσης, το οποίο θα πρέπει, προφανώς, να
διαλαµβάνει όλα τα σύγχρονα απαραίτητα µέσα, για να ικανοποι-
ήσει αυτόν τον σκοπό. 

Προς την κατεύθυνση αυτή και έχοντας υπ’ όψιν ότι υφίσταται
ακόµη, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το απαρχαιωµένο σύστηµα
του νοµοθετήµατος του π.δ.36/67 που διαλαµβάνει διατάξεις για
τα σωστικά µέσα, έχοντας, τη δική µας την Κυβέρνηση, αξιολο-
γήσει ως πολύ σοβαρό ζήτηµα την αναθεώρηση αυτού του υφι-
στάµενου νοµοθετικού πλαισίου, είχαµε εκφωνήσει ένα εκτενές
σχέδιο µετά από διαβούλευση και µάλιστα, µε πολλούς φορείς
της Ναυτιλίας και κατόπιν συζήτησης στη σχετική επιτροπή ερ-
γασίας είχε οριστικοποιηθεί το σχέδιο του νέου προεδρικού δια-
τάγµατος. 

Βεβαίως, η πολιτική µεταβολή του 2019 ανέστειλε τη διαδικα-
σία αυτή και ελπίζαµε ότι θα συνεχίζατε, αξιοποιώντας αυτή την
εµπειρία, πάνω στην οποία είχαµε εκτενώς εργαστεί στην αναθε-
ώρηση του νοµοθετικού πλαισίου, πράγµα που -δυστυχώς- δεν
έγινε. Και µάλιστα, σε ερώτηση το καλοκαίρι του 2022 που είχε
καταθέσει ο αείµνηστος Νεκτάριος Σαντορινιός προς τον Υπουρ-
γό κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη, είχε λάβει τότε τη διαβεβαίωση ότι
πολύ σύντοµα το νέο προεδρικό διάταγµα θα ήταν έτοιµο και θα

ετίθετο σε εφαρµογή.
Εξ όσων γνωρίζουµε, αυτό δεν έχει γίνει και αυτονόητα είναι

τα ερωτήµατα. Πρώτα-πρώτα, ερωτάσθε εάν αξιοποιήσατε το
έργο των επιτροπών εργασίας που είχαν συσταθεί κατά τη δική
µας διακυβέρνηση και επίσης, ποια είναι η τύχη, εν πάση περι-
πτώσει, αυτού του νέου νοµοθετήµατος, το οποίο είχε εξαγγείλει
εδώ και ένα χρόνο περίπου ο Υπουργός κ. Πλακιωτάκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Και σε αυτή θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, µε αφορµή την ερώτηση την οποία µου κά-

νετε, θα ήθελα να ενηµερώσω τόσο τα µέλη της Εθνικής Αντιπρο-
σωπείας, αλλά και τους τηλεθεατές µας και όσους τέλος πάντων
µας ακούν, για το πλαίσιο το οποίο υπάρχει γύρω από την ασφά-
λεια της επιθεωρήσεως των πλοίων. Ως τοµεάρχης Ναυτιλίας νο-
µίζω ότι είστε ενηµερωµένος γύρω από αυτά.

Να ενηµερώσω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι όλα τα πλοία της
ακτοπλοΐας στη χώρα µας περνάνε, τουλάχιστον, µία φορά το
χρόνο από µια τακτική επιθεώρηση και βέβαια περνάνε και από διά-
φορους έκτακτους ελέγχους µέσα στον χρόνο -για όλα τα πλοία
ακτοπλοΐας!- και οι έλεγχοι αυτοί διενεργούνται από εµπειρότατα
στελέχη του Λιµενικού Σώµατος, καθώς και από επιστηµονικά άρτια
καταρτισµένα στελέχη του κλάδου επιθεώρησης πλοίων.

Οφείλω να ενηµερώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι το πλαί-
σιο των επιθεωρήσεων γύρω από τα πλοία της ακτοπλοΐας µας
είναι σαφώς πολύ αυστηρότερο και από το διεθνές πλαίσιο το
οποίο επικρατεί αλλά και από το ενωσιακό.

Επίσης, αυτό το οποίο θα ήθελα να σας ενηµερώσω είναι ότι
µε µία διαταγή την οποία βγάλαµε, κάθε χρόνο βγαίνει διαταγή
για έκτακτες επιθεωρήσεις στα πλοία της ακτοπλοΐας, γιατί κά-
ποιοι πάνε να το συνδυάσουν µε τα Τέµπη και ότι µε αφορµή την
τραγωδία την οποία βιώσαµε στα Τέµπη κινητοποιήθηκε ο µηχα-
νισµός. Η µόνη διαφορά η οποία υπάρχει σε σχέση µε πέρυσι,
είναι ότι φέτος βάλαµε ένα σαφές, αυστηρό, σφιχτό χρονοδιά-
γραµµα µέχρι τις 8 Απριλίου να έχουν περάσει όλα τα πλοία της
ακτοπλοΐας και από έκτακτη επιθεώρηση.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε το προεδρικό διάταγµα περί σωστικών,
αυτό το οποίο θα πρέπει να διευκρινίσουµε, κύριε συνάδελφε,
για να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις είναι ότι η χώρα µας έχει
ένα εξελιγµένο πλαίσιο το οποίο είναι σύµφωνο και συµβαδίζει
µε το διεθνές πλαίσιο γύρω από τα σωστικά στην ακτοπλοΐα.
Υπάρχει µια µικρή εξαίρεση και εδώ αυτό το προεδρικό διάταγµα
έρχεται να καλύψει και έχει να κάνει µε τα επιβατικά πλοία τα
οποία δραστηριοποιούνται σε λιµενικές περιοχές και µε τα πλα-
στικά πλοία. Όλα τα άλλα είναι ρυθµισµένα.

Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής βλέποντας
µέσα από ένα ολιστικό πρίσµα όλη τη λειτουργία γύρω από την
ασφάλεια της ναυσιπλοΐας και την περιβαλλοντική ρύπανση,
όπως πολύ καλά γνωρίζετε, έχει συστήσει µια επιτροπή, κύριε
συνάδελφε, η οποία κάθεται και µελετά όλα αυτά τα θέµατα. Το
πόρισµα αυτής της επιτροπής και το έργο αυτής της επιτροπής
έχει προγραµµατιστεί να ολοκληρωθεί στις 30 Ιουνίου του 2023,
οπότε περιµένουµε και τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης επι-
τροπής για να δούµε αν χρειάζεται να προστεθεί ή να αφαιρεθεί
κάτι στο προεδρικό διάταγµα το οποίο ήδη βρίσκεται στο γρα-
φείο του Αρχηγού του Λιµενικού Σώµατος.

Θεωρούµε, όµως, ότι σε αυτές τις σοβαρές διαδικασίες, επει-
δή δεν πρέπει να µπαίνουµε στη λογική του ράβε-ξήλωνε, θα πρέ-
πει να ολοκληρώσει η συγκεκριµένη επιτροπή το έργο της, τις
ενστάσεις και τα διάφορα άλλα θέµατα τα οποία µπορεί να έχουν
διαφύγει µέσα από τον εκτενή διάλογο, ο οποίος έχει γίνει µέσα
από αυτή την επιτροπή. Θεωρούµε ότι θα πρέπει να περιµένουµε,
να πάρουµε και τα αποτελέσµατα αυτής της επιτροπής και µετά
να προχωρήσουµε στην ολοκλήρωση της διαδικασίας, για να
µπορέσει να υπογραφεί το προεδρικό διάταγµα σε σχέση µε τα
σωστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Μιχαηλίδη, έχε-
τε τον λόγο.

10054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, σαφώς γνωρί-
ζουµε και όπως εσείς επίσης γνωρίζετε ότι αυτή τη στιγµή υπάρ-
χει το εξής παράδοξο όσον αφορά στις προδιαγραφές των
σωστικών µέσων των πλοίων. Υπάρχουν, λοιπόν, δύο κατηγορίες
οδηγιών -να το πούµε έτσι- ή υποχρεώσεων για τα σωστικά µέσα
για τα πλοία. Η µεν πρώτη που υπάγεται στο προεδρικό διάταγµα
του 1967, που δεν είναι µόνο τα πλαστικά πλοία, είναι τα ξύλινα,
πλαστικά και µεταλλικά µέχρι είκοσι τεσσάρων µέτρων και τα µε-
γαλύτερα των είκοσι τεσσάρων µέτρων, τα µεταλλικά δηλαδή, τα
οποία υπάγονται σε οδηγία. Δηλαδή µπορεί να συµβαίνει το εξής
παράδοξο: Σε µια γραµµή που εξυπηρετούν δύο διαφορετικά
πλοία που µεν το πρώτο υπάγεται στην πρώτη κατηγορία και το
δεύτερο στη δεύτερη κατηγορία, τα σωστικά κάθε πλοίου να
έχουν διαφορετικές υποχρεωτικές προδιαγραφές και όπως αντι-
λαµβάνεστε αυτό είναι µία παραδοξότητα απίστευτη.

Αναφερθήκατε σε µια επιτροπή η οποία θα προσθέσει ή θα
βελτιώσει το σχέδιο του προεδρικού διατάγµατος κ.λπ.. Επανα-
λαµβάνω το ερώτηµα µια και ο Υπουργός είχε πει ότι το προ-
εδρικό διάταγµα άµεσα θα εκδοθεί από το περασµένο καλοκαίρι.
Χρονοδιάγραµµα συγκεκριµένο για το νέο προεδρικό διάταγµα,
που ευελπιστούµε ότι θα έχει επικαιροποιήσει όλα τα σύγχρονα
σωστικά µέσα για όλους τους τύπους των πλοίων, πότε σκο-
πεύετε να του εκδώσετε; Είναι µια συγκεκριµένη ερώτηση.

Παρακαλώ για µια συγκεκριµένη απάντηση. 
Και επιτρέψτε µου ως παρεµπίπτων και µε την ανοχή του Προ-

εδρείου και µία και ίσως είναι από τις τελευταίες φορές που απα-
ντάτε σε επίκαιρη ερώτηση του χαρτοφυλακίου σας, θα ήθελα
να µας ενηµερώσετε για το ζήτηµα το οποίο προέκυψε για το λι-
µάνι της Χίου, µετά από τις γνωστές δηλώσεις του κεντρικού λι-
µενάρχη περί ασφάλειας ή µη του λιµανιού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν είναι θέµα της ε-
ρώ-τησης, όµως.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Δεν είναι στην ερώτηση, ναι. Εάν
θέλει ο κύριος Υπουργός ας κάνει µία αναφορά, κύριε Πρόεδρε.
Ζήτησα την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ωραία! Γι’ αυτό και
εγώ το διευκρινίζω.

Αν θέλει ο Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Αν θέλει κάνει µια αναφορά. Αν δεν

θέλει, δεν υπάρχει θέµα.
Γνωρίζετε πολύ καλά ότι η Διεύθυνση Λιµενικών Υποδοµών του

Υπουργείου εποπτεύει και µεριµνά για την ασφάλεια των λιµένων.
Ποια είναι η επίσηµη θέση του Υπουργείου µετά την µακροσκο-
πική αυτοψία που έγινε στο λιµάνι, στην οποία πήραν µέρος και
επιθεωρητές του Υπουργείου σας; Πράγµατι θεωρείτε ότι το λι-
µάνι είναι ασφαλές -αναφέροµαι στο κεντρικό λιµάνι της Χίου- µε
τη µακροσκοπική, επαναλαµβάνω, επιθεώρηση που έγινε στο λι-
µάνι; 

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε και αναµένουµε τις
απαντήσεις του κυρίου Υπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Κατσαφάδο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όντως επιθεώρησαν το λιµάνι µετά από τις

δηλώσεις του λιµενάρχη της Χίου. Πάρα πολύ σύντοµα να πω ότι
νοµίζω πως αυτό που αποτελεί προϋπόθεση για µας -και νοµίζω
ότι αποτελεί προϋπόθεση και για όποια χώρα θέλει να ενισχύσει
το τουριστικό της προϊόν- είναι η ασφάλεια τόσο των επιβατών
όσο και των ναυτικών µας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, θα
κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν ώστε όταν λειτουργεί το λιµάνι της
Χίου να λειτουργεί µε απόλυτη ασφάλεια και για τους επιβάτες
και για τους ναυτικούς µας. 

Τώρα, όσον αφορά στην ερώτηση, σας είπα -γιατί µου αναφέ-
ρατε την δήλωση την οποία είχε κάνει πέρυσι ο Υπουργός- ότι η
καταληκτική ηµεροµηνία για να ολοκληρώσει αυτή η επιτροπή το
έργο της είναι στις 30 Ιουνίου του 2023. Τα πορίσµατα, λοιπόν,
αυτής της επιτροπής θα ενσωµατωθούν σε όλη αυτή τη διαδικα-
σία η οποία έχει γίνει µέχρι τώρα σε σχέση µε το προεδρικό διά-
ταγµα για τα σωστικά και θα προχωρήσουµε στην έκδοση του
προεδρικού διατάγµατος.

Να πούµε, όµως, και κάποια πράγµατα εδώ και να αποκατα-
στήσουµε την πραγµατικότητα. Είπατε ότι κατά τη διάρκεια δια-
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ κάνατε µια επιτροπή όπου θέλατε να
εκσυγχρονίσετε το πλαίσιο το οποίο διέπει τα σωστικά. Εγώ θα
ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά, µε ηµεροµηνία 13 Οκτωβρίου
2017, το έγγραφο που δείχνει ότι δεν υπήρξε καµµία πολιτική
πρωτοβουλία από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής γύρω από το θέµα των σωστικών, ο
κλάδος Επιθεώρησης Πλοίων από µόνος του -και αυτή είναι η
εντολή για να ξεκινήσει η διαδικασία από τον τότε Υποναύαρχο
ο οποίος προΐστατο στον κλάδο-, ξεκίνησε µία πρωτοβουλία µετά
το ναυάγιο του «Αγία Ζώνη» και ήταν καθαρά υπηρεσιακή, επι-
χειρησιακή πρωτοβουλία, για να µπορέσει να αναβαθµιστεί και
να εξελιχθεί το πλαίσιο γύρω από το προεδρικό διάταγµα σε
σχέση µε τα σωστικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος καταθέτει για τα Πρακτικά
το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Για να συνεχίσω να είµαι ακριβής, κύριε συνάδελφε, επειδή εί-
πατε ότι θα είχε ολοκληρωθεί η διαδικασία έκδοσης του προεδρι-
κού διατάγµατος, θα καταθέσω επίσης στα Πρακτικά, τις από 22
Μαρτίου του 2019 παρατηρήσεις µε την υπογραφή του Υπουρ-
γού -εκλογές είχαµε τον Ιούλιο του 2019-, όταν πήγε το προ-
εδρικό διάταγµα στο γραφείο του, για να υπογραφεί και να
διαβιβαστεί µετά προς την Προεδρία της Δηµοκρατίας. 

Να σας ενηµερώσω, λοιπόν, ότι λέει: «Το εν λόγω προεδρικό
διάταγµα να τεθεί σε διαβούλευση µε τους εµπλεκόµενους φο-
ρείς, ενδεικτικά αναφεροµένων των οργανισµών/νηογνωµόνων,
των ενώσεων των πλοιοκτητών και άλλους, λαµβανοµένων υπ’
όψιν των αντιδράσεων λόγω των οικονοµικών επιβαρύνσεων που
θα προκύψουν.». Υπογραφή του τότε Υπουργού κ. Κουβέλη.

Γύρισε πίσω το προεδρικό διάταγµα από το γραφείο του στις
22 Μαρτίου 2019.

Και αυτό το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος καταθέτει για τα Πρακτικά
το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Άρα ήταν µία διαδικασία για την αναθεώρηση του προεδρικού
διατάγµατος, κύριε συνάδελφε. Σας ενηµερώνω, γιατί τότε δεν
είχατε χρέη ούτε τοµεάρχη ούτε στο Υπουργείο Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, όπως κι εγώ. Όµως, εγώ έκατσα και διά-
βασα, για να έρθω στη Βουλή. Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι ξεκί-
νησε η διαδικασία της αναθεώρησης του προεδρικού διατάγµα-
τος γύρω απ’ τα σωστικά µε πρωτοβουλία της Επιθεώρησης
Πλοίων, την οποία είχατε ακρωτηριάσει µετά το ναυάγιο του
«Αγία Ζώνη». 

Όταν πήγε τον Μάρτη η ολοκλήρωση του σχεδίου του διατά-
γµατος στο γραφείο του Υπουργού, ο Υπουργός το γύρισε πίσω
και είπε ότι για οικονοµικούς λόγους πρέπει να το ξαναδείτε. Στις
21 Νοεµβρίου 2019, επί Κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας, ξανα-
πήραµε όλη αυτή την υπηρεσιακή εργασία η οποία είχε γίνει και
ξαναξεκινήσαµε τη διαβούλευση.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος καταθέτει για τα Πρακτικά
το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Για να ολοκληρώσω, σήµερα το συγκεκριµένο προεδρικό διά-
ταγµα είναι στο γραφείο του Αρχηγού του Λιµενικού Σώµατος,
όπου, όπως σας είπα, περιµένουµε να ολοκληρωθεί και αυτή η
επιτροπή. Να είστε σίγουρος ότι θα προχωρήσουµε για κάτι το
οποίο είναι αναγκαίο και επιβάλλεται. Και νοµίζω ότι θα µπορέ-
σουµε να δηµιουργήσουµε ένα θεσµικό πλαίσιο γύρω απ’ τα σω-
στικά, και για αυτές τις κατηγορίες πλοίων, το οποίο θα διασ-
φαλίζει όσο το δυνατόν καλύτερα και περισσότερο την ασφάλεια
τόσο των επιβατών όσο και των ναυτικών µας. 
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Σας ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

καλή συνέχεια και στους δύο.
Δεν θα συζητηθεί, λόγω αναρµοδιότητας, η δεύτερη µε αριθµό

568/15-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού
Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Καλλιό-
πης Βέττα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Η Κυβέρνηση επί τέσσερα χρόνια αδιαφορεί για τα µεί-
ζονα προβλήµατα ασφαλείας της Γέφυρας των Σερβίων. Απαι-
τούνται άµεσες παρεµβάσεις για την άρση επικινδυνότητας της
γέφυρας και την ασφάλεια των διερχοµένων.

Περνάµε τώρα στην ενδέκατη µε αριθµό 594/20-3-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κοµνηνάκα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τις σοβαρές ελλείψεις του Γε-
νικού Νοσοκοµείου - Κέντρου Υγείας Κω».

Κυρία Κοµνηνάκα, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε
δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε τη σηµερινή µας επίκαιρη επαναφέρουµε

το ζήτηµα των σοβαρών ελλείψεων του Νοσοκοµείου της Κω,
αφού σχεδόν εδώ και έναν χρόνο η Κυβέρνηση και το Υπουργείο
σας απαξιοί ακόµα και να απαντήσει στις ερωτήσεις που έχουµε
καταθέσει. 

Έχουµε καταθέσει ερώτηση στις 25 Μαΐου 2022 και στις 12 Δε-
κεµβρίου 2022, οι οποίες ουδέποτε απαντήθηκαν. Όπως, βέβαια,
η Κυβέρνηση κυρίως δεν απαντά και κωφεύει στις επανειληµµέ-
νες εκκλήσεις και κινητοποιήσεις του ίδιου του λαού της Κω για
την ικανοποίηση αυτών των σοβαρότατων αιτηµάτων, που αφο-
ρούν τη δηµόσια υγεία στο νησί. 

Και, δυστυχώς, αυτά τα αιτήµατα όχι µόνο παραµένουν επί-
καιρα σήµερα, αλλά η κατάσταση µέρα µε τη µέρα γίνεται όλο
και επικίνδυνη, απαιτώντας άµεσες και ουσιαστικές λύσεις. Εδώ
και σχεδόν δέκα µήνες δεν υπάρχει καν παθολόγος στο Νοσοκο-
µείο της Κω. Και βέβαια το πρόβληµα δεν µπορεί να λυθεί µε προ-
σωρινές µετακινήσεις, που σε κάθε περίπτωση δεν επαρκούν
ούτε στοιχειωδώς για να καλύπτεται η εικοσιτετράωρη λειτουρ-
γία του νοσοκοµείου. 

Πριν από λίγες µέρες το Υπουργείο σας προκήρυξε δύο θέσεις
παθολόγων. Όµως, ξέρετε ότι µετά από τόσους µήνες αυτή η
προκήρυξη είναι σταγόνα στον ωκεανό, γιατί δύο παθολόγοι δεν
επαρκούν ούτε βέβαια για να καλυφθεί η εικοσιτετράωρη λει-
τουργία του νοσοκοµείου, πολύ δε περισσότερο για να ανταπο-
κριθούν επαρκώς στις ανάγκες τριάντα πέντε χιλιάδων µόνιµων
κατοίκων του νησιού, που γίνονται εκατόν τριάντα πέντε χιλιάδες
κατά τους καλοκαιρινούς µήνες.

Γνωρίζετε ότι πριν από λίγες µέρες συνταξιοδοτήθηκε και ο
µοναδικός παθολόγος της ΤΟΜΥ της Κω, η οποία και αυτή οδη-
γείται στο κλείσιµο. Έτσι, ένα ολόκληρο νησί έχει µείνει χωρίς
καθόλου παθολόγο. Και µιλάµε για µια ειδικότητα που δεν σπα-
νίζει, όπως επικαλείστε άλλες φορές. Η κατάσταση αυτή, λοιπόν,
είναι ακόµα ένα προδιαγεγραµµένο έγκληµα σε βάρος της υγείας
των κατοίκων του νησιού.

Επίσης, δεν υπάρχει πνευµονολόγος και παιδίατρος στο νοσο-
κοµείο ούτε ΜΕΘ και ΜΑΦ, ενώ σηµαντικές ειδικότητες παραµέ-
νουν µονήρεις, όπως αυτή του καρδιολόγου, ακτινολόγου, παι-
διάτρου, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται και για τη δική τους υγεία,
αλλά και για την υγεία και την ασφάλεια των ασθενών. 

Αντίστοιχες είναι οι ελλείψεις στο νοσηλευτικό προσωπικό, που
προσπαθεί να καλύψει τις βάρδιες σε όλα τα τµήµατα και τις κλι-
νικές ουσιαστικά µε προσωπικό ασφαλείας, φτάνοντας στα όρια
της κατάρρευσης, αν δεν τα έχει ήδη ξεπεράσει προ πολλού.
Ανύπαρκτη είναι ουσιαστικά σε υποδοµές και στελέχωση συνο-
λικά η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. 

Την ίδια στιγµή, βέβαια, αυγατίζει και γιγαντώνεται ο ιδιωτικός
τοµέας, που κάνει στην πραγµατικότητα µπίζνες πάνω σε αυτό
το κενό που έχει διαµορφώσει η πολιτική σας.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι άµεσα µέτρα θα πάρετε για την άµεση
πρόσληψη όλου του απαραίτητου αριθµού µόνιµων παθολόγων
στο νοσοκοµείο, ώστε να καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες των
κατοίκων του νησιού και να εξασφαλιστεί η εικοσιτετράωρη λει-

τουργία του νοσοκοµείου και των δοµών πρωτοβάθµιας. 
Και βέβαια τι µέτρα θα πάρετε για την άµεση πρόσληψη στο

νοσοκοµείο και των λοιπών απαραίτητων ειδικοτήτων, ιατρικού,
νοσηλευτικού προσωπικού, µε µόνιµη σχέση εργασίας, ώστε να
µην παρουσιάζεται το φαινόµενο των µονήρων ειδικοτήτων και
βεβαίως και του αναγκαίου τεχνικού και προσωπικού καθαριότη-
τας και αντίστοιχα στις πρωτοβάθµιες µονάδες υγείας και στο
ΕΚΑΒ, ώστε να εξασφαλίζεται η εικοσιτετράωρη και επαρκής λει-
τουργία των αναγκαίων ασθενοφόρων στο νησί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Κοµνηνάκα.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος

Πλεύρης. Ορίστε, κύριε Πλεύρη, καλησπέρα σας, καλή εβδο-
µάδα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Καλησπέρα σας
και χρόνια πολλά, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Κοµνηνάκα, πάµε να δούµε τα πραγµατικά δεδοµένα και
να δούµε ακριβώς τι ενέργειες γίνονται για την αντιµετώπιση του
προβλήµατος και θα δείτε ότι το παράδειγµα της Κω είναι ακρι-
βώς το παράδειγµα που δείχνει πόσο από εδώ και πέρα µπο-
ρούµε να αντιµετωπίσουµε κενά στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Στην Κω αυτή τη στιγµή, για να δούµε πρώτα από όλα τα δε-
δοµένα, υπηρετούν περισσότεροι γιατροί, νοσηλευτές και λοιπό
προσωπικό από αυτό που υπηρετούσε το 2019. Το 2019 υπηρε-
τούσαν εκατόν πενήντα οκτώ εργαζόµενοι. Σήµερα, αυτή τη στι-
γµή που µιλάµε, είναι κοντά στους εκατόν ενενήντα εργαζοµένοι,
εκ των οποίων τριάντα πέντε γιατροί και ογδόντα τέσσερις εργα-
ζόµενοι είναι νοσηλευτές. 

Παρουσιάζονται προβλήµατα; Παρουσιάζονται προβλήµατα
αναφορικά µε αυτό το οποίο είπατε, µε τους παθολόγους αυτή
τη στιγµή και το πρόβληµα το οποίο υπάρχει. Σηµειωτέον, να
πούµε ότι από το 2001 ως το 2019 οκτώ θέσεις παθολόγων απέ-
βησαν άγονες, όπως έχουν αποβεί άγονες και οι προκηρύξεις οι
οποίες βγήκαν το 2021. Έχουµε αυτές τις δύο, οι οποίες βγαί-
νουν τώρα, ενώ δεν έχουµε αφήσει ακάλυπτο το νησί, καθώς
υπάρχει πλήρης προγραµµατισµός µέχρι το Πάσχα και κατά τη
διάρκεια του Πάσχα µε µεταφορά παθολόγου από άλλη υγει-
ονοµική περιφέρεια από τον «Ευαγγελισµό», από τη Λάρισα, από
την «Αγία Βαρβάρα», το «Τζάνειο», τη Ρόδο και την Κάλυµνο και
κάλυψη από το Γενικό Νοσοκοµείο Σύρου. 

Πώς πιστεύουµε ότι µπορεί να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα;
Όπως βλέπετε, οι προκηρύξεις βγαίνουν άγονες. Δεν είναι ότι
δεν γίνονται, δεν καλύπτονται οι θέσεις οι συγκεκριµένες. Η πρώ-
τη δυνατότητα είναι που ήδη ψηφίσαµε µε τον ν.5015/23 και
πλέον όσοι µετακινούνται έως τις 31-9-2023, άρα σε αυτό το κρί-
σιµο σηµείο στο οποίο συζητάµε, οι γιατροί θα λαµβάνουν επι-
πλέον 1.800 ευρώ του µισθού τους. Πιστεύουµε ότι µε τις ενέρ-
γειες οι οποίες θα γίνουν τώρα θα έχουµε µετακίνηση. 

Δεύτερον, µε τη δυνατότητα την οποία δίνουµε, προκειµένου
να υπάρχουν και προκηρύξεις µερικής απασχόλησης. Θα ενερ-
γοποιήσουµε, λοιπόν, τον νόµο τον οποίο ψηφίσαµε -και στον
οποίο διαφωνούσατε- ότι, ναι, εάν αποβούν άγονες και αυτές οι
προκηρύξεις, τότε οι προκηρύξεις θα είναι µερικής απασχόλη-
σης. 

Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι στα νοσοκοµεία µας να υπάρ-
χουν γιατροί. Αυτή τη στιγµή φαίνεται ότι ειδικά σε νοσοκοµεία
που βρίσκονται στα νησιά µας δεν υπάρχει προθυµία, παρά τα
κίνητρα που δίνονται, ακόµα και τα 1.800 επιπλέον του µισθού
που σας λέω, να υπάρχει πλήρης κάλυψη των θέσεων. Οπότε εκεί
θα γίνει προκήρυξη µερικής απασχόλησης, ώστε οι ιδιώτες για-
τροί που υπάρχουν να µπουν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε ορ-
γανωµένο τρόπο, όχι αποκλειστικά και µόνο µε το µπλοκάκι που
ισχύει τώρα, αλλά µε συµβάσεις µερικής απασχόλησης και να κα-
λυφθούν οι θέσεις.

Αντίστοιχα και η δυνατότητα που θα δοθεί σε γιατρούς του
ΕΣΥ, ήπια να εργάζονται εκτός, είναι κίνητρο να µη γίνει το φαι-
νόµενο που έγινε στην Κω, που παραιτήθηκε παθολόγος, γιατί
ήθελε να ιδιωτεύσει. Εάν είχε αυτή τη δυνατότητα και είχαν ολο-
κληρωθεί οι ενέργειες τις οποίες θέλουµε, δεν θα χρειαζόταν να
παραιτηθεί ο παθολόγος. 
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Πρέπει να δούµε ότι συνολικά και ειδικά για τα νησιά µας είναι
προς όφελος να πάµε σε σχέσεις στις οποίες οι ιδιώτες γιατροί
θα µπορούν να µπούνε στο σύστηµα, κρατώντας και ιδιωτικό
έργο, και οι γιατροί του ΕΣΥ να έχουν και ήπιο ιδιωτικό έργο. Δια-
φορετικά, θα έχουµε εδώ συνεχείς ερωτήσεις «για ποιον λόγο
δεν καλύπτονται οι θέσεις» και θα σας απαντάµε «ότι βγαίνουν
προκηρύξεις, αλλά είναι άγονες οι θέσεις». Και αυτό είναι µονό-
δροµος.

Η ερώτησή σας, παρ’ όλο που γίνεται από άλλη ιδεολογική
σκοπιά, δικαιώνει πλήρως ότι, αν δεν πάµε σε αυτές οι σχέσεις
στο ΕΣΥ, θα παραµένουν κενές οι θέσεις και θα µετακινούµε
κόσµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ορίστε, κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τρία λεπτά κι εσείς.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, αν κάποιος γνωρίζει

την κατάσταση στο νοσοκοµείο και τα κέντρα υγείας της Κω, θα
τροµάξει µε τη δήλωσή σας ότι το παράδειγµα της Κω είναι εν-
δεικτικό για το τι θα ακολουθήσει σε όλη την Ελλάδα στο θέµα
της αντιµετώπισης των προβληµάτων των δοµών υγείας. Και θα
τροµάξουν ιδιαίτερα οι νησιώτες, που έχουν βιώσει πολλά χρόνια
στο πετσί τους αυτή την πολιτική που περιγράψατε και τα απο-
τελέσµατα που εκδηλώνονται.

Ξεκινώντας, επέλεξα να αναφερθώ -όχι τυχαία- σε δύο ερωτή-
σεις που έχουµε καταθέσει εδώ και έναν χρόνο και δεν έχουν
απαντηθεί από το Υπουργείο σας. Γιατί; Για να δείξουµε ότι το
πρόβληµα αυτό δεν είναι καινούργιο ούτε έκτακτο. Χρονίζει. Δεν
το αντιµετωπίζετε και βέβαια συνεχώς επιδεινώνεται σε βάρος
και των µόνιµων κατοίκων και των τουριστών και των εργαζοµέ-
νων στον τουρισµό, της βαριάς βιοµηχανίας -όπως λέτε-της χώ-
ρας, και βέβαια και σε βάρος της υγείας των ίδιων των γιατρών,
των εργαζοµένων, των νοσηλευτών, που ξεπερνάνε τα όριά τους.
Αυτός, αν θέλετε, είναι και ο νούµερο ένα λόγος που λειτουργεί
αποτρεπτικά για την κάλυψη των θέσεων σε αυτές τις δοµές
υγείας.

Τον Μάη του 2022, που γίνανε µεγαλειώδεις κινητοποιήσεις
των κατοίκων του νησιού, ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε την Κω
και καθησύχαζε τότε και υποσχόταν ένα σύγχρονο νοσοκοµείο,
όπως αυτό της Λευκάδας. Έπρεπε να µαντέψουν και να περιµέ-
νουν οι κάτοικοι ότι και το Νοσοκοµείο της Λευκάδας µπορεί να
ήταν σύγχρονο, αλλά έµεινε άδειο. Με τις ζελατίνες µένουν ακό-
µα τα µηχανήµατα, γιατί δεν υπάρχει προσωπικό να τα λειτουρ-
γήσει. 

Γιατί, λοιπόν, µένουν συνεχώς άγονες οι θέσεις, ιδιαίτερα στα
νοσοκοµεία της νησιωτικής περιοχής; Γιατί τα όποια υποτιθέµενα
κίνητρα δίνετε είναι πολύ πίσω από τις ανάγκες, ανεπαρκή και κυ-
ρίως δεν αντιµετωπίζουν το πρώτο και βασικότερο πρόβληµα, ότι
σε αυτά τα νοσοκοµεία η πλειοψηφία των ειδικοτήτων είναι µο-
νήρης. 

Οι γιατροί που πάνε εκεί αναγκάζονται να είναι σχεδόν σε συ-
νεχή εφηµερία, παίρνουν τεράστιο ρίσκο για να µπορέσουν να
αντιµετωπίσουν τόσο αυξηµένα περιστατικά. Και, βέβαια, αυτό
λειτουργεί σε βάρος και της ίδιας τους της υγείας. Οι εργασιακές
συνθήκες είναι εξαντλητικές και επικίνδυνες και για τους ίδιους
και, βέβαια, για ό,τι άλλο συνεπάγεται για τη δυνατότητά τους να
εξελιχθούν επιστηµονικά, να µπορούν να πάρουν άδειες ή ρεπό,
να συµµετάσχουν σε οτιδήποτε. 

Άρα όσο συνεχίζετε να προκηρύσσετε, για παράδειγµα, µία ή
δύο θέσεις, είναι δεδοµένο για έναν γιατρό ότι, όταν θα πάει να
εργαστεί, δεν θα µπορεί να καλυφθεί ούτε καν η στοιχειώδης ει-
κοσιτετράωρη λειτουργία. Άρα πόσον καιρό θα εφηµερεύει; Πότε
θα µπορέσει να πάρει άδεια; Επίσης, κρατάτε καθηλωµένους ου-
σιαστικά τους µισθούς. 

Και να σας πω και κάτι, επειδή είστε και νοµικός. Λέτε για τα
µπόνους, όµως υπάρχουν αποφάσεις των ανωτάτων δικαστηρίων
της χώρας που λένε ότι οι περικοπές που έχουν γίνει όλα αυτά
τα χρόνια και η κατακρεούργηση των µισθών των υγειονοµικών
είναι αντισυνταγµατικές και εσείς περί άλλα τυρβάζετε και αυτά
δεν τα δίνετε. 

Άρα για τι κίνητρα µιλάτε και λέτε ότι θα αρκούνε τα 1.800
ευρώ και τα όσα κατά καιρούς δίνετε, που βέβαια δεν ανταπο-
κρίνονται ούτε στις ανάγκες µετακίνησης ενός γιατρού ή µιας οι-

κογένειας για έναν ολόκληρο χρόνο ή για συγκεκριµένα διαστή-
µατα. Και, βέβαια, οι συνθήκες εργασίας είναι τέτοιες, που τα ορ-
γανογράµµατα στα νοσοκοµεία είναι πολύ πίσω από τις πραγ-
µατικές ανάγκες, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις συνθήκες που
θα αντιµετωπίσει όποιος πάει να εργαστεί σε αυτά τα νοσοκο-
µεία.

Εποµένως λύση δεν µπορεί να είναι η συνέχιση της ίδιας πολι-
τικής που έφερε εδώ που έφερε τις δηµόσιες δοµές υγείας, όπου
βέβαια, αντί να καλύπτετε και να αντιµετωπίζετε αυτά τα προβλή-
µατα που σας περιέγραψα, αντί να πληρώνετε όπως πρέπει το
ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, αντί να καλύπτετε µε επάρ-
κεια και µε µόνιµες θέσεις εργασίας το σύνολο των κενών θέ-
σεων, στην πραγµατικότητα ανοίγετε την πόρτα για να φύγουν
και οι ελάχιστοι γιατροί που δίνουν µάχη µέσα στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, µε τη µερική απασχόληση, ανοίγοντας την πόρτα
στους ιδιώτες κ.λπ..

Δεν µπορούµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να συνεχίζουµε να ανε-
χόµαστε αυτά τα προδιαγεγραµµένα εγκλήµατα που γίνονται σε
βάρος του νησιωτικού πληθυσµού. Γιατί προδιαγεγραµµένο
έγκληµα είναι να γνωρίζετε εκ των προτέρων, για παράδειγµα,
ότι υπάρχει ένα ασθενοφόρο ανά βάρδια και εποµένως οι γιατροί
χρειάζεται να επιλέγουν ποιος θα ζήσει και ποιος όχι, για να στεί-
λουν το ασθενοφόρο. Τι σηµαίνει για ένα ολόκληρο νησί, µε τό-
σες χιλιάδες κατοίκους και επισκέπτες, να µην υπάρχει ΜΕΘ και
ΜΑΦ; Άρα ακόµη και για τα πιο απλά περιστατικά υπάρχει ο κίν-
δυνος αυτά να εξελιχθούν σε επικίνδυνα και θα πρέπει να αναζη-
τούν θέση στα νοσοκοµεία άλλων νησιών ή του Πειραιά. Είναι
δυνατόν να υπάρχουν ελλείψεις ακόµη και σε παθολόγους το
2023 σε ένα ολόκληρο νησί;

Άρα δεν µπορούµε να συνεχίζουµε να συζητάµε, όταν και στα
ζητήµατα της υγείας τα µετράµε όλα µε κριτήριο το κόστος και
το όφελος, όταν µετράτε δηλαδή τα κέρδη και τις ζηµιές στη δη-
µόσια υγεία, την ώρα που το κρίσιµο ερώτηµα είναι κατά πόσο
θα διαφυλαχθούν οι ανθρώπινες ζωές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο και εσείς για τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ακριβώς για να

διαφυλαχθούν οι ανθρώπινες ζωές, ο στόχος είναι να υπάρχουν
γιατροί στα νοσοκοµεία και απευθύνεστε σε µια Κυβέρνηση που
είναι η πρώτη Κυβέρνηση που µετά από δέκα χρόνια δίνει 10%
αύξηση στους γιατρούς του ΕΣΥ. Στους γιατρούς παθολόγους,
που λέτε, των κέντρων υγείας δίνουµε 800 ευρώ τον µήνα επι-
πλέον χρήµατα, για να έχουν τον ρόλο του προσωπικού γιατρού.
Ερχόµαστε, επίσης, και δίνουµε 400 ευρώ στους αναισθησιολό-
γους ΜΕΘ και 250 ευρώ στους γιατρούς του ΕΚΑΒ. 

Πάµε να δούµε τώρα, κυρία Κοµνηνάκα, πώς το πρόβληµα
είναι διαχρονικό. Έρχοµαι εδώ µε στοιχεία και σας λέω ότι υπη-
ρετούν πάνω από είκοσι άτοµα απ’ ό,τι υπηρετούσαν το 2019. Οι
άγονες προκηρύξεις, όµως, έρχονται από το 2009, µε αρκετά κα-
λύτερες συνθήκες τότε και αντιστοίχως το επικουρικό προσωπικό
το οποίο βγαίνει δεν καλύπτεται. 

Στη θέση της καρδιολογίας που λέτε, διορίστηκε τρίτος για-
τρός του ΕΣΥ, στις 28 Ιουλίου του 2021, και µετά υπήρξε παραί-
τηση του διευθυντή. Ενώ στην παιδιατρική διορίστηκε γιατρός
του ΕΣΥ το 2020, υπήρξε παραίτηση της δεύτερης παιδιάτρου.
Η θέση της δεύτερης παιδιάτρου απέβη άγονη, ενώ στο κοµµάτι
της παθολογίας η ίδια η παθολόγος ήθελε να ιδιωτεύσει. Και θα
έρθω και στο ΕΚΑΒ.

Άρα αυτό τι δείχνει; Αυτό δείχνει ότι και µε καλύτερες µισθο-
λογικές συνθήκες δεν είναι ελκυστικό πολλές φορές κάποιος να
αφήσει τον ιδιωτικό τοµέα και να πάει στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, ειδικά στις ακριτικές περιοχές. Οπότε, έχουµε δύο δυνα-
τότητες: Ή παρακολουθούµε το φαινόµενο ή διαφορετικά έρχε-
σαι και λες, ναι, πρέπει να µπω στον τρόπο των εργασιακών σχέ-
σεων και σε αυτόν τον τρόπο πρέπει γιατροί ιδιώτες που υπάρ-
χουν στην Κω -γιατί υπάρχουν γιατροί ιδιώτες στις ειδικότητες
τις οποίες λέτε και πολλοί απ’ αυτούς παραιτούνται και έχουν τον
ρόλο του ιδιώτη- να έχουν τη δυνατότητα να µπουν µε σύµβαση
µερικής απασχόλησης. 

Όπου, λοιπόν, οι προκηρύξεις θα είναι άγονες, από το να επα-
ναπροκηρύσσονται και απλά να σας λέµε ότι βγαίνουν άγονες,
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θα γίνονται µερικής απασχόλησης και θα υπάρχουν γιατροί στο
νοσοκοµείο. Έχουµε ψηφίσει και τη δυνατότητα ότι, εάν δεν κα-
λυφθεί και η µερική απασχόληση, να µπορεί να υπάρχει και η
υποχρεωτική παρουσία αυτού που είναι συµβεβληµένου µε τον
ΕΟΠΥΥ.

Παράλληλα, για πρώτη φορά -αυτό δεν είχε γίνει ποτέ- δίνεται
η δυνατότητα για µετακίνηση στη νησιωτική περιοχή και να λαµ-
βάνουν οι γιατροί 1.800 ευρώ παραπάνω του µισθού τους. Θέ-
λετε να πείτε ότι αυτό δεν είναι γενναίο κίνητρο, δηλαδή σε έναν
µισθό να παίρνει στην πραγµατικότητα άλλον έναν µισθό και να
µετακινείται και σε συνεννόηση µε την Κω, µε τους ξενοδόχους
και µε τον δήµο να έχουν και κατάλυµα; Με αυτόν τον τρόπο θα
αντιµετωπίσουµε και τη θερινή περίοδο, όπου είναι πολύ πιο αυ-
ξηµένες οι ανάγκες. 

Συνεπώς πρέπει να δούµε το πρόβληµα τώρα -και εµείς το εί-
δαµε και το νοµοθετήσαµε, κόντρα σε όλα τα άλλα κόµµατα- και
πρέπει να δώσουµε µεγαλύτερες δυνατότητες ευελιξίας, ειδικά
σε αυτά τα µέρη όπου δεν µεταφέρονται γιατροί. Και η κουβέντα
δεν µπορεί να είναι µόνο «βγάλτε προκηρύξεις», γιατί προκηρύ-
ξεις βγάζουµε, ή δώστε γενικώς και αορίστως κίνητρα. Πείτε µας
ποια είναι αυτά τα κίνητρα. 

Εµείς ερχόµαστε και λέµε: είναι 1.800 στη µετακίνηση, είναι
δυνατότητες µερικής απασχόλησης, είναι παραπάνω χρήµατα µε
τη µισθολογική αύξηση. 

Το ΕΚΑΒ έχει επτά άτοµα µόνιµο προσωπικό και τρεις υπαλ-
λήλους επικουρικού προσωπικού. Κατά τη διάρκεια του COVID
υπήρξε επιπλέον ενίσχυση. Αυτή τη στιγµή στο ΕΚΑΒ επιχειρούν
ανά βάρδια, πρωί - απόγευµα ένα έως δύο ασθενοφόρα και µε
τις µετακινήσεις που θα γίνουν για τους καλοκαιρινούς µήνες θα
είναι δύο σίγουρα. Και το βράδυ ένα ασθενοφόρο. Σίγουρα σε
ένα µεγάλο νησί, όπως είναι η Κως, θέλουµε µία επιπλέον βοή-
θεια και γι’ αυτόν τον λόγο, πιστέψτε µε, µε τις µετακινήσεις που
θα γίνουν τους καλοκαιρινούς µήνες θα πετύχουµε τις δύο βάρ-
διες, για να είναι καλύτερη η διαδικασία. Αλλά αυτές ήταν οι δυ-
νατότητες και αυτές οι δυνατότητες έχουν εξαντληθεί. 

Θα δείτε -σε κάτι στο οποίο γνωρίζουµε ότι διαφωνείτε ιδεο-
λογικά- ότι, αν δεν ανοίξει το σύστηµα στα νησιά, οι νησιώτες θα
είναι που θα ταλαιπωρούνται. Αντιθέτως, όταν οι ιδιώτες γιατροί
θα µπορούν να βρίσκονται µε οργανωµένο τρόπο στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, τότε θα δείτε και πολύ καλύτερη στελέχωση. Ήδη
έχει γίνει µια πρόοδος, γιατί σεβόµαστε τις διαµαρτυρίες των νη-
σιωτών. Αλλά η κατάσταση είναι µε παραπάνω προσωπικό από
το 2019. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλή συνέχεια, κυρία Κοµνηνάκα.

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 595/20-3-2023
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαν-
νάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πλήρης απαξίωση και
εγκληµατική υποβάθµιση του Γενικού Νοσοκοµείου Χαλκίδας». 

Κύριε Χατζηγιαννάκη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε
τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Καλησπέρα και καλή εβδο-
µάδα, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Υπουργέ, πριν από δύο περίπου χρόνια, το καλοκαίρι του
2021, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε επισκεφθεί
το καινούργιο Νοσοκοµείο της Χαλκίδας. Τότε ήταν πολύ και-
νούργιο. Τώρα πλέον έχουµε και την εµπειρία των τριών περίπου
ετών από τη µεταφορά. Ήταν ένα ζητούµενο για όλη την Εύβοια,
όχι µόνο για την περιοχή της Χαλκίδας. Ήταν ένα αίτηµα πολλών
χρόνων, που καταφέραµε και ολοκληρώσαµε µε πολλούς κόπους
και από τη δική µας την κυβέρνηση. Είχε ξεκινήσει νωρίτερα,
αλλά ολοκληρώθηκε από τη δική µας την κυβέρνηση και η µετα-
φορά έγινε το 2020. 

Επειδή το πρόβληµα ήταν έντονο, στις δηλώσεις που είχε κάνει
είπε ότι δηµιουργήθηκε νέος οργανισµός του νοσοκοµείου και
ότι, παρά τις ελλείψεις που υπήρχαν, µε προγραµµατισµό µακρο-
χρόνιο θα τις κάλυπτε η Κυβέρνησή σας. Έχουµε φτάσει δύο
χρόνια µετά. Η κατάσταση δυστυχώς µε την υποστελέχωση στο
Νοσοκοµείο Χαλκίδας έχει φτάσει στο απροχώρητο. Ο νέος ορ-
γανισµός δεν έχει εγκριθεί, παρά το γεγονός ότι ανά λίγους

µήνες που επισκεπτόµασταν τον προηγούµενο διοικητή και τις
διοικήσεις του νοσοκοµείου γενικότερα µας έλεγαν ότι αναµέ-
νουν συνέχεια όλες αυτές τις εγκρίσεις. 

Το αποκορύφωµα ήταν στην πρόσφατη προκήρυξη που κά-
νατε. Από τις θέσεις που περιµέναµε ως υποχρεωτικές για να
µπορεί να λειτουργεί στοιχειωδώς το νοσοκοµείο αυτό και όχι τις
απαραίτητες για να καλυφθούν τα πολλά κενά, µόνο µία θέση
ακτινολόγου και αυτή από επαναπροκήρυξη προβλέφθηκε για το
Νοσοκοµείο της Χαλκίδας. Δυστυχώς κανένας παθολόγος για τα
επείγοντα, τη στιγµή που πραγµατικά χρειαζόµασταν τουλάχι-
στον έξι µε οκτώ, για να καλυφθούν στοιχειωδώς οι ανάγκες. 

Η πραγµατικότητα είναι πολύ δύσκολη. Βλέπουµε ότι, παρά το
γεγονός ότι έχουµε ένα καινούργιο νοσοκοµείο, µε ξενοδοχει-
ακές υποδοµές πάρα πολύ καλές για τα δεδοµένα της χώρας,
και κατά τη διάρκεια της πανδηµίας αλλά και τώρα δεν µπορούµε
να πούµε ότι στοιχειωδώς µπορεί να καλύψει τις ανάγκες της
Χαλκίδας και των γύρω περιοχών. Προφανώς και οι ανάγκες είναι
ακόµα µεγαλύτερες, αν συνυπολογίσουµε την υποβάθµιση των
νοσοκοµείων της Θήβας και των γύρω περιοχών εκτός Εύβοιας. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνετε ότι το πρόβληµα όχι µόνο
δεν αντιµετωπίστηκε, αλλά βλέπουµε και µία απαξίωση περαι-
τέρω από τη δική σας Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και σε αυτή την ερώ-
τηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης.

Κύριε Πλεύρη, έχετε τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Χατζηγιαν-

νάκη, πάµε να δούµε την απαξίωση την οποία λέτε. Σήµερα στο
Νοσοκοµείο Χαλκίδας υπηρετούν εκατόν τριάντα επτά γιατροί:
Ογδόντα µόνιµοι, σε σύνολο εκατόν δεκαέξι οργανικών θέσεων,
και δεκατέσσερις επικουρικοί, άρα ενενήντα τέσσερις σε σύνολο
εκατόν δεκαέξι οργανικών θέσεων, πολύ µεγάλη κάλυψη βάσει
των οργανικών θέσεων. Τριάντα οκτώ ειδικευόµενοι, τέσσερις
από µετακίνηση και δύο µε απόδειξη παροχής υπηρεσιών. Στο
σύνολο είναι εκατόν τριάντα επτά γιατροί. Οι ανεπτυγµένες κλί-
νες είναι διακόσιες πενήντα τρεις και έχουν ποσοστό κάλυψης
52%. Δηλαδή, στις ανεπτυγµένες κλίνες το ποσοστό κάλυψης
είναι 52%. 

Τι προσλήψεις έχουν γίνει; Σε ιατρικό προσωπικό από το 2020
ως σήµερα έχουν προσληφθεί σαράντα επτά γιατροί. Σε µόνιµο
προσωπικό προκηρύχθηκαν σαράντα µία θέσεις και καλύφθηκαν
οι τριάντα µία, δέκα απέβησαν άγονες. Σε επικουρικό προσωπικό
ανέλαβαν δεκαέξι επικουρικοί γιατροί. Το σύνολο αυτών που σας
λέω είναι σαράντα επτά. Στο νοσηλευτικό προσωπικό υπηρετούν
διακόσια τριάντα πέντε άτοµα: οκτώ µε τη 2Κ του 2019, έντεκα
µε την 6Κ του 2020. Είναι εκατόν ογδόντα τρία άτοµα επικουρικό
νοσηλευτικό προσωπικό κατά τη διάρκεια της πανδηµίας ως σή-
µερα και τριάντα άτοµα του ΟΑΕΔ. Για τη µελλοντική ενίσχυση -
θέλουµε τις µόνιµες θέσεις- για θέσεις νοσηλευτικού προσωπι-
κού προβλέφθηκαν τριάντα εννέα θέσεις. Άρα βλέπετε ότι στο
επίπεδο του προσωπικού έχουν καλυφθεί θέσεις και έχουν έρθει
γιατροί και νοσηλευτές.

Στον οργανισµό του νοσοκοµείου, που έχει τροποποιηθεί τέσ-
σερις φορές µε τελευταίο τον 12-9-2022 έχουν προστεθεί στο Νο-
σοκοµείο Χαλκίδας µονάδα εντατικής θεραπείας που δεν υπήρχε
ποτέ, τρίτος νοσηλευτικός τοµέας που δεν προβλεπόταν, επι-
πλέον θέσεις γιατρών προκειµένου να αναπτυχθεί πνευµονολο-
γική κλινική και αιµοδυναµικό, είκοσι δύο επιπλέον θέσεις
νοσηλευτικού προσωπικού για να καλυφθεί το επικουρικό που
έχουµε προσλάβει, µονάδες µεταναισθητικής φροντίδας στο Α-
ναισθησιολογικό Τµήµα και αυτοτελές Τµήµα Ελέγχου Ποιότητας.
Με την τέταρτη τροποποίηση συστάθηκε Καρδιολογικό Τµήµα και
αιµοδυναµικό εργαστήριο. Υπάρχει προκήρυξη στεφανιογράφου
µέσω ΕΣΠΑ, προµήθεια καρδιολογικού υπέρηχου και έχουµε χρη-
µατοδοτικά εργαλεία τόσο από το ΕΣΠΑ -ο διαγωνισµός µε
1.030.000 για ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό αυτή τη στιγµή εξελίσ-
σεται- όπως αντίστοιχα και από το Ταµείο Ανάκαµψης.

Με αυτό τον τρόπο -και χωρίς να υποτιµώ ποτέ ελλείψεις οι
οποίες υπάρχουν συνολικά στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας- σε καµ-
µία περίπτωση στο Νοσοκοµείο Χαλκίδας δεν έχουµε αυτό το
οποίο περιγράφετε. Έχουµε αντιθέτως µια ενίσχυση σε ιατρικό
προσωπικό, πλήρη ενίσχυση σε νοσηλευτικό προσωπικό και
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πλήρη κάλυψη. Αυτό το οποίο επιδιώκουµε σε ένα καινούργιο νο-
σοκοµείο είναι να αναπτυχθούν παραπάνω τµήµατα και να µην
υπάρχει µεταφορά των κατοίκων. Δυστυχώς αυτό είναι ένα φαι-
νόµενο το οποίο έχουµε. Επειδή είναι κοντά η Αθήνα πολλές
φορές επιλέγονται νοσοκοµεία για να πάνε στην Αθήνα. Και αυτή
είναι η στόχευσή µας µε τις συγκεκριµένες θέσεις, τις οποίες
έχουµε στελεχώσει ή έχουµε προκηρύξει για στελέχωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Χατζηγιαννάκη. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν

γνωρίζετε πραγµατικά το Νοσοκοµείο Χαλκίδας, αν το έχετε επι-
σκεφθεί και αν έχετε συζητήσει. Ή δεν το γνωρίζετε ή µας κοροϊ-
δεύετε. Η αφορµή για τη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση ήταν ένα
τηλεφώνηµα που δέχτηκα από γιατρούς του Νοσοκοµείου Χαλ-
κίδας και µάλιστα στελέχη του δικού σας κόµµατος. Αυτή ήταν η
αφορµή. Μου είπαν: «Δεν αντέχουµε άλλο. Περιµέναµε παθολό-
γους. Ένας βγαίνει τώρα σε σύνταξη και µία παθολόγος θα βγει
σε δύο µήνες. Ήδη από το 2020 µέχρι σήµερα έχουν φύγει είκοσι
γιατροί. Είκοσι έχουν συνταξιοδοτηθεί». Οι άνθρωποι, που µε πή-
ραν, ήταν σε απόγνωση. Οι γιατροί, επαναλαµβάνω, του συστή-
µατος. Δεν είναι ούτε ΣΥΡΙΖΑ ούτε ΠΑΣΟΚ ούτε ΚΚΕ. Είναι στε-
λέχη του δικού σας κόµµατος. Όλο αυτό που µας περιγράψατε
σαν οργανικές θέσεις δήθεν καλυµµένες είναι ο οργανισµός του
προηγούµενου νοσοκοµείου, το οποίο ήταν µέσα στην πόλη της
Χαλκίδας στο 1/5 περίπου της επιφάνειας του συνόλου του και-
νούργιου νοσοκοµείου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Προβλέπετε µε τις συνθήκες του προηγούµενου νοσοκοµείου
να διαχειριστείτε και το καινούργιο νοσοκοµείο; Το καινούργιο
νοσοκοµείο έχει πολύ περισσότερες µονάδες, γιατί έτσι φτιά-
χτηκε. Πράγµατι έχει φτιαχτεί ένα αυτοτελές τµήµα επειγόντων
περιστατικών που χρειάζεται τουλάχιστον οκτώ θέσεις για να λει-
τουργήσουν στοιχειωδώς τα επείγοντα. Και αυτή τη στιγµή κα-
λυµµένες είναι οι έξι. Δηλαδή πέντε γιατροί καλούνται σε εικοσι-
τετράωρη βάση να καλύπτουν ένα τµήµα επειγόντων.

Στη Χαλκίδα γίνονται περίπου τρεισήµισι χιλιάδες χειρουργεία
και δεν µπορούµε να καλύψουµε τα χειρουργεία. Ο δε µαγνητι-
κός τοµογράφος λειτουργεί µία φορά την εβδοµάδα.

Και εσείς λέτε εάν οι Χαλκιδαίοι, που είναι κοντά, έρχονται στα
νοσοκοµεία της Αθήνας; Προφανώς και θα έρθουν. Σε µία εβδο-
µάδα πόσοι να κάνουν µαγνητικές τοµογραφίες; Στο Ογκολογικό
Τµήµα προσελήφθη ογκολόγος µε µπλοκάκι για µία ηµέρα την
εβδοµάδα. Άρα προφανώς οι άνθρωποι και θα έρθουν στην
Αθήνα. Τι άλλο να κάνουν; Δεν τους αφήνετε κάποια επιλογή.

Εµείς επιµένουµε. Από τη στιγµή που δεν έχει εγκρίνει το Υ-
πουργείο σας έναν σύγχρονο οργανισµό και από τη στιγµή που
φαίνεται στην προκήρυξη ότι θα φύγουν δύο, από εκεί που περι-
µέναµε έντεκα -ένας φεύγει τώρα και µία θα φύγει σε δύο µήνες-
και δεν καλύπτεται η θέση του παθολόγου, πείτε µου πώς είτε τα
επείγοντα είτε η απλή θωράκιση των ανθρώπων της Εύβοιας θα
καλυφθεί.

Καλοί είναι οι αριθµοί και καλό είναι να τους λέµε, αλλά η πρα-
γµατικότητα, δυστυχώς, σας διαψεύδει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Χατζηγιαν-
νάκη, οι αριθµοί είναι αριθµοί. Να µη τους επικαλεστούµε; Να µη
σας πω, δηλαδή, ότι υπηρετούν εκατόν τριάντα επτά γιατροί και
ότι µέσα στα τελευταία τρία χρόνια έχουν γίνει σαράντα επτά
προσλήψεις γιατρών;

Να µη σας πούµε ότι οι νοσηλευτές, που δεν υπάρχουν στην
πραγµατικότητα, σήµερα υπάρχουν διακόσια τριάντα πέντε άτο-
µα; Τα εκατόν ογδόντα τρία επικουρικό ναι. Και αυτό το επικου-
ρικό προσωπικό θέλουµε µέσα από τις µεγάλες προκηρύξεις που
έχουµε, των τεσσάρων χιλιάδων θέσεων, να γίνει µόνιµο προσω-
πικό µε την αυξηµένη µοριοδότηση η οποία υπάρχει.

Έχουν προβλεφθεί παραπάνω τµήµατα, έχουν προβλεφθεί πα-
ραπάνω θέσεις, έχουν µπει ακόµη και µέσω της αλλαγής του ορ-

γανισµού που έχει γίνει στο Γενικό Νοσοκοµείο Χαλκίδας -µε τις
τροποποιήσεις που έχουν γίνει- ακόµη και τµήµατα που αρχικά
δεν είχαν προβλεφθεί.

Προφανέστατα η Χαλκίδα δεν µπορεί να αποτελεί εξαίρεση σε
ένα συνολικό πρόβληµα που υπάρχει ως προς το ανθρώπινο δυ-
ναµικό και τη στελέχωση ανθρώπινου δυναµικού. Και γι’ αυτό
ακριβώς είπα ότι και στη Χαλκίδα, παρ’ όλο που είναι σε ένα ση-
µείο το οποίο είναι εύκολα προσβάσιµο, από τις σαράντα µία θέ-
σεις που βγήκαν οι τριάντα µία καλύφθηκαν και υπήρξαν και δέκα
άγονες θέσεις. Γι’ αυτό, βεβαίως, βγήκαν θέσεις επικουρικού και
ξαναγίνεται η επαναπροκήρυξη των θέσεων.

Προφανέστατα δεν µπορεί να αποτελεί εξαίρεση η Χαλκίδα,
αλλά η Χαλκίδα είναι σε µια κατάσταση, στην οποία βρίσκεται
όσο το δυνατόν πιο κοντά γίνεται στην κάλυψη µε τις οργανικές
θέσεις. Έχουν γίνει όλες οι προσπάθειες, ώστε το νοσοκοµείο να
είναι στελεχωµένο και θέλουµε να αυξηθεί αυτό το ποσοστό 52%
κάλυψη, γιατί έχουµε διακόσιες πενήντα τρεις ανεπτυγµένες κλί-
νες, αλλά δεν έχουµε την κάλυψη την οποία θέλουµε και έτσι συ-
νεχίζει ο κόσµος να µεταφέρεται. Άρα για τον κόσµο που εξυπη-
ρετεί το νοσοκοµείο, βάσει των κλινών που έχει, υπάρχει και µία
αρκετά έως πολύ µεγάλη στελέχωση.

Τι γίνεται τώρα; Στο κοµµάτι το οποίο είπατε συνολικά και του
οργανισµού, αυτό το έχουµε πει και το θέτουµε -γιατί πια είναι
σε προεκλογική περίοδο- ότι προφανώς και το Νοσοκοµείο Χαλ-
κίδας θα είναι στον ευρύτερο χάρτη υγείας τον οποίο εκπονούµε
και θέλουµε να παρουσιάσουµε, προκειµένου να δούµε τις δυνα-
τότητες ανάπτυξης που έχει κάθε η υγειονοµική δοµή και το κάθε
νοσοκοµείο, ώστε τα τµήµατα τα οποία γίνονται να εξυπηρετούν
πραγµατικά τις τοπικές ανάγκες που υπάρχουν και να λειτουρ-
γούν µε γνώµονα ότι θα καλύπτονται υγειονοµικές ανάγκες.

Αυτή είναι η κατεύθυνσή µας και όπου µπορούµε για τις θέσεις
οι οποίες δεν έχουν στελεχωθεί και έχουν αποβεί άγονες προκη-
ρύξεις, εκεί πέρα µε τα εργαλεία τα οποία σας είπα, τα οποία
έχουµε ψηφίσει και µε τον τελευταίο νόµο, και στο Νοσοκοµείο
Χαλκίδας θα κοιτάξουµε να καλύψουµε µε τις θέσεις µερικής
απασχόλησης εκεί που δεν βρίσκονται πλήρους και αποκλειστι-
κής απασχόλησης.

Αυτός είναι ο σχεδιασµός, σε µια εποχή που πραγµατικά η κε-
ντρική κουβέντα που γίνεται στο σύνολο της Ευρώπης είναι η
απουσία ανθρώπινου δυναµικού. Δεν υπάρχει πρόβληµα στις υλι-
κοτεχνικές υποδοµές, ενώ έχουµε και χρήµατα και µέσω του Τα-
µείου Ανάκαµψης για την υλικοτεχνική ενίσχυση. Το µεγάλο
πρόβληµα είναι το ανθρώπινο δυναµικό και πρέπει να εκµεταλ-
λευτούµε όλες τις δυνάµεις που έχουµε στη χώρα -και γιατρών
του δηµοσίου και ιδιωτών γιατρών - για να έχουµε ένα δυνατό και
ενισχυµένο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Θα συζητηθεί η δέκατη ένατη µε αριθµό 597/20-3-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Χαρίτση
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χωρίς υγειονοµική κάλυψη
και αντιµετώπιση των επειγόντων περιστατικών οι κάτοικοι της
νοτιοανατολικής Πυλίας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος
Πλεύρης.

Ορίστε, κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα.
Επειδή άκουσα και τις ερωτήσεις των συναδέλφων που προ-

ηγήθηκαν σε σχέση µε τα νοσοκοµεία στις περιοχές τους -και για
την Κω και για την Εύβοια- θα ήθελα και εγώ από τη µεριά µου
να σας ενηµερώσω ότι τις επόµενες ηµέρες καταθέτω µια νέα
ερώτηση για τα νοσοκοµεία της Μεσσηνίας -το Νοσοκοµείο Κα-
λαµάτας και το Νοσοκοµείο Κυπαρισσίας- στα οποία η κατά-
σταση πλέον χαρακτηρίζεται από τους ίδιους τους εργαζόµενους
ως δραµατική λόγω της υποστελέχωσης. Θα περιµένω µε ενδια-
φέρον και την απάντηση του Υπουργείου σας, σε σχέση µε την
κατάσταση που επικρατεί στα δύο νοσοκοµεία του Νοµού Μεσ-
σηνίας.
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Σήµερα, όµως, προκάλεσα –αν θέλετε- αυτή τη συζήτηση µε
την επίκαιρη ερώτησή µου για να συζητήσουµε για το γεγονός
ότι πέρα από τα αστικά κέντρα, πέρα από τις µεγάλες περιοχές,
ένας από τους µεγάλους χαµένους της υγειονοµικής κρίσης που
αντιµετωπίζουµε τα τελευταία χρόνια, είναι η περιφέρεια της
χώρας. Είναι περιοχές πιο µικρές, περιοχές αποµακρυσµένες,
στις οποίες είτε οι υφιστάµενες υγειονοµικές δοµές δεν µπορούν
να καλύψουν τις ανάγκες γιατί είναι υποστελεχωµένες είτε –και
έρχοµαι στο προκείµενο- οι περιοχές οι οποίες πρέπει να καλυ-
φθούν δεν έχουν καν υγειονοµική κάλυψη, δεν έχουν καν υγει-
ονοµικές δοµές.

Αναφέροµαι πολύ συγκεκριµένα στην περιοχή της νοτιοανατο-
λικής Πυλίας του Νοµού Μεσσηνίας. Είναι µια περιοχή, η οποία
από τους κατοίκους, από τα τοπικά µέσα ενηµέρωσης, από όλους
τους εµπλεκόµενους, από όλους τους ενδιαφερόµενους, εάν θέ-
λετε, χαρακτηρίζεται ως «υγειονοµική τρύπα». Είναι µία περιοχή
µε χιλιάδες µόνιµους κατοίκους, όπου δεν υπάρχει καν κέντρο
υγείας, κάτι που καθιστά υγειονοµικά επισφαλή για τους κατοί-
κους ολόκληρη την περιοχή, ενώ παράλληλα δεν υπάρχει και
σταθµός του ΕΚΑΒ και ασθενοφόρο για να αντιµετωπιστούν δια-
κοµιδές και επείγοντα περιστατικά, µε αποτέλεσµα να καλείται
ασθενοφόρο από το ΕΚΑΒ της Καλαµάτας ή το µοναδικό ασθε-
νοφόρο της Πύλου.

Νοµίζω ότι έχουν φτάσει και στα χέρια σας οι αιτιάσεις, οι δια-
µαρτυρίες από τους ίδιους τους κατοίκους και τους φορείς της
περιοχής. Θα καταθέσω και στα Πρακτικά τις πρόσφατες επιστο-
λές του Δηµάρχου Πύλου - Νέστορος, του Συλλόγου Ιατρών Κέ-
ντρων Υγείας Μεσσηνίας, του Συλλόγου Επαγγελµατιών Κορώ-
νης, της Οµοσπονδίας Εµπορίου Πελοποννήσου. Επίσης, πληρο-
φορήθηκα ότι πρόσφατα είχατε µία συνάντηση και µε τον δή-
µαρχο Μεσσήνης -γιατί µιλάµε για µια περιοχή η οποία ανήκει σε
δύο καλλικρατικούς δήµους της περιοχής- για το συγκεκριµένο
ακριβώς θέµα.

Την ίδια στιγµή, οι υφιστάµενες υγειονοµικές δοµές της περιο-
χής, για παράδειγµα, το Κέντρο Υγείας της Πύλου παραµένει
χωρίς ακτινολογικό προσωπικό, χωρίς καρδιολόγο, ενώ και οι
δύο θέσεις γενικών ιατρών είναι κενές. Αντίστοιχα, το περιφερει-
ακό ιατρείο της χώρας διαθέτει έναν µόνο ιατρό, ενώ στο Περι-
φερειακό Ιατρείο Βλαχόπουλου ο µοναδικός ιατρός µετακινείται
εδώ και οκτώ χρόνια προς το Κέντρο Υγείας Γαργαλιάνων µε τρί-
µηνες µετακινήσεις.

Από τους φορείς της περιοχής, να σας ενηµερώσω, κύριε Υ-
πουργέ, έχουν κατατεθεί και συγκεκριµένες προτάσεις σε σχέση
µε το πώς θα µπορούσε να επιλυθεί αυτό το ζήτηµα. Αναφέροµαι
στο γεγονός, για παράδειγµα, όπως καταγράφουν και οι φορείς,
ότι υπάρχει ΦΕΚ ήδη από το 2007 για την κατασκευή Κέντρου
Υγείας στον Άγιο Ανδρέα, ενώ προτάσεις για συγκεκριµένο χώρο
έχουν κατατεθεί και από την πλευρά της Κορώνης, όπου µε τις
απαραίτητες παρεµβάσεις θα µπορούσε να δηµιουργηθεί πολυ-
δύναµο περιφερειακό ιατρείο.

Κατόπιν όλων αυτών, κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να σας θέσω
δύο συγκεκριµένα ερωτήµατα και σας παρακαλώ πολύ αν µπο-
ρείτε να µου απαντήσετε µε όσο πιο συγκεκριµένο τρόπο γίνεται.
Πρώτον, σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να δη-
µιουργηθεί επιτέλους κέντρο υγείας και σταθµός ΕΚΑΒ στην ευ-
ρύτερη περιοχή της ανατολικής Πυλίας; Και δεύτερον, ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα για την κάλυψη των κενών στα υπόλοιπα -
στα υφιστάµενα- περιφερειακά ιατρεία της περιοχής του Δήµου
Πύλου - Νέστορος;

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξης Χαρίτσης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκο-
νται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Χαρίτση,
πραγµατικά είναι σηµαντική ερώτηση που γίνεται, γιατί πηγαί-
νουµε και στις πιο αποκεντρωµένες δοµές και ειδικά στα κέντρα
υγείας που δεν θα διαφωνήσω µαζί σας ότι κατά τη διάρκεια της
πανδηµίας, ακριβώς επειδή υπήρξε συγκέντρωση δυνάµεων στα

νοσοκοµεία, υπήρχε και το µεγάλο κενό και είναι ένα από τα µε-
γάλα θέµατα που οφείλω να πω ότι από όποια προσέγγιση να το
δούµε -και πολλές φορές και µε τον τοµεάρχη σας όταν συζη-
τάµε- υπάρχει µια κοινή συναντίληψη ότι υπάρχουν κενά και πρέ-
πει να στηριχθεί η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Ενδεχοµένως,
υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις στο πώς θα γίνει αυτό.
Όµως, είναι το κοµµάτι που πονάει αυτή τη στιγµή ενδεχοµένως
περισσότερο.

Θέλω να είµαι συγκεκριµένος, όπως ζητήσατε, και για τις ενέρ-
γειες που γίνονται, αλλά να απαντήσω και για το ΕΚΑΒ το οποίο
είπατε.

Πρώτα απ’ όλα, για να πάρουµε τις δοµές όπως υπάρχουν στο
Κέντρο Υγείας της Νοσηλευτικής Μονάδας Πύλου αυτή τη στι-
γµή προβλέπονται τρεις θέσεις γιατρών υπαίθρου. Οι δύο καλύ-
πτονται, ενώ στην τρίτη βγήκε απόφαση τοποθέτησης 19-1-2023
και άρα είναι στη διαδικασία κάλυψης.

Στο Κέντρο Υγείας Γαργαλιάνων οι δύο θέσεις αναµένεται να
καλυφθούν άµεσα, καθώς βγήκε η απόφαση τοποθέτησης για-
τρών, ενώ για την τρίτη -γιατί οι δύο ήταν κενές που καλύπτονται
άµεσα- που λήγει τον Ιούλιο του 2023, ήδη, διενεργούµε διαδι-
κασία, προκειµένου να καλυφθεί και αυτή.

Το ίδιο αφορά και το Πολυδύναµο Περιφερειακό Ιατρείο της
Χώρας που η θέση καλύπτεται. Έχει βγει και εκεί απόφαση για
την κάλυψη από αγροτικό γιατρό υπόχρεο, από αγροτικό γιατρό,
αυτό που λέµε, ενώ στο Περιφερειακό Ιατρείο Βλαχοπούλου προ-
βλέπονται δύο θέσεις και, ήδη, καλύπτονται από γιατρούς τίτλων
ειδικής γενικής.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας έχουµε ένα ιδιαίτερα
πυκνό δίκτυο δοµών πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, ενώ σύµ-
φωνα µε την τρίτη τροποποίηση η οποία έγινε στην υπουργική
απόφαση για τα ΤΟΜΥ από την 6η Υγειονοµική Περιφέρεια προ-
βλέπονται επτά τοµείς πρωτοβάθµιας φροντίδας που καλύπτουν
συνολικά τις έξι δηµοτικές ενότητες.

Στο Κέντρο Υγείας Πύλου υπηρετούν έξι γιατροί -πέντε ειδικό-
τητας γενικής και µία ιατρικής παθολογίας- και πρόκειται για έναν
ικανό αριθµό σε συνδυασµό µε τους γιατρούς τους οποίους εί-
παµε πως έχουν βγει οι θέσεις τοποθέτησης, ενώ τα περιφερει-
ακά ιατρεία είναι στελεχωµένα ακριβώς µε αγροτικούς γιατρούς.

Να αναφερθώ στο κοµµάτι του ΕΚΑΒ που είπατε. Πράγµατι,
στον Νοµό Μεσσηνίας -το είπατε και στην πρωτολογία σας- κα-
λύπτετε κατά βάση από τον τοµέα ΕΚΑΒ Καλαµάτας που υπηρε-
τούν σαράντα τέσσερις υπάλληλοι και έχουµε τρία ασθενοφόρα
πρωινή και απογευµατινή βάρδια και δύο βραδινή από τον τοµέα
ΕΚΑΒ Φιλιατρών που υπηρετούν δεκατέσσερις υπάλληλοι και
στον τοµέα ΕΚΑΒ Πύλου υπηρετούν τέσσερις υπάλληλοι.

Στο σκέλος το οποίο λέτε, ήδη, εξετάζουµε να γίνει τοµέας
ΕΚΑΒ ακριβώς για να καλυφθεί. Βλέπω και τον συνάδελφό σας,
τον κ. Χρυσοµάλλη, στην Αίθουσα που έχει θέσει κατά καιρούς
το θέµα. Ψάχνουµε να βρούµε το σηµείο. Υπήρξε µια πρόταση
από απόφαση Δ.Σ. του ΕΚΑΒ για την περιοχή Λογγά Μεσσηνίας,
αλλά εξετάζεται και η Κορώνη στο πλαίσιο τού ότι µπορεί να κα-
λύπτει καλύτερα. Είναι ειληµµένη, λοιπόν, η απόφαση και ήδη εί-
µαστε σε συνεννόηση µε το ΕΚΑΒ να γίνει ο τοµέας µόλις ολοκλ-
ηρωθούν αυτές οι διαδικασίες.

Δεν µπορώ να σας πω, κύριε Χαρίτση, γιατί δεν θέλω να είµαι
ανακόλουθος, τον ακριβή χρόνο. Είµαστε στο στάδιο ότι υπάρχει
αναγκαιότητα στο συγκεκριµένο σηµείο. Θα καταλήξουµε στο
σηµείο είτε βάσει της απόφασης του Δ.Σ. του ΕΚΑΒ είτε µε βάση
το αν θα πάµε στην Κορώνη ποιο είναι το καλύτερο σηµείο το
οποίο υπάρχει και ήδη σε συνεννόηση µε τον πρόεδρο του ΕΚΑΒ
θέλουµε να δούµε τις ακριβείς θέσεις για να µπορέσει να λει-
τουργήσει ο τοµέας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Χαρίτση,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς µιας και ήσα-
σταν λίγο πιο συγκεκριµένος στο θέµα του ΕΚΑΒ, θεωρώ ότι είναι
θετικό το ότι από το Υπουργείο υπάρχει ένας σχεδιασµός, τον
οποίο, βεβαίως, θα περιµένουµε το συντοµότερο δυνατόν αυτός
να αποσαφηνιστεί, να αποκρυσταλλωθεί και να οριστικοποιηθεί,
γιατί βεβαίως η περιοχή δεν µπορεί να περιµένει άλλο.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω, γιατί βεβαίως δεν είστε υποχρε-
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ωµένος να γνωρίζετε ακριβώς και τη γεωγραφία της περιοχής,
ότι εδώ µιλάµε για µια ευρύτατη γεωγραφικά περιοχή, η οποία
καλύπτει, όπως είπα και πριν, δύο δήµους, τον Δήµο Μεσσήνης
και τον Δήµο Πύλου - Νέστορος. Μιλάµε για µια περιοχή η οποία
ξεκινάει από το Πεταλίδι, τον Άγιο Ανδρέα Λογγά και φτάνει µέχρι
την Κορώνη, τη Μεθώνη και τη Φοινικούντα. Καλύπτει ένα ευρύ-
τατο γεωγραφικό χώρο, στον οποίο, δυστυχώς, αυτή τη στιγµή
απουσιάζουν οι υγειονοµικές δοµές.

Άρα εγώ επανέρχοµαι και σας λέω ότι το πιο κρίσιµο, αν θέ-
λετε, από όλα είναι να µας ενηµερώσετε ποιος είναι σχεδιασµός
του Υπουργείου σε σχέση µε το πρώτο ερώτηµα: Η γεωγραφική
αυτή τρύπα, όπως τη λένε οι κάτοικοι, θα καλυφθεί; Υπάρχει κά-
ποιος σχεδιασµός για τη δηµιουργία ενός κέντρου υγείας σε όλη
αυτή την περιοχή; Και, βεβαίως, όπως κι εσείς αντιλαµβάνεστε
και όπως έχετε συζητήσει κατ’ επανάληψη και µε τον δικό µας
τοµεάρχη, όπως αναφέρατε, τον Ανδρέα Ξανθό, πολύ σηµαντικό
δεν είναι απλώς και µόνο η ίδρυση µιας δοµής, δεν είναι το ζη-
τούµενο να πούµε, να ανακοινώσουµε ή να εξαγγείλουµε ότι
ιδρύουµε µια δοµή. Το θέµα είναι η δοµή αυτή να είναι πλήρης,
να είναι στελεχωµένη, να είναι λειτουργική, να έχει τον εξοπλι-
σµό, να έχει το προσωπικό, να έχει τους ανθρώπους για να µπο-
ρέσει να καλύψει τις τεράστιες ανάγκες µιας περιοχής.

Θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί µάλλον καταχρά-
στηκα λίγο τον χρόνο στην πρωτολογία µου και θα είµαι πιο σύ-
ντοµος τώρα.

Είναι µια περιοχή πρέπει να σας ενηµερώσω, κύριε Υπουργέ,
η οποία ειδικά τους θερινούς µήνες γνωρίζει µια τεράστια τα τε-
λευταία χρόνια τουριστική ανάπτυξη και αυτό, βεβαίως, επιβαρύ-
νει και ως προς τις ανάγκες την υγειονοµική κάλυψη κατοίκων
και επισκεπτών.

Πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι είναι το νούµερο ένα
θέµα αυτή τη στιγµή, το οποίο απασχολεί όλους τους κατοίκους
της περιοχής. Θα έλεγα ότι είναι το µοναδικό θέµα το οποίο αυτή
τη στιγµή συζητούν σε όλες αυτές τις περιοχές τις οποίες προ-
ανέφερα. Περιµένω, λοιπόν, την απάντησή σας σε σχέση µε τη
δηµιουργία µιας ολοκληρωµένης δοµής υγείας, η οποία θα κα-
λύψει αυτή την ευρύτατη περιοχή.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Χαρίτση.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Χαρίτση,

επειδή φαντάζοµαι λίγο πολύ όλοι έχουν επισκεφθεί την πολύ
ωραία περιοχή στην οποία αναφέρεστε και έχουν σαφή επίγνωση
ότι τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία έχει µια τέτοια ανάπτυξη
και λόγω µεγάλων ξενοδοχειακών δοµών που έχουν γίνει συνο-
λικά, που δεν είχαν προβλεφθεί σε ένα προηγούµενο σχέδιο,
παρ’ όλο που σωστά λέτε ότι από το 2007 υπήρχε µια πρόβλεψη
που ποτέ τελικά δεν υλοποιήθηκε, και επειδή ακριβώς βρισκόµα-
στε και σε ένα χρονικό πλαίσιο που δεν θα ήθελα να πω πρά-
γµατα τα οποία θα εκλαµβάνονταν ως µικροκοµµατική προσέγ-
γιση εν όψει εκλογών, σας είπα ότι µε πλήρη σαφήνεια υλοποι-
ούµε το κοµµάτι που έχει να κάνει µε το ΕΚΑΒ είπα και θεωρώ
ότι αυτό ήδη έχει πάρει τον δρόµο του και πολύ σύντοµα θα µπο-
ρούµε να έχουµε το σαφές χρονοδιάγραµµα.

Στο κοµµάτι φαίνεται ότι υπάρχει αναγκαιότητα. Δεν υπάρχει
αµφισβήτηση ότι υπάρχει αναγκαιότητα. Στο συνολικό πλαίσιο
του χάρτη υγείας που εκπονούνται για την 6η Υγειονοµική Περι-
φέρεια έχουµε το συγκεκριµένο πλαίσιο ότι πρέπει να υπάρξει
δοµή, προκειµένου να καλύψει τις ανάγκες.

Όµως, κύριε Χαρίτση, επειδή θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρι-
νής, δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή κάποιος σαφής σχεδιασµός για
να µπορούσα να απαντήσω στην ερώτησή σας. Έχει αποτυπωθεί
η ανάγκη. Ευελπιστούµε στο επόµενο πλαίσιο, όπως και να έχουν
διαµορφωθεί οι συνθήκες. Δεν θεωρώ ότι θα υπάρξει άνθρωπος
που θα κρίνει ότι εκεί πέρα δεν υπάρχει ένα κενό, το οποίο πρέπει
να καλυφθεί και βάσει των αναγκών τις οποίες αναδείξαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ. 

Θα συζητηθεί, τώρα, η πέµπτη µε αριθµό 572/17-3-2023 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Κιλκίς του Συ-

νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρήνης - Ελένης Αγαθο-
πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Ιδιοκτησιακό καθεστώς καστανοτεµαχιών Παΐκου».

Σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, ο κ. Γιώργος Αµυράς.

Κυρία Αγαθοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σήµερα επανέρχοµαι µε µια επίκαιρη ερώτηση

για ένα θέµα για το οποίο το Υπουργείο σας έχει ερωτηθεί πλεί-
στες φορές το προηγούµενο διάστηµα τόσο από εµένα και τον
ΣΥΡΙΖΑ όσο και από Βουλευτές των υπολοίπων κοµµάτων της
Αντιπολίτευσης, αλλά µέχρι στιγµής το πρόβληµα παραµένει
άλυτο. Είναι ένα θέµα πολυνοµίας και γραφειοκρατίας που τα-
λαιπωρεί τους κατοίκους των ορεινών χωριών του όρους Πάϊκου
και συγκεκριµένα κυρίως των χωριών της Γρίβας, της Καστανε-
ρής και της Κάρπης και αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώς των κα-
στανοτεµαχίων της περιοχής.

Σε αντίθεση λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µε άλλα καστανοδάση της
χώρας, που η ιδιοκτησία είναι σαφώς του δηµοσίου και έχουν πα-
ραχωρηθεί απλά προς χρήση σε καστανοπαραγωγούς των εν
λόγω περιοχών, στο Πάικο υπάρχουν τελεσίδικες δικαστικές απο-
φάσεις µε τις οποίες ορίζονται ως ιδιωτικά και ανήκουν στους κα-
τοίκους των τριών χωριών που ανέφερα. Θα σας καταθέσω στα
Πρακτικά και τις δικαστικές αποφάσεις για να τις έχετε. Οι κάτοι-
κοι αυτοί, λοιπόν, είναι καστανοπαραγωγοί, κυρίως µε βασικό
τους εισόδηµα. Αυτό απαιτεί από το εµπόριο κάστανου.

Ως ιδιοκτήτες λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πληρώνουν κανονικά
ΕΝΦΙΑ γι’ αυτές τις ιδιοκτησίες, τα µεταβιβάζουν κανονικά στα
παιδιά και στα εγγόνια τους, κάνουν αγοραπωλησίες, τα δηλώ-
νουν στο Κτηµατολόγιο, στο ΟΣΔΕ κ.ο.κ.. Και ενώ ακόµα και η
έκθεση του κτηµατολογικού γραφείου τα αναγνώρισε ως ιδιωτικά
και απέρριψε την αρχική ένσταση της Διεύθυνσης Δασών, η Δι-
εύθυνση Δασών επανήλθε και προσέφυγε ξανά κατά της έκθεσης
του κτηµατολογικού γραφείου, διεκδικώντας την κυριότητά τους
βάσει του δασικού τους χαρακτήρα, µε συνέπεια µια επιπλέον
ταλαιπωρία για τους ανθρώπους αυτούς, αδικαιολόγητα δικα-
στικά έξοδα, αλλά και σε πολλές περιπτώσεις απώλεια της περι-
ουσίας τους, γιατί δεν πρόλαβαν τις προθεσµίες για να κάνουν
τις απαραίτητες ενέργειες.

Σήµερα λοιπόν, κύριε Υπουργέ, που οι οικονοµικές δυσκολίες
για όλους µας είναι τεράστιες, που αγωνιζόµαστε πραγµατικά για
να κρατήσουµε ζωντανά τα χωριά µας, να κρατήσουµε τον νέο
κόσµο στη χώρα, να ασχοληθεί µε τον αγροτικό τοµέα, ερχόµα-
στε και βάζουµε εµπόδια σε παραγωγούς ενός πολλά υποσχόµε-
νου προϊόντος, µε τεράστιες εξαγωγικές δυνατότητες, σε µια
περιοχή όπου δηµιουργήθηκε συνεταιρισµός και µια µονάδα επε-
ξεργασίας και µεταποίησης κάστανου και σε µια περιοχή µε αυ-
ξηµένα ποσοστά ανεργίας, αλλά και µετανάστευσης προς το
εξωτερικό.

Και τα ερωτήµατα είναι τα εξής: Πρώτον, υποχρεούται η Διεύ-
θυνση Δασών από τον νόµο να προσφύγει και να συνεχίσει να
διεκδικεί τις εκτάσεις αυτές, παρ’ ότι υπάρχουν δικαστικές απο-
φάσεις;

Και δεύτερον, θα λάβετε µέτρα για να σταµατήσει άµεσα η τα-
λαιπωρία των ανθρώπων αυτών και να διατάξετε εσείς, να πάρετε
την πολιτική απόφαση και να αποσύρετε τις αιτήσεις διόρθωσης,
ώστε να µην οδηγηθούν σε περιττά έξοδα αλλά και στην απώλεια
της περιουσίας τους;

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ειρήνη - Ελένη Αγαθοπούλου

καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες δικαστικές απο-
φάσεις, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αµυρά,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή κυρία συνάδελφε, κυρία Αγαθοπούλου, το ερώτηµα
που θέσατε και θέτετε µε το ζήτηµα των καστανοτεµαχίων και
των καστανοπεριβόλων έχει µεγάλη σηµασία, έχει µεγάλο ενδια-
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φέρον, διότι ιδιαίτερα η περιοχή του Κιλκίς φηµίζεται ως µία από
τις περιοχές της Ελλάδος µε τις µεγαλύτερες ποσότητες παρα-
γωγής κάστανου και µάλιστα εξαιρετικής ποιότητας.

Πρώτα απ’ όλα να πω κάτι. Μιλήσατε για µία γραφειοκρατία
και για νοµικούς λαβυρίνθους σε σχέση µε την πρωτογενή παρα-
γωγή, µέσα στην οποία εντάσσεται βεβαίως και η παραγωγή του
κάστανου. Έχετε δίκιο, αλλά η Κυβέρνηση Μητσοτάκη και το
Υπουργείο Περιβάλλοντος έχουν κάνει έναν αγώνα δρόµου και
µαραθώνιο ως προς την έκταση και την απόσταση που έχουµε
καλύψει, αλλά και δρόµου ως προς την ταχύτητα, αλλάζοντας
πάρα πολλά από τα βασικά ζητήµατα που απασχολούσαν τους
παραγωγούς, µεταξύ εκείνων και τους καστανάδες.

Να σας θυµίσω ότι για πρώτη φορά στην Ελλάδα µετά από δια-
κόσια ολόκληρα χρόνια, από συστάσεως του ελληνικού κράτους,
επιτέλους η Ελλάδα απέκτησε δασικούς χάρτες, σωστούς δασι-
κούς χάρτες, διαφανείς, έγκυρους. Σας θυµίζω ότι έχουµε αναρ-
τηµένους δασικούς χάρτες για το 95% της επικράτειας και
κυρωµένους, κλειδωµένους για άνω του 90%. Αυτό ήταν µια πολύ
σηµαντική εξέλιξη για τη χώρα µας, διότι µε αυτό τον τρόπο και
το δάσος ξέρουµε πού βρίσκεται για να το προστατεύσουµε,
αλλά και πού δεν βρίσκεται για να µπορέσουν οι ιδιώτες να αξιο-
ποιήσουν τη γη τους, µε τις διαδικασίες που ο νόµος προβλέπει.

Επίσης, σας θυµίζω ότι φέραµε διάταξη στο άρθρο 93 του
ν.4915/2022 για τους δασωµένους αγρούς. Και το λέω αυτό γιατί
στο Κιλκίς επίσης το είχαµε δει να συµβαίνει αυτό σε µεγάλη κλί-
µακα. Υπήρχαν άνθρωποι που είχαν χωράφια που τα καλλιεργού-
σαν, τα οποία εγκατέλειψαν για διάφορους λόγους και µετά από
είκοσι, τριάντα χρόνια αυτά είχαν λογγιάσει. Ερχόταν τότε η Δα-
σική Υπηρεσία και τα διεκδικούσε, αποτυπώνοντας µέσω του δα-
σικού χαρακτήρα τα δικά της εµπράγµατα ή ενοχικά δικαιώµατα,
που τελικά δεν υπήρχαν. 

Επίσης λύσαµε το ζήτηµα των εκχερσωµένων εκτάσεων, που
καλλιεργούνται µε διάταξη που ψηφίσαµε την προηγούµενη βδο-
µάδα. Δυστυχώς ο ΣΥΡΙΖΑ απείχε από αυτή την ψηφοφορία. Έτσι
επιτρέπουµε στους ανθρώπους που καλλιεργούν τα εκχερσω-
µένα να συνεχίσουν τη γεωργική χρήση για όσο καιρό επιδοτού-
νται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και είναι ενταγµένες αυτές οι εκτάσεις
στο ολοκληρωµένο σύστηµα υποβολής δηλώσεων. 

Πάµε τώρα συγκεκριµένα στα καστανοτεµάχια. Πρώτα απ’ όλα
να πούµε ότι εδώ κάναµε κάτι πολύ διαφορετικό από αυτό που
είχαµε βρει από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ τι έλεγε; Έλεγε ότι τα κα-
στανοτεµάχια, η καλλιέργεια κάστανου ήταν µια επέµβαση στο
δάσος και είχε φέρει ένα υψηλό αντάλλαγµα χρήσης. Επέβαλε
καταβολή υψηλού ανταλλάγµατος χρήσης. 

Εµείς τι κάναµε βάσει του νόµου; Θεωρούµε ότι δεν είναι επέµ-
βαση στο δάσος, δεν εκχερσώνεις το δάσος. Εξακολουθείς να
έχεις δάσος. Απλά µιλάµε για καστανόδασος, άρα εξορθολογί-
σαµε το τίµηµα χρήσης αυτών των εκτάσεων στο 10% της αξίας
του δάσους, της δασικής γης και αυτό το απεδέχθησαν µε ανοι-
χτές αγκάλες, θα έλεγα, όλοι οι καστανοπαραγωγοί. 

Τώρα, προσέξτε, ο δασικός χάρτης δεν καταγράφει ούτε εµπ-
ράγµατα ούτε ενοχικά δικαιώµατα. Τι καταγράφει; Καταγράφει
τον χαρακτήρα της έκτασης. Όταν µια έκταση είναι δάσος ή δα-
σική έκταση οφείλει, σύµφωνα µε τον νόµο, η Δασική Υπηρεσία
να τη δηλώσει διεκδικώντας την κυριότητά της. Λέτε -και πολύ
σωστά, γιατί το έχουµε αντιµετωπίσει και αυτό- ότι από τη στιγµή
που υπάρχουν δικαστικές αποφάσεις υπέρ των καστανοπαραγω-
γών, για ποιο λόγο έρχεται η Δασική Υπηρεσία και τα δηλώνει
στο Κτηµατολόγιο; 

Θα σας πω γιατί. Διότι ο νόµος λέει ότι θα πρέπει αυτή η δή-
λωση από τον ιδιώτη, από τον καστανά να το πω έτσι απλά, να
συνοδεύεται από ακριβές τοπογραφικό. Τι αντιµετωπίζει η Δα-
σική Υπηρεσία και στο Κιλκίς και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος
που υπάρχουν καστανοτεµάχια; Αντιµετωπίζει δηλώσεις ιδιωτών
στο Κτηµατολόγιο οι οποίες δεν συνοδεύονται από ακριβή τοπο-
γραφικά των κορυφών, των συντεταγµένων και σύµφωνα µε τον
νόµο, οφείλει η Δασική Υπηρεσία, δηλαδή µε το άρθρο 2 του 998
του 1979 να τα δηλώσει. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω µε ποιον τρόπο εµείς θα κι-
νηθούµε ειδικότερα και για τη Γρίβα και για την Καστανερή και
την Κάρπη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Αγαθοπού-

λου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, συγγνώµη που θα το πω, αλλά κανονικά στην

πρωτολογία σας θα έπρεπε να µου απαντήσετε επί του συγκε-
κριµένου, για να µπορώ και εγώ να έχω τον αντίλογο. Εσείς ανα-
φερθήκατε σε γενικά ζητήµατα τα οποία ουδεµία σχέση έχουν,
γιατί µιλάµε για ιδιόκτητα χωράφια εκεί, ιδιόκτητες εκτάσεις, άρα
όλα αυτά στα οποία αναφερθήκατε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Χωρίς τοπογραφικά…

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Μπορώ να ολοκληρώσω,
σας παρακαλώ;

Όλα αυτά στα οποία αναφερθήκατε για το τίµηµα προς το δη-
µόσιο κ.λπ.. ουδεµία σχέση έχουν µε την περιοχή και δεν µιλή-
σατε επί του συγκεκριµένου για να µπορούµε να έχουµε έναν
γόνιµο διάλογο. 

Παρ’ όλα αυτά σας λέω, λοιπόν, ότι υπάρχουν τοπογραφικά
διαγράµµατα. Οι κάτοικοι, οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες µπήκαν στη δια-
δικασία στις περιπτώσεις αυτές να καταθέσουν στο Κτηµατολό-
γιο τοπογραφικά διαγράµµατα σύγχρονων προδιαγραφών, για
να δηλώσουν ορθώς τα όρια των ιδιοκτησιών τους στο ελληνικό
Κτηµατολόγιο. Άρα λοιπόν αυτό δεν µπορείτε να πείτε ότι δεν
έχει συµβεί. 

Από εκεί και πέρα, ένα άλλο ζήτηµα το οποίο ορθώς αναφέρε-
ται στην έκθεση του Κτηµατολογίου είναι ότι βάσει του ν.3208/
2003, το ελληνικό δηµόσιο δεν προβάλλει δικαιώµατα κυριότητας
σε δασικές εκτάσεις που έχουν αναγνωριστεί µε τελεσίδικες δι-
καστικές αποφάσεις. Απλά έχει τη διαχείρισή τους και ορθώς έχει
τη διαχείριση αυτή. 

Άρα, λοιπόν, το δηµόσιο δεν µπορεί να καταγραφεί ως ιδιοκτή-
της, αλλά ως διαχειριστής. Και αυτός είναι ο λόγος που το Γρα-
φείο Κτηµατολόγησης αποφάσισε να απορρίψει την αίτηση της
Διεύθυνσης Δασών. 

Αυτό που σας ζητάµε σήµερα εδώ –και σας το ζητώ εκ µέρους
των κατοίκων των τριών χωριών- είναι να λάβετε πολιτική από-
φαση ώστε να εκδώσετε µια υπουργική απόφαση, µία εγκύκλιο,
µία κανονιστική διάταξη, κάτι που εσείς ξέρετε και εσείς θα το
αποφασίσετε, ώστε να σταµατήσουν άµεσα οι γραφειοκρατικές
κινήσεις που γίνονται και να αποσυρθούν οι αιτήσεις διόρθωσης,
για να µην έχουν οι κάτοικοι τα επιπλέον δικαστικά έξοδα για
εκτάσεις που τους ανήκουν και που πληρώνουν ήδη ΕΝΦΙΑ. Σας
το είπα και στην αρχική µου οµιλία αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Πρέπει να πάρετε, λοιπόν, πολιτική απόφαση ώστε να το λύ-
σετε το θέµα µε µια υπουργική απόφαση η οποία θα λέει ότι εξαι-
ρούνται και τα συγκεκριµένα εδάφη που έχουν τελεσίδικες
δικαστικές αποφάσεις. 

Κύριε Υπουργέ, το λέω αυτό γιατί, όπως είπατε και εσείς, το
κάστανο είναι ένα προϊόν πολύ δυνατό στην αγορά ως εξαγώγιµο
προϊόν. Αν λυθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς στην περιοχή, ανοίγει
ο δρόµος να γίνουν και έργα άρδευσης και να γίνει ακόµη πιο
ανταγωνιστικό το προϊόν, µε πολύ σηµαντικό όφελος για τον το-
πικό αγροτικό πληθυσµό. 

Άρα, λοιπόν, οφείλουµε να δίνουµε λύσεις σε τέτοια ζητήµατα
γραφειοκρατίας και αγκυλώσεων, αν θέλετε, που δεσµεύουν και
δηµιουργούν πρόβληµα στους κατοίκους των περιοχών αυτών,
για να προχωράµε παρακάτω. Τα έργα άρδευσης είναι πολύ ση-
µαντικού χαρακτήρα για την περιοχή. Ο προηγούµενος Υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης είχε έρθει, τα είχε δει και είχε µάλιστα
δεσµευτεί για έργα άρδευσης στην περιοχή. 

Οφείλει, λοιπόν, η Κυβέρνηση να δώσει λύση ώστε να προχω-
ρήσουµε παρακάτω και να κάνουµε το κάστανο ένα πολύ δυνατό
προϊόν για την περιοχή µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία του ο κ. Αµυράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
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γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή κυρία συνάδελφε, επιτρέψτε µου να πω ότι στην πρω-

τολογία µου σας ανέφερα ζητήµατα θεµελιακά, τα οποία σαφέ-
στατα καθορίζουν και σε µεγάλο βαθµό την αποτύπωση των
καστανοκαλλιεργειών. 

Να δούµε, λοιπόν, ακριβώς τι γίνεται µε τα καστανοτεµάχια στο
Πάικο. Ακούστε, λοιπόν. Για τη Γρίβα, την Καστανερή και την
Κάρπη, ναι µεν υπάρχουν δικαστικές αποφάσεις αναγνώρισης δι-
καιωµάτων κυριότητας στους ιδιώτες, αλλά όπως σας είπα,
αυτές οι δικαστικές αποφάσεις δεν συνοδεύονται από τοπογρα-
φικά διαγράµµατα µε συντεταγµένες κορυφών για τα περισσό-
τερα από αυτά τα γεωτεµάχια. Χωρίς τοπογραφικό δεν είναι
δυνατόν να αναγνωρίσεις, να εντοπίσεις την ασφαλή θέση του
κάθε γεωτεµαχίου και των ιδιωτικών καστανοτεµαχίων. Περαι-
τέρω, η εξαίρεσή τους από τις δασικού χαρακτήρα εκτάσεις δεν
µπορεί να γίνει αφού ο νόµος λέει ξεκάθαρα ότι χρειάζεται ακρι-
βές τοπογραφικό.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν ζητάµε εξαίρεση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Προσέξτε, προσέξτε.
Πάµε στις διοικητικές πράξεις. Είπαµε, λοιπόν, ότι υπάρχουν

δικαστικές αποφάσεις οι οποίες όµως δεν έχουν τα τοπογραφικά. 
Δεύτερον, υπάρχουν διοικητικές πράξεις. Βεβαίως υπάρχουν

διοικητικές πράξεις, αλλά και εκεί ο νόµος λέει ότι οφείλουν να
συνοδεύονται από σύστηµα συντεταγµένων τοπογραφικών δια-
γραµµάτων, σύµφωνα µε όσα ορίζει ο νόµος. Σας είπα για το
άρθρο 2 του ν.998/1979. Ο νόµος το λέει. Δεν λέει ότι µπορώ να
βγάλω εγώ µία εγκύκλιο και να λέω: «Αφήστε τα διαγράµµατα» ή
«Δασαρχεία, µη δηλώνετε στο Κτηµατολόγιο αυτές τις εκτάσεις».
Αυτές οι εκτάσεις, αν δεν τις δηλώσει το Δασαρχείο,  θα πρέπει
να πάνε σε ποιον ιδιώτη; Με ποιες συντεταγµένες; Με ποια το-
πογραφικά;

Θέλω να πω και κάτι άλλο. Όποιος ιδιώτης έχει έννοµο συµφέ-
ρον κάλλιστα µπαίνει στο Κτηµατολόγιο και προσκοµίζει τα σχε-
τικά έγγραφα. Εάν σε δεύτερο χρόνο έχει τα τοπογραφικά, το
κάνει σε δεύτερο χρόνο. 

Μάλιστα, έχω τη χαρά να είµαι εδώ µε τον συνάδελφο Υφυ-
πουργό κ. Στύλιο, µε τον οποίο από την προηγούµενη θέση του
ως Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης µαζί φτιάξαµε τη δυ-
νατότητα της αίτησης του οποιουδήποτε ιδιώτη µε ένα παράβολο
5 ευρώ. Δηλαδή, δεν είναι κάτι το απαγορευτικό. Ο καστανάς,
λοιπόν, ο οποίος δεν είχε το τοπογραφικό και το δήλωσε στο Κτη-
µατολόγιο αλλά χωρίς τοπογραφικό και έρχεται βάσει νόµου η
Δασική Υπηρεσία και δηλώνει το ίδιο γεωτεµάχιο, µπαίνει ο άν-
θρωπος µε 5 ευρώ, όταν έχει το τοπογραφικό του και από εκεί
και πέρα κατοχυρώνει πλήρως την ιδιοκτησία του. Βεβαίως,
µιλάω για παραχώρηση καστανοτεµαχίου κατά κυριότητα και όχι
κατά χρήση. Συµφωνούµε σε αυτό.

Τώρα θέλω να προσθέσω και κάτι ακόµα. Στον ν.2308/1995
όποιος έχει έννοµο συµφέρον –το διατυπώνω µε βάση τον νόµο-
µπορεί να υποβάλει αίτηση διόρθωσης των Κτηµατολογικών Πι-
νάκων και Διαγραµµάτων. Οι αιτήσεις διόρθωσης, οι εκθέσεις του
Γραφείου Κτηµατογράφησης και οι αντίθετες απόψεις διαβιβά-
ζονται υποχρεωτικά προς εξέταση στις αρµόδιες επιτροπές εν-
στάσεων. Μάλιστα –και εδώ έχει σηµασία, για να αποδειχθεί ότι
αυτά που λέµε όντως ισχύουν και στην πράξη- για όσα καστανο-
τεµάχια υποβλήθηκαν ενστάσεις από την οικεία Διεύθυνση
Δασών, όλες βγήκαν υπέρ των ιδιωτών. Γιατί; Διότι ήρθαν οι ιδιώ-
τες σε δεύτερο χρόνο, έφεραν τα τοπογραφικά, τα κατέθεσαν
και τελείωσε η υπόθεση. 

Άρα εγώ θα έλεγα ότι η αποσαφήνιση του ιδιοκτησιακού καθε-
στώτος οποιουδήποτε τεµαχίου, όχι µόνο για το Πάικο και όχι
µόνο για καστανοτεµάχια, περνάει µέσα από τον ν.998/1979.
Αυτός ο νόµος µας λέει τι πρέπει να κάνουµε και δεν µπορούµε
να τον αλλάξουµε, εκτός αν θέλουµε να τον αλλάξουµε όλοι µαζί.
Όµως αυτή είναι η δασική νοµοθεσία που στέκει εδώ και σαράντα
χρόνια ακλόνητη. Έχει περάσει από όλα τα φίλτρα του Συµβου-
λίου της Επικρατείας. Είναι µια ακλόνητη νοµοθεσία η οποία έχει
προσφέρει πολλά ως προς την προστασία και του δασικού χα-
ρακτήρα εκτάσεων, αλλά βεβαίως και των καλώς εννοούµενων
συµφερόντων των ιδιωτών ή εκείνων που κατά κυριότητα έχουν

πάρει αυτά τα γεωτεµάχια και τα χρησιµοποιούν.
Άρα εκ του νόµου υποχρεωτικώς η Διεύθυνση Δασών οφείλει

να δηλώνει στο Κτηµατολόγιο αυτά τα γεωτεµάχια, τα καστανο-
τεµάχια και σε δεύτερο χρόνο χωρίς κανένα σχεδόν κόστος παρά
µόνο τα 5 ευρώ ο καστανοκαλλιεργητής θα δικαιωθεί αµέσως µε
την προσκόµιση των συντεταγµένων του γεωτεµαχίου του.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Αµυρά. 
Ολοκληρώνουµε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο µε την τελευταία,

τη δέκατη τέταρτη µε αριθµό 592/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αναγκαία η αύξηση του προϋπολογισµού
για το πρόγραµµα νέων αγροτών - 7,2 εκατοµµύρια ευρώ υπο-
λείπονται για την περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Γεώργιος Στύλιος.

Ορίστε, κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό το θέµα των ανθρώπων που δεν έχουν

ενταχθεί ακόµη στο Πρόγραµµα Νέων Αγροτών ερχόµαστε για
δεύτερη φορά στην Ολοµέλεια.

Όµως ας δούµε το θέµα για να θυµηθούµε. Όπως γνωρίζετε,
η εγκατάσταση των νέων αγροτών για την περίοδο 2014-2020
προκηρύχθηκε και τελικά αποφασίστηκε ότι χίλιοι διακόσιοι δε-
καέξι νέοι αγρότες θα µπουν στο πρόγραµµα και η συνολική δα-
πάνη ήταν 45.645.000 ευρώ. Όµως, παράλληλα, οι επιλαχόντες
που δεν καλύπτονται από το όριο των διαθέσιµων πιστώσεων
ανέρχονται στον αριθµό των εκατόν πενήντα πέντε ατόµων µόνο.
Δηλαδή, στην ουσία, στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης έχουµε υπόλοιπο µόνο εκατόν ενενήντα πέντε νέους
αγρότες, οι οποίοι είναι γύρω στα 7.200.000 ευρώ, αν καλυφθούν
όλοι, δηλαδή το 100%.

Επειδή ενδεχοµένως υπάρχουν και άλλα προγράµµατα του
ΠΑΑ τα οποία είτε έχουν αδιάθετους πόρους, είτε δεν έχουν λει-
τουργήσει και όπως φαίνεται δεν θα προλάβουν να προκηρυ-
χθούν, θα µπορούσαν να µεταφερθούν κάποια κονδύλια προς το
Υποµέτρο 6.1. Βέβαια γι’ αυτό πρέπει να έχετε πολιτική βούληση
ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να µεταφέρετε κονδύλια, να
ικανοποιηθούν.

Σε πρωτύτερη ερώτηση το 2022, κύριε Υπουργέ, είχατε πει –ο
κ. Γεωργαντάς ήταν, µεταφέρω τα λόγια του Υπουργού- «Από αί-
σθηση εθνικής ευθύνης, αντιλαµβανόµαστε τα ζητήµατα της
Θράκης και τη θέληση που έχουν οι πτέρυγες της Βουλής», εν-
νοούσε όλα τα κόµµατα, «να στηρίξουν την περιφέρεια και ειδικά,
την περιφέρεια που είναι κοντά στα σύνορα». Και µάλιστα είχε
πει ο κύριος Υπουργός τότε ότι θα κάνουµε καθετί που περνάει
από το χέρι µας για να πιστώσουµε αυτά τα επιπλέον κοµµάτια,
για να κρατήσουµε αυτούς τους νέους ανθρώπους στη Θράκη,
διότι αυτός ήταν και ο στόχος της διακοµµατικής επιτροπής. 

Ερωτάστε, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένα σε ποιες ενέργειες
προτίθεστε να προβείτε προκειµένου να αυξηθεί ο προϋπολογι-
σµός του προγράµµατος των νέων αγροτών κατ’ αρχάς, αν µπο-
ρεί να αυξηθεί, που πληρούν τα κριτήρια της επιλεξιµότητας.

Και ιδιαίτερα τώρα για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης που υπολείπονται 7.200.000 ευρώ, προτίθεστε να κά-
νετε µια αύξηση του προϋπολογισµού ή ανακατανοµή από άλλα
προγράµµατα του ΠΑΑ, να καλύψετε τη διαφορά προς όφελος
βέβαια των επιλαχόντων; Και γενικά τι σκοπεύετε, τι σχεδιάζετε
να κάνετε ευρύτερα, αλλά και ειδικότερα στην Περιφέρεια Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τον λόγο.

Κύριε συνάδελφε, αναφέρεστε σε ένα θέµα και ένα ζήτηµα που
ξέρετε ότι είναι πολύ ψηλά στην ατζέντα του Υπουργείου µας,
αλλά και στην ατζέντα της Κυβέρνησής µας και αυτό το έχουµε
αποδείξει στην κυριολεξία µε πράξεις, διότι το πρόγραµµα που
προκηρύχθηκε από τη δική µας Κυβέρνηση είναι το µεγαλύτερο
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ποτέ σε προϋπολογισµό. 
Ξεκινήσαµε λοιπόν µε ένα πολύ µεγάλο προϋπολογισµό και πή-

γαµε και σε υπερδέσµευση. Θα σας δώσω ορισµένα στοιχεία τι
έχει συµβεί γι’ αυτό το µεγάλο πρόγραµµα στην Ανατολική Μα-
κεδονία και τη Θράκη. 

Στην αρχή είχαµε προϋπολογισµό 37.300.00 ευρώ. Στη συνέ-
χεια µε την ανακατανοµή και τη υπερδέσµευση, το ποσό για την
Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη έφτασε τα 45.500.000 ευρώ.
Καταλαβαίνετε ότι είχαµε µια αύξηση της τάξης του 22% σε
σχέση µε τον αρχικό προϋπολογισµό. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα
οι δικαιούχοι να είναι χίλιοι διακόσιοι δεκατρείς, είχαν απορριφθεί
πενήντα δύο και συµφωνούµε ότι οι επιλαχόντες που δεν εντά-
χθηκαν στο πρόγραµµα είναι εκατόν ενενήντα πέντε. Δηλαδή ένα
ποσό περίπου 7.000.000 ευρώ, έτσι όπως το είπατε. Όµως το
µέσο ποσό που δόθηκε σε κάθε δικαιούχο είναι 37.500 ευρώ. 

Θέλω να κάνω µια σύγκριση για τους Θρακιώτες, σε σχέση µε
τι συνέβη την προηγούµενη περίοδο, µε το προηγούµενο πρό-
γραµµα. Εκεί ο προϋπολογισµός για τη Θράκη ήταν 28.200.000
ευρώ και εδώ είναι στο διπλάσιο, στα 45.000.000. Κατά µέσο όρο
κάθε νέος αγρότης λάµβανε 18.000 ευρώ, εδώ 37.500 ευρώ. Κα-
ταλαβαίνετε λοιπόν ότι υπήρξε πολύ µεγάλη στήριξη και βοήθεια.

Αυτό το κάναµε διότι επιδιώκουµε την αναζωογόνηση του
αγροτικού πληθυσµού της χώρας. Βασιζόµαστε πολύ πάνω
στους νέους και βάλαµε στην αξιολόγηση, για να καταλήξουµε
σε αυτούς που θα ενταχθούν στο πρόγραµµα και θα είναι οι δι-
καιούχοι, κριτήρια, όπως να έχουν ένα επιχειρηµατικό σχέδιο, να
γίνουν πραγµατικοί επαγγελµατίες της υπαίθρου, να µείνουν
άλλα τέσσερα χρόνια µετά τη λήξη του επιχειρηµατικού τους
σχεδίου, επτά δηλαδή συνολικά στον αγροτικό χώρο, να έχουν
οι ίδιοι κάποιο στοιχείο κατάρτισης, εκπαίδευσης, πτυχίο από
µέση σχολή ή από πανεπιστήµιο, ούτως ώστε να µπορούν στην
κυριολεξία να σταθούν στον αγροτικό χώρο.

Και έρχονται αυτά τα προγράµµατα και συνδέονται και µε άλλα
µας προγράµµατα σπονδυλωτά, όπως είναι η βιολογική γεωργία,
όπως είναι οι γεωργικοί σύµβουλοι ή τα σχέδια βελτίωσης. 

Άρα καταλαβαίνετε ότι από την Κυβέρνηση έχει γίνει πολύ µε-
γάλη προσπάθεια και ειδικά στη Θράκη στην ανακατανοµή, εί-
χαµε την αύξηση του 22%.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω πιο συγκεκριµένα τι σχεδιά-
ζουµε για τη Θράκη και για το πρόγραµµα για όλη την Ελλάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ιλχάν, έχετε
τον λόγο.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα σας ακούσω, κύριε Υπουργέ, µε µεγάλη προσοχή στη δευ-

τερολογία σας και θα ήθελα να πείτε στους αγρότες µας συγκε-
κριµένα τι θα γίνει µε αυτούς τους εκατόν ενενήντα πέντε αγ-
ρότες. 

Στην πρωτολογία σας όντως αναφερθήκατε σε κάποια ποσά
και εµείς τα αναγνωρίζουµε αυτά ως αγρότες. Ως αγρότες ο κό-
σµος αναγνωρίζει ότι αυτή τη φορά όντως ο προϋπολογισµός
ήταν αυξηµένος, σε σύγκριση µε την προηγούµενη κυβέρνηση,
και όντως καλύφθηκε κατά 22% παραπάνω απ’ ό,τι αρχικά είχε
προβλεφθεί. 

Πάντως, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας θυµίσω -εσείς πήγατε
στη σύγκριση µε την προηγούµενη κυβέρνηση- ότι στην προη-
γούµενη κυβέρνηση επειδή ήµουν πάλι εδώ στη Βουλή και έδινα
αγώνα για τους αγρότες, πριν γίνετε εσείς Κυβέρνηση, τελικά η
κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα είχε εντάξει όλους τους αγρότες.
Φυσικά και αποδέχοµαι ότι τα ποσά δεν ήταν ίδια, ήταν κατά 40%
µειωµένα, άρα ο προϋπολογισµός ήταν λίγος. Απλώς για να κα-
ταγραφεί, στη δευτερολογία σας θέλουµε εµείς ως Θράκη να
έχετε την προσοχή σας σε αυτό. 

Δεν θα κουραστώ να το λέω αυτό στην Ολοµέλεια. Έγινε µια
ολόκληρη διακοµµατική επιτροπή, µε ώρες ολόκληρες συνεδριά-
σεων, µε Πρόεδρο την κ. Ντόρα Μπακογιάννη, και όλα τα κόµ-
µατα αγωνιστήκαµε για το πώς µπορούµε να δώσουµε ανάπτυξη
στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Σε αυτές τις συναντήσεις που κάναµε και εκδόθηκε το πόρισµα
και παραδόθηκε στη Βουλή είπαµε σαφέστατα ότι πρέπει να
δοθεί µια ιδιαίτερη έµφαση στη Θράκη, µια ιδιαιτερότητα. Δεν
λέω ότι ο αγρότης στην Κρήτη ή σε άλλες περιοχές δεν δικαιού-

ται. Μακάρι η Ελλάδα να είχε τόσους πόρους ούτως ώστε να κα-
λυφθούν όλοι όσοι θέλουν.

Σήµερα που δεν βρίσκουµε εργάτες να µαζέψουν τις ελιές, σή-
µερα που δεν βρίσκουµε αλιείς να ψαρέψουν στις θάλασσές µας
και πάµε σε µισθώσεις εργατών από άλλες χώρες, εφόσον υπάρ-
χουν άλλα διακόσια εννέα παιδιά που λένε ότι δέκα χρόνια θα κα-
θίσουν στη Θράκη, θα δουλέψουν, θα αγωνιστούν και θα προσ-
φέρουν στην εθνική οικονοµία και θα είναι κάτοικοι της περιοχής,
εκπληρώνονται πλήρως οι στόχοι συστάσεως της διακοµµατικής
επιτροπής, του πορίσµατος δηλαδή. Αυτόν τον στόχο είχε η δια-
κοµµατική επιτροπή. 

Άρα εγώ, κύριε Υπουργέ, πριν απαντήσετε, θα ήθελα να σας
θυµίσω πάλι αυτό που είπε ο ίδιος ο Υπουργός σας στην προ-
ηγούµενη επίκαιρη και εµένα, αν θέλετε, µε ευχαρίστησε αυτό,
µε ικανοποίησε αυτό: «Από αίσθηµα εθνικής ευθύνης αντιλαµβα-
νόµαστε και θα στηρίξουµε την περιφέρεια που είναι κοντά στα
σύνορα». 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση µε αυτήν την οπτική να δει
τους νέους αυτούς αγρότες, τους εκατόν ενενήντα πέντε. Αν
µπορείτε να τους πάρετε όλους, θα είναι µεγάλη επιτυχία και αν
µπορείτε να πάρετε τους µισούς. Δεν θέλω να κάνω παζάρια µε
τον λαϊκό όρο. Σε κάθε περίπτωση, πιστέψτε µε, ακόµα και δέκα,
είκοσι, τριάντα, εκατό άτοµα να πάρουµε θα είναι πολύτιµοι για
την ανάπτυξη και την ενθάρρυνση των νέων να καθίσουν στον
πρωτογενή τοµέα στη Θράκη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Αχµέτ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέλω να γνωρίζετε το εξής. Κατ’ αρχάς όλα

τα προγράµµατά µας και το πρόγραµµα των νέων αγροτών υπό-
κεινται στις διατάξεις του κανονισµού που είναι ένας νόµος που
ισχύει για την Ελλάδα και για όλες τις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Άρα είναι ο νόµος µε βάση τον οποίο δου-
λεύουµε και προχωρούµε σε όλες τις αποφάσεις µας.

Θυµίζω επίσης -έχει µεγάλη σηµασία και µεγάλη αξία- ότι το
πρόγραµµα ήταν το µεγαλύτερο. Πεντακόσια είκοσι επτά εκατοµ-
µύρια ευρώ ήταν το πρόγραµµα που βγήκε στον αέρα το 2021,
ένα πρόγραµµα που είχε πολλές καινοτοµίες και ανέφερα πιο
πριν κάποιες από αυτές. 

Μια πολύ σηµαντική και ουσιαστική καινοτοµία ήταν ότι καταρ-
γήσαµε το φυσικό φάκελο. Οι αιτήσεις έγιναν αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά. Τα δικαιολογητικά συλλέχθηκαν τα εννέα στους δέκα
ηλεκτρονικά. Μόνο ένα απαιτούσε τη φυσική παρουσία σε κάποια
δηµόσια υπηρεσία στον γκισέ. Τώρα έχουµε διορθώσει και αυτό
το ένα. Η αξιολόγηση έγινε ηλεκτρονικά. Είχαµε, λοιπόν, ως απο-
τέλεσµα οι τελικοί δικαιούχοι να αναδειχθούν στον µισό χρόνο
σε σχέση µε το παρελθόν.

Τι δυνατότητες υπάρχουν από εδώ και στο εξής; Εµείς διαθέ-
σαµε 527 εκατοµµύρια ευρώ. Στο παρελθόν είχαν διατεθεί 140
εκατοµµύρια ευρώ, 260 εκατοµµύρια ευρώ, 29 εκατοµµύρια
ευρώ. Καταλαβαίνετε, δηλαδή, ότι δεν υπάρχει σύγκριση στο
ποσό -πώς να το πω-, δεν υπάρχει σύγκριση στο µέγεθος του
προϋπολογισµού. Δεν αµφισβητείται από κανέναν, ακόµα και από
τον πιο δύσπιστο συνοµιλητή.

Έχει γίνει στο παρελθόν το εξής και θα προσπαθήσουµε, µέσα
από όλες τις λύσεις που µας δίνει ο κανονισµός, να τις µελετή-
σουµε και να πάµε στην καλύτερη, για τους αγρότες µας πρώτα
απ’ όλα. Σίγουρα θέλουµε και την καλύτερη λύση και για τη Θρά-
κη.

Μία πρόταση είναι αυτή που λέτε εσείς, η οποία είναι σεβαστή
και την µελετάµε, δηλαδή να αυξήσουµε τον προϋπολογισµό στη
Θράκη -θα πρέπει να γίνει και σε όλη την υπόλοιπη Ελλάδα-, για
να ενταχθεί ένας αριθµός από τους εκατόν ενενήντα πέντε.

Μία άλλη σκέψη που συζητούν οι υπηρεσίες µας είναι να δώ-
σουµε µια δεύτερη ευκαιρία. Δηλαδή προς το τέλος του χρόνου,
το φθινόπωρο, να δοθεί η δυνατότητα να ξανανοίξει, να ξανατρέ-
ξει το πρόγραµµα, πάλι για όλη την Ελλάδα και να µπορούν σε
αυτό να ενταχθούν και όσοι δεν εντάχθηκαν τώρα ή απορρίφθη-
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καν, ώστε να βελτιώσουν την πρόταση που υπέβαλαν, να πάρουν
µεγαλύτερη µοριοδότηση και έτσι να έχουµε και καλύτερα απο-
τελέσµατα.

Ίσως µια άλλη, τρίτη λύση θα ήταν να γίνει ένα ειδικό πρό-
γραµµα στοχευµένο για τη Θράκη. Με αίσθηµα προσυπογράφω
και υιοθετώ την εισήγηση και την απάντηση που είχε δώσει ο
Υπουργός σε εσάς εδώ.

Με το ίδιο αίσθηµα εθνικής ευθύνης και σίγουρα µε ευθύνη
απέναντι στα νέα παιδιά αλλά και στον παραγωγικό κόσµο της
χώρας, σας λέω ότι στην κυριολεξία ψάχνουµε να βρούµε την κα-
λύτερη λύση, πάντοτε σεβόµενοι τον κανονισµό και πάντοτε λέ-
γοντας και σε εσάς και σε όλους ότι η αξιολόγηση είναι συγκ-
ριτική. Δεν εντάσσει όποιον θέλει η πολιτική ηγεσία, άρα απαιτεί-
ται µία καλή πρόταση από τον καθένα.

Περιµένουµε να ληφθούν αυτές οι αποφάσεις, έχοντας βέβαια
υπολογίσει και τα διαθέσιµα χρήµατα που υπάρχουν στο πρό-

γραµµά µας στο Υπουργείο.
Να είστε καλά. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 17.03’ λύεται η συνεδρίαση για την Τε-
τάρτη 29 Μαρτίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών:
α) κοινοβουλευτικός έλεγχος, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων
και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που σας έχει διανεµηθεί.
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